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Εισαγωγή 
 

Στις εξελίξεις  που πραγματοποιήθηκαν τόσο στο οικονομικό, όσο και στο 

κοινωνικό γίγνεσθαι του περασμένου αιώνα, και που πραγματοποιούνται ακόμα και 

σήμερα, η γυναίκα συνέβαλε και συνεχίζει να συμβάλλει θετικά. Γεγονός που έχει 

αντίκτυπο τόσο στην αγροτική, όσο και στην εθνική οικονομία. Η γυναίκα αποτελεί τη 

ψυχή και το μοχλό της οικογένειας, αλλά είναι και παράγοντας ανάπτυξης στις τοπικές 

κοινωνίες. 

Ο προηγούμενος αιώνας χαρακτηρίζεται από τη προσπάθεια και τους αγώνες 

των γυναικών για νομική ισότητα και κατοχύρωση των δικαιωμάτων τους στο 

κοινωνικοοικονομικό τομέα. Διάφορες διεθνείς συμβάσεις  αλλά και νόμοι προς αυτή 

την κατεύθυνση έχουν κατά καιρούς ψηφιστεί αλλά μένουν ανενεργοί και ουσιαστικά 

ανύπαρκτοι. Ο αιώνας που διανύουμε προσδοκάται να επιφέρει θετικές αλλαγές για 

χάρη των γυναικών, αφού οι προοπτικές είναι καλύτερες σε σχέση με τον προηγούμενο 

αιώνα. Το μορφωτικό επίπεδο των γυναικών  συνεχώς βελτιώνεται και αυτό έχει σαν 

αποτέλεσμα τη συνεχή μείωση των απασχολούμενων στον πρωτογενή και στον 

δευτερογενή τομέα και την αύξηση της απασχόλησης στον τριτογενή τομέα της 

παραγωγής.  

Με την είσοδο της γυναίκας στην εργασία προέκυψαν νέοι ρόλοι και για τα δύο 

φύλα, τόσο στον οικογενειακό, όσο και στον εργασιακό χώρο. Για να μπορέσουν να 

αντεπεξέλθουν και τα δύο φύλα στις νέες απαιτήσεις, είναι αναγκαία η βοήθεια 

διεθνών οργανισμών, της Ευρωπαϊκής Ένωσης  και των εθνικών κυβερνήσεων με 

ειδικά προγράμματα και πολιτικές, που θα μπορούν να συνδυάσουν, όσο το δυνατό 

καλύτερα τον οικογενειακό και επαγγελματικό βίο.  

Η παρούσα εργασία αποτελείται από δύο μέρη. Το πρώτο μέρος είναι το 

θεωρητικό και διακρίνεται σε πέντε κεφάλαια.  

Το 1ο κεφάλαιο αναφέρεται στην ιστορική εξέλιξη της εργαζόμενης γυναίκας 

και στους τρεις τομείς απασχόλησης. Με άλλα λόγια γνωστοποιείται η πορεία της 

γυναίκας στο χώρο της εργασίας. 

Το 2ο κεφάλαιο αναφέρεται στη νομική θέση της γυναίκας. Αρχικά γίνεται 

αναφορά στην εξελεγκτική πορεία της γυναίκας για την νομική της θέση και έπειτα 

αναφέρονται τα δικαιώματα των γυναικών σε διάφορους τομείς.  
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Το 3ο κεφάλαιο αναφέρεται στο κοινωνικοοικονομικό ρόλο των γυναικών της 

υπαίθρου. Γίνεται αναφορά στο ρόλο της μέσα στον οικογενειακό και εργασιακό χώρο 

και για τη συμβολή της στην εθνική οικονομία.  

Στο 4ο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι ανισότητες των φύλων στον τομέα της 

εκπαίδευσης, στον τομέα της εργασίας και στο τομέα της οικονομίας.  

Στο 5ο κεφάλαιο σχολιάζονται διάφορα άρθρα που έχουν ασχοληθεί με το 

συγκεκριμένο θέμα. 

Το δεύτερο μέρος της εργασίας αποτελείται από το 6ο κεφάλαιο και το 7ο 

κεφάλαιο, τα συμπεράσματα και το παράρτημα. Το 6ο κεφάλαιο  είναι το πειραματικό 

μέρος της εργασίας και περιλαμβάνει τα εμπειρικά αποτελέσματα της επιτόπιας 

έρευνας και αναφέρεται στο θεωρητικό μοντέλο των συσχετίσεων. 

Στο 7ο κεφάλαιο γίνεται ανάλυση και σχολιασμός των αποτελεσμάτων της 

έρευνας που διεξήχθην καθώς και ανάλυση των αποτελεσμάτων της περιγραφικής 

στατιστικής.  

Το κεφάλαιο «Συμπεράσματα» περιλαμβάνει το σκοπό εκπόνησης της 

παρούσας εργασίας και γίνεται μια σύντομη περιγραφή των όσων λέχθηκαν στο 

θεωρητικό αλλά και στο πρακτικό μέρος της εργασίας. Επίσης, αναφέρονται τα πλέον 

σημαντικά τελικά αποτελέσματα ως προς την οικονομική και κοινωνική θέση της 

γυναίκας.    

Τέλος, στο παράρτημα υπάρχουν πίνακες και διαγράμματα καθώς και 

φωτογραφικό υλικό, τα οποία αναφέρονται στο θέμα της εργασίας.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο  
 
ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ  
 
 
1.1 Γενικά 
 
 Η Βιομηχανική Επανάσταση, που σημειώθηκε στο τέλος του 18ου αιώνα με τη 

χρησιμοποίηση του ατμού ως κινητήρια δύναμη, άνοιξε νέους ορίζοντες για τη 

χρησιμοποίηση εργατικών χεριών. Κάτω από την πίεση του ανταγωνισμού και την 

ανάγκη χρησιμοποίησης φθηνών εργατικών χεριών, οι γυναίκες άρχισαν να 

απασχολούνται στη παραγωγή. Ωστόσο, δείγματα χρησιμοποίησης των γυναικών στην 

επαγγελματική ζωή παρατηρούνται και πριν τη Βιομηχανική Επανάσταση. 

 Συγκεκριμένα, την εποχή του Μεσαίωνα σε διάφορες ευρωπαϊκές πόλεις 

αρχίζει να αναπτύσσεται το εμπόριο και οι μεσαίες εμποροβιοτεχνικές τάξεις. Σε  αυτές 

τις τάξεις υπάρχουν και γυναίκες που ασκούν κάποιο επάγγελμα και δέχονται ίση 

μεταχείριση με τους άνδρες συναδέλφους τους. Στην προσπάθεια αυτή των γυναικών 

σημαντικό ρόλο έπαιξε και ο μεγαλύτερος αριθμός των γυναικών έναντι των ανδρών. 

Οι γυναίκες ήταν αριθμητικά περισσότερες, ενώ οι άνδρες λιγότεροι και ήταν αδύνατο 

να τις συντηρήσουν, έτσι εκτός από τις επαγγελματοβιοτέχνισσες, εμφανίστηκαν και 

κάποιες εργάτριες που δούλευαν είτε για λογαριασμό των επαγγελματοβιοτεχνισσών, 

είτε σε εργαστήρια ανδρών ιδιοκτητών. 

 Η συμμετοχή της γυναίκας στην επαγγελματική ζωή κατά την προβιομηχανική 

εποχή πέρασε από τρεις φάσεις. Αρχικά ξεκίνησε με τη μορφή της εξαρτημένης 

απασχόλησης μέσα στην οικογένεια : ένας βιοτέχνης χρησιμοποιούσε τη γυναίκα του 

και τις κόρες του ως συμβοηθούντα μέλη στο εργαστήριο του . Αφού η πρώτη φάση 

της γυναικείας δραστηριότητας, έγινε αποδεχτή από τις δημόσιες αρχές οι γυναίκες της 

οικογένειας άρχισαν να απασχολούνται με το εμπόριο και πουλούσαν τα προϊόντα που 

κατασκεύαζε ο αρχηγός της οικογένειας με τους βοηθούς του στο εργαστήριο. Τέλος, 

παρουσιάστηκαν γυναίκες που είχαν δικές τους επιχειρήσεις μικρεμπορίου, κυρίως 

υφαντών κ.α. Οι γυναίκες αυτές μπορεί να ήταν είτε ανύπανδρες, είτε παντρεμένες των 

οποίων οι σύζυγοι αποδέχονταν τη χωριστή επαγγελματική ζωή της συζύγου τους. 

 Στην Ελλάδα,  οι γυναίκες άρχισαν να χρησιμοποιούνται στην παραγωγή κατά 

το τέλος του 18ου αιώνα, κυρίως ως εργάτριες στα εργοστάσια και αργότερα σε 

εργαστήρια και καταστήματα. Στα πρώτα χρόνια της εισόδου τους στην αγορά 

εργασίας ήταν υποχρεωμένες να δουλεύουν πολλές ώρες, ενώ τα ημερομίσθια τους  
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ήταν πολύ χαμηλά σε σχέση με αυτά των ανδρών. Οι εργοδότες έδιναν στις γυναίκες 

χαμηλά ημερομίσθια με τη δικαιολογία ότι ο μισθός τους προοριζόταν ως συμπλήρωμα 

στο «πραγματικό μισθό» που παρείχετο στους άνδρες ως αρχηγών της οικογένειας. 

Αλλά και ο χρόνος απασχόλησης τους ξεπερνούσε κατά πολύ τα όρια που επέτρεπαν οι 

κανόνες της κοινωνικής ζωής. Μετά τον Α’ Παγκόσμιο Πόλεμο οι γυναίκες εξαιτίας 

των καταστάσεων (οι άντρες πολεμούσαν ή πολλές φορές είχαν μεταναστεύσει) 

αντικαθιστούν τους άνδρες σε πολλά επαγγέλματα, κυρίως στις  πολεμικές 

βιομηχανίες, και σταδιακά αρχίζουν να  διεκδικούν όλες μια θέση στην αγορά 

εργασίας. Μετά τη στρατιωτική δικτατορία το γυναικείο κίνημα εμφανίζεται 

πλατύτερο και κατορθώνει και νομοθετικά να κατοχυρώσει τα δικαιώματα τους και την 

ισότητα των δύο φύλων. 

 

1.2 Η εργαζόμενη γυναίκα (1870 – 1920) 

 

 Ο υπερδιπλασιασμός της εδαφικής έκτασης της Ελλάδας την περίοδο εκείνη, 

έχει ως αποτέλεσμα τη μεγάλη αύξηση του πληθυσμού της χώρας. Το διάστημα της 

πολεμικής περιόδου 1912 – 1922 σημειώνονται μετακινήσεις και ανταλλαγές 

πληθυσμών. Στην Ελλάδα έρχονται Έλληνες από την Τουρκία, τη Βουλγαρία και τη 

Ρωσία και έχει ήδη προσαρτηθεί ένα μεγάλο μέρος πληθυσμού από τη Μακεδονία, τη 

Θράκη, την Ήπειρο, την Κρήτη, τα νησιά του ΒΑ. Αιγαίου, την Ίμβρο και τη Τένεδο. 

Όλα αυτά είχαν ως συνέπεια και την αύξηση του ενεργού πληθυσμού και φυσικά  τη 

συμμετοχή όλο και περισσότερων γυναικών στην παραγωγή.  

 Σύμφωνα με την απογραφή του 1907, το ποσοστό των γυναικών που 

απασχολείται στον πρωτογενή τομέα ανέρχεται στο 10% των εργαζόμενων γυναικών. 

Το 30% των γυναικών απασχολείται στο δευτερογενή τομέα ενώ το 60% στον 

τριτογενή τομέα. Τα στοιχεία αυτά μεταβάλλονται δραματικά με την απογραφή του 

1920, εξαιτίας των συνθηκών που κυριαρχούσαν τότε και διαμορφώνονται ως εξής : 

Το 44,70 % των εργαζόμενων γυναικών απασχολείται στον πρωτογενή τομέα, το  

24,45%  των γυναικών απασχολείται στο δευτερογενή, ενώ στον τριτογενή τομέα 

απασχολείται το 30,85 % αυτών. Το ποσοστό των άνεργων γυναικών το 1920, 

ανέρχεται στο 87,8 % του συνόλου των γυναικών. 

 Στον πρωτογενή τομέα οι γυναίκες αρχικά εργάζονται ως συμβοηθούντα μέλη 

στην οικογενειακή εκμετάλλευση, δηλαδή χωρίς να αμείβονται, ποσοστό το οποίο 

ανέρχεται στο  69,2% του συνόλου των εργαζόμενων γυναικών. Στον τομέα της 
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βιοτεχνίας, τα μεγαλύτερα ποσοστά γυναικείας συμμετοχής εμφανίζονται στον τομέα 

της υφαντουργίας με ποσοστό 29,1% και ακολουθούν  ο τομέας της βιομηχανίας 

ενδυμάτων  σε ποσοστό 24,52%, η βιομηχανία καπνού σε ποσοστό 13,97% και η 

βιομηχανία τροφίμων σε ποσοστό 13,20%. Αντίθετα, τα χαμηλότερα ποσοστά 

γυναικείας συμμετοχής συγκεντρώνει ο κλάδος της παραγωγής ενέργειας. 

Συγκεκριμένα, στον τομέα της υφαντουργίας και της βιομηχανίας ενδυμάτων ο αριθμός 

των εργαζόμενων γυναικών είναι μεγαλύτερος από αυτόν των εργαζομένων ανδρών. 

Αυτό γίνεται αντιληπτό  ειδικότερα σε περιοχές της Ελλάδας με εύκολη πρόσβαση στη 

θάλασσα, αφού εκεί διείσδυε πιο εύκολα ο δυτικός τρόπος ζωής και επομένως και η 

δυτική ενδυμασία που αντικατέστησε την παραδοσιακή. Στον τριτογενή τομέα 

εμφανίζεται μεγάλη συμμετοχή των γυναικών σε προσωπικές επιχειρήσεις, στο 

εμπόριο αλλά και σε δημόσιες υπηρεσίες, από τη διόγκωση του δημοσίου τομέα 

εξαιτίας των πελατειακών σχέσεων των βουλευτών και των πολιτών, ενώ τέλος 

εμφανίζονται και οι πρώτες γυναίκες επιστήμονες. 

 Γενικά, οι Βαλκανικοί πόλεμοι, οι διάφορες ανταλλαγές πληθυσμών και η 

χρησιμοποίηση του ατμού ως κινητήριας δύναμης συντέλεσαν στην αύξηση της 

γυναικείας συμμετοχής στα διάφορα επαγγέλματα. Ωστόσο, υπάρχουν πολλές 

ανισότητες, η εργασία  τους δεν αναγνωρίζεται  και φυσικά δεν ορίζεται από κανένα 

νόμο. Σπουδαίο ρόλο, επίσης, διαδραμάτισε εκείνη την εποχή  το φεμινιστικό κίνημα, 

που έκανε τα πρώτα δειλά βήματα του.   
ΠΙΝΑΚΑΣ 1 : ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ ΤΑ ΕΤΗ 1907 ΚΑΙ 1920 

 1907 1920 

 ΑΝΤΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΑΝΤΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

ΓΕΩΡΓΊΑ\ 

ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ 

324682 6978 805896 108608 

ΑΛΙΕΙΑ 5856 14 11643 167 

ΟΡΥΧΕΙΑ 4325 40 7623 893 

ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 102853 19708 234558 58652 

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ 83497 4127 77038 1140 

ΠΙΣΤΗ 3374 20 8909 656 

ΕΜΠΟΡΙΟ 71904 889 128624 3263 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ              

14404 19458 19414 32682 

ΕΛΕΥΘΕΡΑ 

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ 

26435 5145 50978 10789 

ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 32231 145 46421 2332 

ΧΩΡΙΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟ 31283 9327 99151 24240 

ΠΗΓΗ: ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ, ΓΕΝΙΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 
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1.3 Η εργαζόμενη γυναίκα (1921 -1951) 

 

 Εκτός από τη Βιομηχανική Επανάσταση και τους Βαλκανικούς Πολέμους, 

σταθμός στην ομαδική έξοδο των γυναικών στην αγορά εργασίας αποτέλεσαν και οι 

δύο παγκόσμιοι πόλεμοι. Στην εισβολή του 1941 ένας πολύ μεγάλος αριθμός γυναικών 

αντικατέστησε τους άνδρες σε πολλά επαγγέλματα και κυρίως στις πολεμικές 

βιομηχανίες. Πολλές γυναίκες πολέμησαν μαζί με τους άνδρες τους σε στρατό και 

αεροπορία και άλλες σαν αντάρτισσες πίσω από τις εχθρικές γραμμές. Τέλος, πολλές 

γυναίκες ενίσχυσαν τα νοσοκομεία ,τα στρατιωτικά χειρουργεία και τα εργατικά 

τάγματα που κατασκεύαζαν οχυρωματικά έργα. 

Οι συνθήκες εργασίας πριν το 1941 ήταν πολύ δύσκολες για τις γυναίκες 

εργάτριες, οι οποίες δούλευαν σκληρά σε διάφορα εργοστάσια κάτω από δύσκολες 

συνθήκες και με χαμηλούς μισθούς, ενώ δεν ήταν λίγες εκείνες που θανατώνονταν σε 

διάφορα συλλαλητήρια εξαιτίας των πολιτικών τους πεποιθήσεων. Η στρατιωτική 

δικτατορία του Ιωάννη Μεταξά (1871 – 1941) καθώς και ο Εμφύλιος πόλεμος 

αργότερα (1946 – 1949 ) είναι εποχές κατά τις οποίες οι γυναίκες εργάτριες, και όχι 

μόνο, βασανίστηκαν, διώκονταν, φυλακίζονταν, απολύονταν και δεν μπορούσαν να 

βρουν πουθενά δουλειά. 

 Μετά το 1949, όπου τυπικά τελειώνει ο Εμφύλιος πόλεμος, τα πράγματα 

αλλάζουν για τις γυναίκες. Πολλές γυναίκες, που κατά τη διάρκεια των πολέμων είχαν 

αντικαταστήσει τους άνδρες τους, απολύονται, ενώ η δράση των εργαζόμενων 

γυναικών επικεντρώνεται στο αίτημα της ίσης πληρωμής μεταξύ ανδρών και γυναικών 

για την ίδια εργασία. Έτσι, το 1951 ψηφίστηκε η Διεθνής Σύμβαση 100 για την ίση 

αμοιβή ανδρών και γυναικών εργαζομένων για εργασία ίσης αξίας. Την ίδια εποχή 

εμφανίζονται  μια σειρά επαγγέλματα για τις γυναίκες, συνδεδεμένα με την ιδιότητα 

της πολίτιδας, όπως συμβολαιογράφοι, δικαστίνες κλπ. 

 

 

1.4 Η εργαζόμενη γυναίκα (1952 – 1975) 

 

 Τα επόμενα έτη, μέχρι τη στρατιωτική δικτατορία του 1967, το γυναικείο 

κίνημα επιμένει στην εξομοίωση ανδρών και γυναικών στις εργασιακές σχέσεις. Με  

διάφορες συμβάσεις προστατεύεται η μητρότητα, αλλά και οι γυναίκες, αφού 

κατορθώνουν να διακόπτουν την εργασία τους λόγω εγκυμοσύνης και τοκετού και να 
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αποζημιώνονται από τον εκάστοτε εργοδότη τους. Όλο και περισσότερες γυναίκες 

διεκδικούν μια θέση εργασίας αλλά και μια θέση στα Πανεπιστήμια Αθηνών και 

Θεσσαλονίκης. Ωστόσο, το 1965 παρατηρείται σημαντική μείωση των εργαζόμενων 

γυναικών, λόγω κυρίως  των οικογενειακών τους υποχρεώσεων, που δεν τους 

επέτρεπαν να αφιερώσουν τον απαιτούμενο χρόνο στην εργασία τους. Ήταν λίγες οι 

γυναίκες, που μπόρεσαν να  συμβιβάσουν τις διπλές τους υποχρεώσεις, στον 

οικογενειακό και επαγγελματικό τομέα. Αυτές οι γυναίκες θα θελήσουν να επανέλθουν 

στην αγορά εργασίας μετέπειτα, όταν τα «προβλήματα» τους θα έχουν λυθεί. 

 Ακόμη ένα χτύπημα για τις γυναίκες είναι την εποχή εκείνη η στρατιωτική 

δικτατορία της 21ης Απριλίου του 1967.Πολλές γυναίκες ξαναέζησαν τον τρόμο των 

παλαιότερων εποχών και για ακόμη μια φορά έχασαν ότι είχαν αποκτήσει με κόπους 

και θυσίες.  

 Η μεγάλη αλλαγή για τις γυναίκες έρχεται το 1975 με τη θέσπιση του ισχύοντος 

μέχρι σήμερα Συντάγματος και με την επικύρωση από την Ελλάδα της Διεθνούς 

Σύμβασης Εργασίας, αριθ.100 του 1951, «περί ισότητας της αμοιβής μεταξύ αρρένων 

και θηλέων εργαζομένων δι’εργασίαν ίσης αξίας». Το 1975 ο μεγαλύτερος αριθμός 

εργαζόμενων γυναικών εμφανίζεται  στον Πρωτογενή τομέα σε ποσοστό 48,1 % επί 

του συνόλου των απασχολουμένων. Την περίοδο αυτή αρχίζει να αναπτύσσεται και ο 

τριτογενής τομέας  

 

1.5 Η εργαζόμενη γυναίκα (1976 – σήμερα) 

 

 Στα μέσα της δεκαετίας του 1970 παρατηρείται στη χώρα μας μια νέα μορφή 

τουρισμού, ο αγροτουρισμός, ο οποίος  με τα χαρακτηριστικά που έχει, θα βοηθήσει 

πολύ στην ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών, αλλά και ιδιαίτερα τις γυναίκες της 

υπαίθρου να βρουν μια θέση στην αγορά εργασίας. Η παραγωγή και  εμπορία τοπικών 

παραδοσιακών προϊόντων διατροφής, ειδών λαϊκής τέχνης, χειροτεχνίας και υφαντικής, 

η ενοικίαση δωματίων και η πώληση αρωματικών φυτών και προϊόντων  γεωργικής 

εκμετάλλευσης, είναι μερικές από τις δραστηριότητες των γυναικών τις υπαίθρου. 

 Στη δεκαετία του ’80 παρατηρείται σταδιακή μείωση των γυναικών που 

απασχολούνται στον Πρωτογενή τομέα της παραγωγής και αύξηση του τριτογενή 

τομέα. Το ποσοστό των απασχολουμένων γυναικών στη γεωργία έχει μειωθεί στο     

37,9 % από 48,1 % που ήταν το 1975. Η μεγάλη αύξηση που παρατηρείται στον 
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τριτογενή τομέα οφείλεται αφενός μεν στην ανάπτυξη του αγροτουρισμού, αφετέρου 

δε στο γεγονός ότι υπάρχουν όλο και περισσότερες γυναίκες επιστήμονες. 

 Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται μια συνεχής μείωση των απασχολούμενων 

στον πρωτογενή και δευτερογενή τομέα  και αύξηση των απασχολούμενων στον 

τριτογενή τομέα της παραγωγής. Το ποσοστό των γυναικών που απασχολείται στον 

πρωτογενή τομέα βρίσκεται σε χαμηλά επίπεδα και συχνά παρατηρείται ότι οι εργασίες 

στις οποίες απασχολούνται  είναι κατώτερες των δυνατοτήτων τους και των προσόντων 

τους. Αυτό κυρίως συμβαίνει σε γυναίκες χαμηλού μορφωτικού επιπέδου αλλά και 

εξαιτίας των συνθηκών αγοράς εργασίας στην ύπαιθρο, στις δυσκολίες που έχουν οι 

ενδιαφερόμενες να εισέλθουν στην αγορά εργασίας, λόγω των κοινωνικών τους 

υποχρεώσεων και των διαφόρων κοινωνικοπολιτισμικών απόψεων που αποθαρρύνουν 

τη γυναικεία εργασία. 

 Αν και το ποσοστό ανεργίας των γυναικών παραμένει υψηλό, ωστόσο ο 

αριθμός των εργαζόμενων γυναικών έχει αυξηθεί σημαντικά  τα τελευταία χρόνια. 

Συγκεκριμένα, θεσπίστηκαν προγράμματα που υποστηρίζουν τις επιχειρηματικές 

δραστηριότητες των γυναικών και η πολιτεία στην προσπάθεια της να βοηθήσει τη 

γυναίκα να συμφιλιώσει την οικογενειακή και επαγγελματική ζωή της  δημιούργησε : 

1. Κέντρα δημιουργικής απασχόλησης παιδιών 

2. Ολοήμερα σχολεία 

3. Βρεφονηπιακούς σταθμούς 

4. Κέντρα ημερήσιας φροντίδας ηλικιωμένων (ΚΗΦΗ) 

5. Βοήθεια στο σπίτι 

6. Μονάδες φροντίδας ηλικιωμένων 

7. Εθνικό Κέντρο Άμεσης  Κοινωνικής  Βοήθειας 

 

Έτσι, η γυναίκα αποδεσμεύτηκε από πολλές οικογενειακές υποχρεώσεις που 

δεν τις επέτρεπαν να εργαστεί, ενώ σημαντικά είναι και τα ειδικά προγράμματα για 

τις γυναίκες της υπαίθρου, που τους δίδουν την ευκαιρία να απασχοληθούν μακριά 

από την οικογένεια και να δημιουργήσουν δικές τους επιχειρήσεις. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2: ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΚΑΤΑ ΚΛΑΔΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟ 1995 

ΚΛΑΔΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

ΕΤΟΣ 1995 

ΓΕΩΡΓΙΑ, ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ, ΑΛΙΕΙΑ 781,9 

ΟΡΥΧΕΙΑ 15,6 

ΜΕΤΑΠΟΙΗΣΗ 577,7 

ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ, ΦΩΤΑΕΡΙΟ 41,5 

ΟΙΚΟΔΟΜΗΣΕΙΣ, ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΡΓΑ 252,3 

ΕΜΠΟΡΙΟ, ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΑ, 

ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑ 

848,7 

ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ, ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 248,0 

ΤΡΑΠΕΖΕΣ, ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ 241,0 

ΛΟΙΠΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 817,2 

  ΠΗΓΗ : ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΕΠΕΤΗΡΙΔΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 1996 

   

1.6 Η γυναίκα στο πρωτογενή τομέα 

 

 Ο πρωτογενής τομέας ήταν αυτός που συγκέντρωσε το μεγαλύτερο ποσοστό 

ανδρών και γυναικών εξαιτίας των χαρακτηριστικών του ελληνικού εδάφους. Το 

ποσοστό των γυναικών που συμμετείχε στην παραγωγή ήταν αρκετά μεγάλο ωστόσο 

στις αρχές του 20ου αιώνα οι γυναίκες χαρακτηρίζονταν ως συμβοηθούντα και μη 

αμειβόμενα μέλη στη γεωργική εκμετάλλευση. Τα ποσοστά των εργαζόμενων 

γυναικών αυξάνονταν συνεχώς μέχρι το 1990 περίπου, ενώ τα αντίστοιχα των ανδρών 

μειώνονταν. Ωστόσο, η απασχόληση των γυναικών μετά το 1990 εμφανίζει βαθμιαία 

μείωση, καθώς οι περισσότερες γυναίκες παύουν να εργάζονται στον αγροτικό τομέα. 

Οι συνθήκες εργασίας είναι δύσκολες και τα ημερομίσθια πολύ χαμηλά, γεγονός που 

αναγκάζει τόσο τους άνδρες, όσο και τις γυναίκες να απασχολούνται και σε άλλους 

τομείς, δηλαδή να κάνουν συμπληρωματική εργασία. Έτσι, οι περισσότερες από τις 

γυναίκες στρέφονται στον  τριτογενή τομέα, ο οποίος εμφανίζει ανοδική πορεία.  

 

 

1.7 Η γυναίκα στο δευτερογενή τομέα 

 

 Ο δευτερογενής τομέας απασχολούσε και αυτός μεγάλο ποσοστό γυναικών από 

την εποχή που η γυναίκα εισήλθε στην αγορά εργασίας. Το ποσοστό αυτό αυξανόταν 
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κατά καιρούς, ανάλογα με τον αριθμό των γυναικών που εισέρχονταν στην αγορά 

εργασίας. Από τα μέσα της δεκαετίας του ’80 μέχρι και το 1993 παρουσίαζε 

σταθερότητα. Έπειτα αρχίζει η καθοδική πορεία του αριθμού των εργαζόμενων 

γυναικών, πολλές από τις οποίες απορρόφησε ο τριτογενής τομέας.  

 

 

1.8 Η γυναίκα στον τριτογενή τομέα 

 

 Ο τριτογενής τομέας, ήταν αρχικά ο τομέας που απασχολούσε το μικρότερο 

ποσοστό των γυναικών, εξαιτίας κυρίως του χαμηλού μορφωτικού τους επιπέδου. Το 

χαμηλό μορφωτικό επίπεδο καθιστούσε τις γυναίκες ανήμπορες να απασχοληθούν στον 

τριτογενή τομέα της παραγωγής. Με το πέρασμα του χρόνου και καθώς το μορφωτικό 

επίπεδο των γυναικών βελτιωνόταν όλο και περισσότερες γυναίκες άρχισαν να 

απασχολούνται  στον τομέα αυτό. Ειδικότερα, τις τελευταίες δεκαετίες, δηλαδή τις 

δεκαετίες ’80 και ’90 μέχρι και σήμερα, ο τριτογενής τομέας της παραγωγής εμφανίζει 

σταθερή ανοδική πορεία. Είναι μεγάλο το ποσοστό των γυναικών που ασχολείται με το 

εμπόριο, τα ξενοδοχεία και τα εστιατόρια, με τις τράπεζες και τις ασφάλειες, ενώ 

ακόμη μεγαλύτερο είναι το ποσοστό των γυναικών που απασχολείται στο δημόσιο 

τομέα. Η βελτίωση του μορφωτικού επιπέδου των γυναικών, καθώς επίσης τα 

ελαστικότερα ωράρια εργασίας, τα διάφορα επιδόματα που προσφέρει ο δημόσιος 

τομέας και τέλος τα προβλήματα που εμφανίζονταν στον αγροτικό τομέα είναι κάποιοι 

από τους λόγους που οδήγησαν στην αύξηση της συμμετοχής των γυναικών στον 

τριτογενή τομέα της παραγωγής. (Η γυναίκα της υπαίθρου στην Ελλάδα, Ιωάννα Αθ. 

Μίχου ). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο  
 
Η ΝΟΜΙΚΗ ΘΕΣΗ ΤΗΣ  ΓΥΝΑΙΚΑΣ 
 
 
2.1 Γενικά 
 
 Η γυναίκα στην εξέλιξη της ζωής των διάφορων λαών δεν είχε πάντα την ίδια 

κοινωνική θέση και γενικά αντιμετωπίστηκε άνισα σε σχέση με τον άνδρα. Υπήρχε 

βέβαια εποχή, πριν από πολλούς αιώνες , που τα σκήπτρα στην κοινωνία κρατούσε η 

γυναίκα, ήταν η εποχή της μητριαρχίας. Την εποχή αυτή όμως γρήγορα  διαδέχθηκε η 

πατριαρχία και έτσι η γυναίκα ήρθε πάλι σε δεύτερη κοινωνική θέση, ενώ τη πρώτη 

θέση στη διοίκηση της πολιτείας, της οικογένειας κ.τ.λ. την κατείχε ο άνδρας. 

 Ακόμα και τις πρώτες δεκαετίες του 20ου αιώνα,  όλες οι νομοθεσίες παρείχαν 

νομική υπεροχή στον άνδρα έναντι της γυναίκας. Η υπεροχή αυτή οφειλόταν στο 

γεγονός ότι ο άνδρας σε αντίθεση με τη γυναίκα, λάμβανε μέρος στην οικονομική 

παραγωγή, ήταν οικονομικά ανεξάρτητος και συμμετείχε στα κοινωνικά και πολιτικά 

δρώμενα. 

 Η ανάπτυξη της βιομηχανίας στις αρχές του 19ου αιώνα βοήθησε τη γυναίκα να 

εισέλθει στην αγορά εργασίας και να χρησιμοποιηθεί στην παραγωγή. Αρχικά, 

δουλεύει πολύ και με χαμηλά ημερομίσθια, αλλά στην πορεία συνειδητοποιεί ότι 

αδικείται  και έτσι αποφασίζει να διεκδικήσει τα δικαιώματα της από την Πολιτεία και 

οργανώνονται σωματεία γυναικών σε όλη την Ελλάδα. 

 Οι γυναικείες οργανώσεις και τα σωματεία κατορθώνουν να κατοχυρώσουν τα 

δικαιώματα των γυναικών και την ισότητα των δύο φύλων. Σήμερα, η θέση και ο ρόλος 

της γυναίκας έχει βελτιωθεί σημαντικά και τα δικαιώματα τους έχουν διευρυνθεί σε 

σημαντικό βαθμό σε σχέση με το παρελθόν. Ωστόσο, ακόμα και στις μέρες μας η 

οικονομική κρίση επανάφερε συντηρητικές και αναχρονιστικές απόψεις για το τι θα πει 

γυναίκα  

 

2.2 Εθνική Νομοθεσία 

 

 Από την ίδρυση του Νεοελληνικού κράτους η μόρφωση γίνεται σημαία των 

γυναικών. Οι γυναίκες πιστεύουν ότι μόνο η μόρφωση θα τους βοηθήσει γι’αυτό το 

λόγο η Καλλιόπη Παπαλεξοπούλου, η Ευανθία Καϊρη  και η Μαρία Υψηλάντη ιδρύουν 

οικοτροφεία και διδασκαλεία για κορίτσια. Το 1897 η Παρέν ιδρύει τη <<Οικοκυρική 
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Σχολή της Ενώσεως Ελληνίδων>> και βοηθάει στη μόρφωση των νέων και άπορων 

κοριτσιών. Τον ίδιο χρόνο γίνεται δεκτή από τη Φιλοσοφική Σχολή η πρώτη φοιτήτρια, 

Ιωάννα Στεφανόπολι, και το1896  αποφοιτούν με <<άριστα>> από την Ιατρική Σχολή 

οι αδελφές Αγγελική και Αλεξάνδρα Παναγιωτάτου. Ωστόσο, αυτές οι ατομικές 

προσπάθειες κάποιων γυναικών δεν επαρκούσαν για την αλλαγή της θέσης τους αλλά 

απαιτούνταν μαζικές δραστηριοποιήσεις και διεκδικήσεις. 

 Στις αρχές του 20ου αιώνα οι Ελληνίδες εξακολουθούν να αγωνίζονται για τη 

κατοχύρωση των βασικών τους δικαιωμάτων. Οι συνθήκες εργασίας είναι 

εξαντλητικές. Ο χρόνος απασχόλησης τους ξεπερνά τα επιτρεπτά όρια και τα 

ημερομίσθια τους είναι χαμηλά με τη δικαιολογία ότι προορίζονται ως συμπλήρωμα 

στον πραγματικό μισθό, που παρείχετο στους άνδρες, ως αρχηγών της οικογένειας. Οι 

εργαζόμενες  γυναίκες αποφασίζουν να επέμβουν μαζικά και έτσι οργανώνουν το 1913 

το σύλλογο <<Γυναικεία Ζωή>> και αργότερα, το 1919, ιδρύουν το <<Σοσιαλιστικό 

Όμιλο Γυναικών>>, διεκδικώντας  τη δυνατότητα να απασχολούνται στην αγορά 

εργασίας, την ισότητα των δύο φύλων, τις νόμιμες αμβλώσεις, την κατάργηση της 

διπλής ηθικής κ.α.  

 Η πιο δυναμική εποχή όμως για τις γυναίκες είναι από το 1920 έως και το  

1940. Οι γυναίκες αντιλαμβάνονται ότι δεν αρκούν οι προσωπικές προσπάθειες 

κάποιων γυναικών, αλλά πρέπει να οργανωθούν μαζικά. Έτσι, οργανώνονται σωματεία 

γυναικών σε όλη την Ελλάδα. Οι γυναίκες του προσφυγικού πληθυσμού και οι Εβραίες 

της Θεσσαλονίκης δημιουργούν τους δικούς τους συλλόγους. Οι εργαζόμενες γυναίκες 

διεκδικούν ξανά τα ίδια αιτήματα, για δικαίωμα στην έκτρωση, ίση αμοιβή για ίση 

εργασία κ.τ.λ, αλλά η βασική διεκδίκηση, που ρίχνουν το βάρος των ενεργειών τους, 

είναι η κατοχύρωση των πολιτικών δικαιωμάτων. Οι  αντιδράσεις που συναντούν είναι 

πολλές γιατί οι διεκδικήσεις τους τρομάζουν το συντηρητισμό της κοινωνίας. Στις 

εκλογές του 1920  το χαρακτηριστικό σύνθημα τους είναι << Σφυρί, δρεπάνι και 

ψήφος στο φουστάνι>>. Το 1921 λαμβάνει χώρα το Α’ Πανελλήνιο Γυναικείο 

Συνέδριο, που οργάνωσε το Λύκειο Ελληνίδων με Πρόεδρο την Καλλιρρόη Παρέν, και 

μεταξύ των αποφάσεων του περιλαμβάνει την <<εξομοίωσιν της εργάτιδος και του 

εργάτη επί της αμοιβής της εργασίας>>. Ο αγώνας τους όμως θα δικαιωθεί το 1927, 

όπου στο Σύνταγμα της Α’ Ελληνικής Δημοκρατίας αναγνωρίζεται η ισότητα των δύο 

φύλων  και ανοίγει ο δρόμος για τη κατοχύρωση των πολιτικών δικαιωμάτων τους. Η 

νομοθετική ρύθμιση που ακολουθεί το 1930 θέτει τους όρους: 

 Να είναι πάνω από 30 χρόνων 
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 Να γνωρίζουν γραφή και ανάγνωση 

 Περιορίζεται μόνο στο δικαίωμα του εκλέγειν, και όχι του εκλέγεσθαι 

Το γεγονός αυτό δυσαρεστεί το γυναικείο πληθυσμό, καθώς εκείνη την εποχή το 65% 

των γυναικών είναι αναλφάβητες. Στη συνέχεια, η δικτατορία του Μεταξά  διαλύει και 

καταστρέφει τις γυναικείες οργανώσεις και ορίζει τη θεωρία <<Κουζίνα, παιδιά, 

εκκλησία>>. 

 Το 1940 με την έναρξη του πολέμου, οργανώνεται  η αντίσταση κατά των 

Γερμανών και άνδρες και γυναίκες συμμετέχουν στην ένοπλη και μη δράση. Τότε η 

ΠΕΕΑ (Πολιτική Επιτροπή Εθνικής Απελευθέρωσης) κατοχυρώνει με νόμους την 

ισότητα των δύο φύλων. Οι γυναίκες διεκδικούν ό,τι τους αναλογεί, δημιουργούν 160 

συλλόγους γυναικών και γενικά προσπαθούν να βελτιώσουν την εικόνα των γυναικών. 

Συμμετέχουν στις πολιτικές διαδικασίες και για πρώτη φορά ψηφίζουν και ψηφίζονται 

για το Εθνικό Συμβούλιο που συνέρχεται στους Κορυσχάδες Ευρυτανίας. Η Χρύσα 

Χατζηβασιλείου, η Μαρία Σβώλου, η Καίτη Ζεύγου, η Φωτεινή Φιλιππίδου και η 

Μάχη Μαυροειδή είναι οι πέντε γυναίκες που εκλέγονται. Ο πόλεμος σταματάει και η 

δράση των γυναικών είναι αυξημένη. Τη δράση τους όμως σταματάει για ακόμα μια 

φορά ο Εμφύλιος Πόλεμος. Το 1949 τελειώνει ο Εμφύλιος και η κυβέρνηση 

κατοχυρώνει το δικαίωμα του εκλέγειν και εκλέγεσθαι μόνο ως δημοτικοί σύμβουλοι 

στο γυναικείο πληθυσμό άνω του 21ου έτους με την ψήφιση του συντάγματος του έτους 

1952. Στις εθνικές βουλευτικές εκλογές του1956 εκλέγεται η Λίνα Τσαλδάρη από την 

ΕΡΕ, η οποία είναι η πρώτη γυναίκα υπουργός. Στις εκλογές του1958 εκλέγονται τρεις 

γυναίκες από την ΕΔΑ, η Μαρία Σβώλου, η Ελένη Μπενά και η Βάσω Θανασέκου, οι 

οποίες φέρνουν τα γυναικεία ζητήματα στη βουλή και διεκδικούν τη λήψη μέτρων 

ισότητας. Για ακόμη μια φορά ο αγώνας τους σταματάει εξαιτίας της στρατιωτικής 

δικτατορίας της 21ης Απριλίου του 1967. Τα αρχεία τους καταστρέφονται  και 

ακολουθούν επτά χρόνια αδράνειας των συλλόγων. 

 Στην Ελλάδα, η μεγάλη αλλαγή για τις γυναίκες αρχίζει με τη Μεταπολίτευση 

του 1974 και τη θέσπιση του ισχύοντος μέχρι σήμερα Συντάγματος. Το 1975 

επικυρώνεται από την Ελλάδα η Διεθνής Σύμβαση Εργασίας αριθ.100 του 1951, 

<<περί ισότητος της αμοιβής μεταξύ αρρένων και θηλέων εργαζομένων  δι’εργασίαν 

ίσης αξίας>>.Τέλος , η συμμετοχή της Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση έχει θετική 

προοπτική για την ισότητα και τα  δικαιώματα γυναικών και ανδρών. 
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Σημαντικοί νόμοι αναφερόμενοι στη γυναίκα και στην ισότητα των δύο φύλων : 

1. Ο ν.1342/1983, που κύρωσε τη σύμβαση του ΟΗΕ <<για την εξάλειψη όλων 

των μορφών διακρίσεων κατά των γυναικών>>. 

2. Ο ν.1414/1984 <<για την εφαρμογή της αρχής της ισότητας των φύλων στις 

εργασιακές σχέσεις>>. 

3. Ο ν.1483/1984 <<για την προστασία και διευκόλυνση των εργαζομένων με 

οικογενειακές υποχρεώσεις>>. 

4. Ο ν. 1424/1984 , που κύρωσε τη Διεθνή Σύμβαση Εργασίας αριθ.111 <<για τη 

διάκριση στην απασχόληση  και το επάγγελμα>>. 

5. Ο ν. 1426/1984, που κύρωσε τον Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Χάρτη. 

6. Ο ν. 1576/1985, που κύρωσε τη Διεθνή Σύμβαση Εργασίας αριθ.156 <<για την 

ισότητα ευκαιριών και μεταχείρισης των εργαζομένων και των δύο φύλων : 

εργαζόμενοι με οικογενειακές υποχρεώσεις>>. 

7. Το Π.Δ. 41/2003 σχετικά με μέτρα για τη βελτίωση της ασφάλειας και της 

υγείας κατά την εργασία των εγκύων, λεχώνων και γαλουχουσών   

εργαζομένων σε συμμόρφωση με την Οδηγία 92/85/ΕΟΚ. 

8. Το Π.Δ. 105/2003 για την προσαρμογή του εσωτερικού δικαίου προς τις 

διατάξεις της Οδηγίας 97/80/ΕΚ του Συμβουλίου της 15,12,1997 σχετικά με το 

βάρος αποδείξεως σε περιπτώσεις διακριτικής μεταχείρισης λόγω φύλου. 

 

Άλλοι πρόσφατοι νόμοι που περιέχουν διατάξεις αναφερόμενες στην προστασία 

της γυναικείας απασχόλησης είναι : 

1. Ο ν.2639/1998 για τη ρύθμιση των εργασιακών σχέσεων. 

2. Ο ν.2874/2000 για την προώθηση της απασχόλησης. 

3. Ο ν.3144/2003 για θέματα εργασιακά, ασφαλιστικά, κανονικής άδειας, 

προστασίας δεδομένων εργαζομένων κ.λπ. 

4. Ο ν. 3174/2003 για τη μερική απασχόληση  και τις υπηρεσίες κοινωνικού 

χαρακτήρα, απόσπαση εγκύων κ.λπ. 

5. Ο ν. 3227/2004 για μέτρα αντιμετώπισης της ανεργίας.( Διεθνείς 

Συμβάσεις: Γενική Γραμματεία Ισότητας) 
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2.3 Σημαντικοί σταθμοί του γυναικείου κινήματος 

 

Παρακάτω παρατίθενται σημαντικές ημερομηνίες, σταθμοί του γυναικείου 

κινήματος, όπου οι γυναίκες διεκδικούν την κατοχύρωση των δικαιωμάτων τους: 

Το 1908, 15000 γυναίκες παρέλασαν στην πόλη της Νέας Υόρκης διεκδικώντας 

καλύτερα ωράρια, καλύτερες αμοιβές και δικαίωμα ψήφου. Η μεγάλη αναταραχή και 

ανισότητα κέντριζαν τις γυναίκες στο να γίνουν  πιο ηχηρές και ενεργές. 

Στις 28 Φεβρουαρίου του1909 γιορτάζεται για πρώτη φορά η πρώτη Διεθνής 

Ημέρα της γυναίκας με πρωτοβουλία του Σοσιαλιστικού Κόμματος της Αμερικής. Οι 

γυναίκες καθιέρωσαν να γιορτάζουν τη συγκεκριμένη μέρα κάθε τελευταία Κυριακή 

του Φεβρουαρίου. Αυτό συνεχίστηκε μέχρι και το 1913. 

Το 1910 η Σοσιαλιστική Διεθνής σε συνεδρίαση της στην Κοπεγχάγη υιοθέτησε 

την Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας. Πάνω από 100 γυναίκες από 17 χώρες ψήφισαν 

ομόφωνα την πρόταση και αργότερα τρεις από αυτές εκλέχθηκαν ως οι πρώτες 

γυναίκες στο φινλανδικό Κοινοβούλιο. 

Στις 19 Μαρτίου του 1911 γιορτάστηκε στην Αυστρία, τη  Δανία, τη Γερμανία 

και την Ελβετία η Παγκόσμια Ημέρα της Γυναίκας. Πάνω από ένα εκατομμύριο 

γυναίκες, αλλά και άνδρες, παρεβρέθησαν  και έκαναν εκστρατεία για τα δικαιώματα 

των γυναικών στην εργασία, ψηφοφορία, εκπαίδευση κλπ. Ωστόσο, μια εβδομάδα 

αργότερα φωτιά κόστισε τη ζωή σε πολλές μετανάστριες εργάτριες, γεγονός που 

συντέλεσε ώστε να δοθεί προσοχή στις συνθήκες εργασίας. 

Παραμονή του Α’ Παγκοσμίου πολέμου  , γυναίκες από όλη την Ευρώπη 

συναθροίζονται στην εκστρατεία κατά του πολέμου. Την τελευταία Κυριακή του 

Φεβρουαρίου του 1917, γυναίκες από τη Ρωσία άρχισαν απεργία για το «ψωμί και την 

ειρήνη» ως αντίδραση στο θάνατο των 2 εκατομμυρίων στρατιωτών στον πόλεμο. Οι 

γυναίκες συνέχισαν να απεργούν μέχρι που τέσσερις μέρες αργότερα ο Τσάρος 

αναγκάστηκε να παραιτηθεί και η προσωρινή κυβέρνηση χορήγησε στις γυναίκες το 

δικαίωμα ψήφου. (Η μνημειώδης απεργία έγινε στις 23 Φεβρουαρίου,  σύμφωνα με το 

Ιουλιανό ημερολόγιο, ενώ στο Γρηγοριανό είναι στις 8 Μαρτίου). 

Από το 1918 έως και το 2007 τα Ηνωμένα Έθνη οργάνωναν μια ετήσια 

διάσκεψη για να προασπίσουν τα δικαιώματα των γυναικών. Το 1975 ανακηρύχθηκε 

από τα Ηνωμένα Έθνη ως το «Έτος της Γυναίκας».Κάθε χρόνο στις 8 Μαρτίου 

χιλιάδες εκδηλώσεις διοργανώνονται σε όλο τον κόσμο, ενώ για πολλές χώρες η 

Διεθνής Ημέρα της Γυναίκας είναι επίσημη αργία 
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2.4 Διεθνείς Συμβάσεις 

 

 Παρακάτω παρατίθενται παραδείγματα εναρμόνισης της ελληνικής νομοθεσίας 

με τη νομοθεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και με συμβάσεις διεθνών οργανισμών, 

όπως: 

• Η Διεθνής Σύμβαση του ΟΗΕ για την εξάλειψη όλων των μορφών διάκρισης 

κατά των γυναικών (CEDAW), που υπογράφτηκε από την Ελλάδα στις 2 

Μαρτίου 1982, κυρώθηκε νομοθετικά από τη Βουλή χωρίς καμιά επιφύλαξη 

και έγινε νόμος του κράτους στις 30 Απριλίου 1983 (ν.1342/83). 

• Ο Ευρωπαϊκός Κοινωνικός Χάρτης (Συμβούλιο της Ευρώπης) με τον οποίο 

διασφαλίζονται χωρίς διάκριση φύλου όλα τα κοινωνικά δικαιώματα, όπως 

εργασία, προστασία μητρότητας, δικαίωμα για επαγγελματικό προσανατολισμό 

και επαγγελματική εκπαίδευση, προστασία της υγείας, δικαίωμα στην 

κοινωνική ασφάλιση κ.λπ, κυρώθηκε από τη χώρα μας με το Νόμο 1426/84. 

• Με το Νόμο 1423/84 επικυρώνεται η 122η Διεθνής Σύμβαση για την πολιτική 

της απασχόλησης, σύμφωνα με την οποία λαμβάνονται μέτρα για την 

αντιμετώπιση της ανεργίας και της υποαπασχόλησης, τα οποία πρέπει να 

εξασφαλίζουν εργασία για όσους το επιθυμούν ανεξάρτητα από το φύλο, τη 

φυλή και τη θρησκεία. 

• Με το Νόμο 1424/84 επικυρώθηκε η 111η Διεθνής Σύμβαση Εργασίας για τη 

διάκριση στην απασχόληση και στο επάγγελμα, η οποία απαγορεύει κάθε 

διάκριση που βασίζεται στη φυλή, στο φύλο, στη θρησκεία κ.λπ 

• Με το Νόμο 1302/83 κυρώθηκε η Διεθνής Σύμβαση 103 που αναφέρεται στην 

προστασία της μητρότητας. 

• Με το Νόμο 1576/85 κυρώθηκε η Διεθνής Σύμβαση Εργασίας 156/85 για την 

ισότητα των ευκαιριών και την ίση μεταχείριση των εργαζομένων και των δύο 

φύλων, που αφορά ειδικότερα τους εργαζόμενους με οικογενειακές 

υποχρεώσεις.(Γενική  Γραμματεία Ισότητας) 
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2.5 Νομοθετικά Μέτρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 

 Παρακάτω αναφέρονται κάποιες βασικές οδηγίες  και νομοθετικά μέτρα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης υπέρ των γυναικών και η προσαρμογή σε αυτά της ελληνικής 

νομοθεσίας: 

• Η Συνθήκη της Ρώμης περί ιδρύσεως της Ευρωπαϊκής Οικονομικής 

Κοινότητας(άρθρο 119) αναφέρει ότι «κάθε κράτος μέλος εξασφαλίζει την 

εφαρμογή της αρχής της ισότητας των αμοιβών για όμοια εργασία μεταξύ 

εργαζομένων ανδρών και γυναικών»(προσαρμογή στην ελληνική νομοθεσία με 

το Ν.1414/84) 

• Οδηγία 75/117 του 1975 με την οποία τα κράτη μέλη της Κοινότητας 

υποχρεώνονται να εφαρμόσουν την αρχή της ίσης αμοιβής για ίση εργασία 

μεταξύ ανδρών και γυναικών (προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας με το 

Ν.1414/84) 

• Οδηγία 76/207 του 1976 με την οποία εξασφαλίζεται η εφαρμογή της αρχής της 

ίσης μεταχείρισης ανδρών και γυναικών, όσον αφορά την πρόσβαση σε 

απασχόληση, την επαγγελματική εκπαίδευση και προώθηση και τις συνθήκες 

εργασίας (προσαρμογή της Ελληνικής νομοθεσίας με τους 

Ν.1414/84,1483/84,Π.Δ.193/88, Εθνική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας του 

1988,1993 κλπ) 

• Οδηγία 79/7 του 1978 με την οποία προβλέπεται η προοδευτική εφαρμογή της 

αρχής της ίσης μεταχείρισης μεταξύ ανδρών και γυναικών σε θέματα 

κοινωνικής ασφάλισης (προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας με τους 

Ν.1469/84, Ν.1902/90, Ν.2084/92, Ν. 1296/82, Ν.1759/88 κλπ.) 

• Οδηγία 86/378 του 1986 με την οποία προβλέπεται ίση μεταχείριση ανδρών  

και γυναικών στα επαγγελματικά συστήματα κοινωνικής ασφάλισης. 

• Οδηγία 86/613 του 1986 με την οποία προβλέπεται η εφαρμογή της ίσης 

μεταχείρισης ανδρών και γυναικών που ασκούν ανεξάρτητη δραστηριότητα, 

συμπεριλαμβανομένης της γεωργικής, καθώς και τη προστασία της μητρότητας  

(προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας με τους Ν.1541/85,1759/88,1790/88 

κλπ.) 

• Οδηγία 92/85 του 1992 με την οποία προβλέπεται η εφαρμογή μέτρων που 

αποβλέπουν στη βελτίωση της υγείας και της ασφάλειας των γυναικών που 
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εργάζονται κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης, λοχείας, γαλουχίας 

(προσαρμογή της ελληνικής νομοθεσίας με τους Ν.1568/85, Ν.1483/84, Εθνική 

Συλλογική Σύμβαση Εργασίας 1993κλπ.) 

 

2.6 Προγράμματα Κοινοτικής Δράσης για τις Γυναίκες 

 Προκειμένου να βελτιωθεί η θέση της γυναίκας στην καθημερινή ζωή, και 

ιδιαίτερα στο τομέα απασχόλησης, το 1982 σχεδιάζονται από την Ευρωπαϊκή Ένωση 

και προωθούνται για εφαρμογή από τα κράτη μέλη πενταετή κοινοτικά προγράμματα 

δράσης για την ισότητα των ευκαιριών. Τα συγκεκριμένα προγράμματα είναι υψίστης 

σημασίας, ιδιαίτερα για τις γυναίκες της υπαίθρου και γενικότερα της περιφέρειας. 

 Τα πενταετή προγράμματα που μέχρι σήμερα έχουν εγκριθεί και εφαρμοστεί 

στις χώρες κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι : 

 

1ο ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΡΑΣΗΣ 1982 – 1985 

Με αυτό το πρόγραμμα αίρονται τα εμπόδια στη γυναικεία απασχόληση, 

προωθείται η ισότητα ευκαιριών στην αγορά εργασίας και αρχίζει η επαγγελματική 

κατάρτιση των γυναικών. 

 

2ο ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΡΑΣΗΣ 1986 – 1990  

 Το συγκεκριμένο πρόγραμμα στοχεύει στην επίτευξη της ισότητας των 

ευκαιριών στην οικονομική και πολιτιστική ζωή και στη καλύτερη εφαρμογή των 

νομοθετικών διατάξεων. 

 

3ο ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΡΑΣΗΣ 1991 – 1995  

 Με αυτό το πρόγραμμα γίνεται ουσιαστική εφαρμογή και επέκταση της 

ισχύουσας νομοθεσίας για την ισότητα ευκαιριών  μεταξύ γυναικών και ανδρών, για 

την καλύτερη ένταξη των γυναικών στην αγορά εργασίας και γενικότερα τη βελτίωση 

της θέσης τους στην κοινωνία. 

 

4ο ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΡΑΣΗΣ 1996 – 2000 

 Με απόφαση του Συμβουλίου της 22ας Δεκεμβρίου 1995 (95/593/Ε.Κ) 

θεσπίστηκε μεσοπρόθεσμο πρόγραμμα κοινοτικής δράσης για την ισότητα  ευκαιριών 

μεταξύ ανδρών και γυναικών για την 5ετία 1996 – 2000.Το πρόγραμμα αυτό αποτελεί 

τη συνέχεια των τριών προηγούμενων προγραμμάτων. Στόχος του είναι η βελτίωση της 
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θέσης των γυναικών στη νομοθεσία, στην αγορά εργασίας και στη λήψη αποφάσεων, 

αλλά η καινοτομία του αφορά την εισαγωγή της έννοιας της ενσωμάτωσης της 

διάστασης της ισότητας των φύλων (ο συνδυασμός εργασιακού και οικογενειακού 

βίου, η άσκηση των δικαιωμάτων ισότητας κ.λπ.), τόσο ως κατευθυντήριας αρχής όσο 

και ως στόχου, όπως ορίζεται στα άρθρα 2 και 3 της σχετικής απόφασης του 

Συμβουλίου. 

 

5ο ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΔΡΑΣΗΣ 2001 – 2005 

 Με απόφαση του Συμβουλίου της 20ης Δεκεμβρίου 2000 (2001/51/ΕΚ) 

θεσπίστηκε πρόγραμμα κοινής δράσης σχετικά με την «Κοινοτική Στρατηγική για την 

ισότητα μεταξύ γυναικών και ανδρών» για τη 5ετία 2001 – 2005 .  

Ο σκοπός του προγράμματος αυτού (άρθρο 1) είναι η προαγωγή της ισότητας μεταξύ 

γυναικών και ανδρών κυρίως με τη στήριξη της κοινοτικής στρατηγικής – πλαίσιο. Η 

κοινοτική στρατηγική – πλαίσιο (άρθρο 2) καλύπτει όλες τις κοινοτικές πολιτικές και 

δράσεις, οι οποίες αποβλέπουν στην επίτευξη της ισότητας των δύο φύλων, 

συμπεριλαμβανομένων των πολιτικών ενσωμάτωσης της διάστασης του φύλου και των 

ειδικών δράσεων  που απευθύνονται στις γυναίκες. Το πρόγραμμα συντονίζει, 

υποστηρίζει και χρηματοδοτεί την εφαρμογή δραστηριοτήτων στους τομείς 

παρέμβασης, της κοινοτικής στρατηγικής – πλαίσιο στον τομέα της ισότητας, που είναι 

η οικονομική ζωή, η ίση συμμετοχή και εκπροσώπηση τα κοινοτικά και ατομικά  

δικαιώματα, οι γυναικείοι και ανδρικοί ρόλοι και στερεότυπα. Ένας από τους βασικούς 

στόχους του προγράμματος (άρθρο 3) είναι η προαγωγή και η διάδοση των αξιών και 

των πρακτικών, οι οποίες αποτελούν τα θεμέλια της ισότητας των δύο φύλων 

 

 

2.7 Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ ΤΗΣ ΥΠΑΙΘΡΟΥ 

 

2.7.1 Γενικά 

 

Η κοινωνική ασφάλιση είναι η μέριμνα του κράτους για την προστασία  των 

πολιτών  από τη φτώχεια, την αρρώστια, την ανεργία και τα γηρατειά Με την πάροδο 

του χρόνου έχουν γίνει πολλές αλλαγές στη μορφή, στο είδος, στο σκοπό, στην 

οργάνωση και στους τρόπους παροχής ασφάλισης σε συγκεκριμένες κατηγορίες 

επαγγελμάτων. Σήμερα έχει επεκταθεί  τόσο που καλύπτει ολόκληρο το πληθυσμό της 
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χώρας. Στη χώρα μας, οι πρώτες προσπάθειες  για την οργάνωση των κοινωνικών 

ασφαλίσεων έγιναν το 1932.Σήμερα,την κοινωνική ασφάλιση ασκούν διάφορα ταμεία 

που περιλαμβάνουν ορισμένους κλάδους  εργαζομένων(δημ.υπαλλήλων, τραπεζιτικών, 

σιδηροδρομικών κ.λπ.).Κύριοι όμως φορείς αυτής  είναι το ΙΚΑ (Ίδρυμα Κοινωνικής 

Ασφάλισης), ο ΟΓΑ (Οργανισμός Γεωργικής Ασφάλισης). 

 

 

2.7.2 Η κοινωνική ασφάλιση των αγροτών   

 

 Οι πρώτες προσπάθειες οργάνωσης των κοινωνικών ασφαλίσεων, στην Ελλάδα, 

έγιναν το 1932. Ένα μικρό ποσοστό αγροτών έχει τη δυνατότητα να ασφαλιστεί στην 

ΑΤΕ (Αγροτική Τράπεζα Ελλάδας)  και οι κάτοικοι των πόλεων ασφαλίζονται από το 

ΙΚΑ και άλλα κλαδικά ταμεία εργαζομένων. Όμως, το μεγαλύτερο ποσοστό των 

αγροτών παραμένει ανασφάλιστο. Τη δεκαετία του 1950, που επικράτησε το ρεύμα της 

αστυφιλίας και η εγκατάλειψη της υπαίθρου, τέθηκε το θέμα της συγκράτησης των 

αγροτών στους τόπους διαμονής τους, το οποίο μπορούσε να γίνει μόνο 

εξασφαλίζοντας τους την κοινωνική τους ασφάλιση. 

 Έτσι, το 1955 δημοσιεύθηκε ο Νόμος 3487/1955 «περί κοινωνικής ασφαλίσεως 

των αγροτών». Ο νόμος αυτός αναφέρεται στην οργάνωση ιατρικής περίθαλψης στην 

ύπαιθρο. Η ασφάλιση όμως, περιλάμβανε μόνο την ιατρική και φαρμακευτική 

περίθαλψη  και όχι  την παροχή συντάξεων. Στις  άπορες οικογένειες, η περίθαλψη  

παρείχετο δωρεάν και για τα φάρμακα πλήρωναν το 20% της αξίας τους, ενώ οι 

εύπορες αγροτικές οικογένειες κατέβαλαν το ποσό των πενήντα δραχμών (50 δρχ) κάθε 

χρόνο για κάθε ασφαλιζόμενο μέλος της οικογένειας τους  πλην των παιδιών ηλικίας 

κάτω των 14 ετών. Επίσης πλήρωναν για τα φάρμακα το 50% της αξίας τους. 

Προβλεπόταν επίσης επιχορήγηση του δημοσίου και εισφορά 50% στα  έσοδα των 

δήμων και κοινοτήτων. 

 Με το Νόμο 3487/1955 πραγματοποιείται ένα ουσιαστικό βήμα στο θέμα της 

ιατρικής περίθαλψης των αγροτών και των αγροτισσών και γενικά του πληθυσμού της 

υπαίθρου. Πλέον τους παρέχεται δωρεάν κρατική περίθαλψη μεταβαίνοντας στο πιο 

κοντινό  στην οικεία τους ιατρείο. Ωστόσο, η ιατρική τους περίθαλψη παρέμεινε 

ελλιπής μέχρι το 1961, οπότε με το Νόμο 4169/1961 ιδρύθηκε ο ΟΓΑ με τον οποίο 

επωφελούνταν οι αγροτικές οικογένειες. 
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2.8 ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ (ΟΓΑ) 

 

 Ο Οργανισμός Γεωργικών Ασφαλίσεων είναι ο φορέας για την κοινωνική 

ασφάλιση των αγροτών, των αγροτισσών και των οικογενειών τους, καθώς επίσης και 

άλλων κατηγοριών επαγγελματιών που ζουν και εργάζονται στον αγροτικό χώρο, όπως 

ανασφάλιστοι υπερήλικες κ.α. 

 Ο ΟΓΑ ιδρύθηκε το 1961 και άρχισε  να λειτουργεί από τη 31η Απριλίου του 

1961. Πρωταρχικός του στόχος ήταν η χορήγηση συντάξεως γήρατος και χηρείας 

εφόσον οι ασφαλισμένοι έχουν συμπληρώσει το 65ο έτος της ηλικίας τους                            

και η ασφάλιση της γεωργικής παραγωγής. Δηλαδή, είχε την ευθύνη να αποζημιώνει 

τους αγρότες για διάφορες ζημιές που υφίστανται οι εκμεταλλεύσεις τους.  

 Με το Νόμο 1269/1982 καθιερώνεται η συνταξιοδότηση των ανασφάλιστων 

πολιτών εφόσον έχουν συμπληρώσει το  69ο έτος της ηλικίας τους. Επίσης, τον ίδιο 

χρόνο καθιερώνεται και η αυτοτελής ασφάλιση και συνταξιοδότηση των γυναικών, 

ανεξάρτητα από το αν ο σύζυγος τους είναι αγρότης ή όχι. Η  συνταξιοδότηση άρχισε 

το 1983. 

Με το Νόμο 1745/87 συνιστάται στον ΟΓΑ κλάδος Πρόσθετης Ασφάλισης , 

δηλαδή η χορήγηση πρόσθετης σύνταξης, επί πλέον της βασικής σύνταξης του ΟΓΑ, 

στους ασφαλισμένους που θα καταβάλουν ασφαλιστικές εισφορές. 

Τα έτη 1961 έως και το 1997 ο ΟΓΑ ακολουθεί μια ανοδική και δυναμική 

πορεία  προς όφελος των ασφαλισμένων του και το 1998 μετατρέπεται σε ταμείο 

Κύριας Ασφάλισης Αγροτών (Ν.2458/97), παρέχοντας ένα πλήρες φάσμα 

ασφαλιστικής προστασίας  ικανοποιητικού επιπέδου. Μέχρι το 2026 θα συνυπάρχει το 

παλαιό και το νέο ασφαλιστικό καθεστώς, ενώ η μετάβαση από το παλαιό στο νέο θα 

είναι ομαλή και χωρίς απώλειες ασφαλιστικών δικαιωμάτων. 

 

 

Η κοινωνική ασφάλιση του ΟΓΑ περιλαμβάνει: 

 Παροχές συντάξεων (γήρατος, αναπηρίας, επιζώντων, ανασφάλιστων 

υπερηλίκων) 

 Υγειονομική περίθαλψη  

o Ιατρική και εξωνοσοκομειακή περίθαλψη  

o Πρόσθετες παροχές (ορθοπεδικά είδη κ.λ.π.) 
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o Δαπάνες μετακίνησης ασθενών 

o Δαπάνες αποκλειστικής νοσοκόμας 

 Φαρμακευτική περίθαλψη  

 Παροχές μητρότητας 

 Πολύτεκνα επιδόματα 

 

 

Με το νέο Κλάδο Κύριας Ασφάλισης ο ΟΓΑ παρέχει στους ασφαλισμένους του ένα 

σύγχρονο σύστημα κοινωνικής προστασίας, το οποίο όχι μόνο βελτιώνει και ενισχύει 

τις παλιές παροχές του ΟΓΑ, αλλά και συμβάλλει στηΝ καθιέρωση νέων σημαντικών 

παροχών . 

 

 

Υγεία – περίθαλψη 

 

Τα πρόσωπα όλων των κατηγοριών που υπάγονται στην ασφάλιση του ΟΓΑ, 

δικαιούνται τις παροχές περίθαλψης του οργανισμού. Περίθαλψη δικαιούνται όλοι οι 

άμεσα και έμμεσα ασφαλισμένοι του ΟΓΑ. 

Άμεσα ασφαλισμένοι είναι : 

Τα πρόσωπα που ασκούν επάγγελμα για το οποίο, σύμφωνα με την ισχύουσα 

νομοθεσία, υπάγονται στην ασφάλιση του ΟΓΑ και οι συνταξιούχοι του ΟΓΑ κάθε 

κατηγορίας(αναπηρίας, γήρατος, χηρείας, ορφάνιας, υπερηλίκων) 

Έμμεσα ασφαλισμένοι είναι : 

Τα προστατευόμενα μέλη της οικογένειας των άμεσα ασφαλισμένων και 

συνταξιούχων του ΟΓΑ, όπως : 

• Η σύζυγος και τα ανήλικα παιδιά των άμεσα ασφαλισμένων 

• Τα ενήλικα άνεργα και άγαμα παιδιά άνω των 18 ετών μέχρι και τη 

συμπλήρωση του 24ου έτους της ηλικίας τους. 

• Οι φοιτητές – σπουδαστές μέχρι και δύο χρόνια μετά το πέρας των 

σπουδών τους, με τη προϋπόθεση ότι δεν έχουν ξεπεράσει το 26ο έτος 

και εφόσον είναι άνεργοι και άγαμοι. 
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• Τα ανήλικα ορφανά και από τους δύο γονείς παιδιά ,τα οποία συνοικούν 

και συντηρούνται από συγγενείς τους ,ανεξάρτητα από το βαθμό 

συγγένειας. 

• Τα ανίκανα για οποιαδήποτε εργασία παιδιά, ανεξάρτητα από ηλικία, τα 

οποία συγκατοικούν και συντηρούνται από ασφαλισμένο ή συνταξιούχο 

του ΟΓΑ γονέα 

 

Στους ασφαλισμένους και συνταξιούχους του ΟΓΑ, καθώς και στα 

προστατευόμενα μέλη της οικογένειας τους, παρέχονται : 

   

• Ιατρική και εξωνοσοκομειακή περίθαλψη 

• Νοσοκομειακή και μαιευτική περίθαλψη 

• Πρόσθετες παροχές 

• Νοσοκομειακή περίθαλψη στο εξωτερικό και 

• Φαρμακευτική περίθαλψη 

 

Επίσης,  χορηγούνται παροχές μητρότητας στις εγκύους, όπως : 

1. Επίδομα κυοφορίας και λοχείας 

 

Στην περίπτωση που ο τοκετός πραγματοποιηθεί σε ιδιωτικό μαιευτήριο με 

δαπάνες της ασφαλισμένης δίδεται βοήθημα τοκετού 

 

2.Οικογενειακά επιδόματα και ισόβια σύνταξη 

Η γυναίκα αγρότισσα δικαιούται επίδομα τέκνων από το 3ο παιδί και μετά και 

ισόβια σύνταξη. Η ισόβια σύνταξη χορηγείται στη μητέρα αγρότισσα, με τη 

προϋπόθεση ότι : 

• Το τελευταίο άγαμο παιδί της συμπλήρωσε το 23ο έτος της ηλικίας του 

ή παντρεύτηκε, και έτσι αυτή δε δικαιούται στο εξής το πολυτεκνικό 

επίδομα. 

• Χαρακτηρίστηκε πολύτεκνη αλλά για κάποιο λόγο δε της χορηγήθηκε 

το πολυτεκνικό επίδομα 

• Έχει ή είχε κάποια στιγμή τέσσερα τουλάχιστον παιδιά εν ζωή.                                     
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Προϋποθέσεις για τη χορήγηση της ισόβιας σύνταξης : 

• Η μητέρα και τα παιδιά της να έχουν ελληνική υπηκοότητα ή να είναι 

ελληνικής καταγωγής και να ήλθαν στην Ελλάδα ως πρόσφυγες. 

• Η μητέρα να διαμένει στην Ελλάδα μόνιμα και με κάθε νόμιμο τρόπο. 

• Το ετήσιο οικογενειακό εισόδημα να μην υπερβαίνει το ποσό των 

10.000 €. 

Εκτός από τις γυναίκες αγρότισσες σπουδαία βήματα έχουν σημειωθεί και για 

τις εργαζόμενες στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα. Συγκεκριμένα: 

-Προστασία της εγκύου, λεχώνας και γαλουχούσας υπαλλήλου:

1. Η έγκυος μητέρα υπάλληλος δικαιούται άδεια μητρότητας με πλήρεις 

αποδοχές δυο μήνες πριν και τρεις μήνες μετά τον τοκετό. 

2. Αν έχει ανάγκη ειδικής θεραπείας, μετά την εξάντληση της αναρρωτικής 

άδειας με αποδοχές, δικαιούται κανονική άδεια κυοφορίας με αποδοχές, μετά από 

βεβαίωση θεράποντος ιατρού και διευθυντή γυναικολογικής ή μαιευτικής κλινικής ή 

τμήματος δημοσίου νοσηλευτικού ιδρύματος. 

-Προστασία της μητρότητας: 

1. Αν έχει υιοθετήσει τέκνο, δικαιούται άδεια τριών μηνών με πλήρεις 

αποδοχές, εντός του πρώτου εξαμήνου μετά την περαίωση της διαδικασίας της 

υιοθεσίας, εφόσον το υιοθετημένο τέκνο είναι ηλικίας έως έξι ετών. 

2. Ο χρόνος εργασίας μειώνεται κατά δυο ώρες ημερησίως, εφόσον τα παιδιά 

είναι ηλικίας έως δυο ετών και κατά μια ώρα, εφόσον τα παιδιά είναι ηλικίας από δυο 

έως τεσσάρων ετών. 

3. Εφόσον δεν γίνεται χρήση του παραπάνω ημερήσιου ωραρίου, δικαιούται 

εννέα μήνες άδεια με αποδοχές για ανατροφή παιδιών. 

- Μέριμνα για την ανατροφή των παιδιών και τις ανάγκες των μελών της 

οικογένειας: 

1. Οι γονείς υπάλληλοι δικαιούνται άδεια άνευ αποδοχών συνολικής διάρκειας 

έως δυο ετών για ανατροφή του παιδιού ηλικίας έως έξι ετών. 
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2. Οι γονείς υπάλληλοι δικαιούνται άδεια μέχρι 4 ημέρες τον χρόνο με 

αποδοχές για την παρακολούθηση της σχολικής επίδοσης των παιδιών που 

παρακολουθούν μαθήματα πρωτοβάθμιας ή δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 

3. Δικαιούνται επίσης ειδική άδεια με αποδοχές έως 22 ημέρες το χρόνο εάν 

έχουν παιδιά που πάσχουν από νόσημα το οποίο απαιτεί τακτικές μεταγγίσεις αίματος 

ή χρήζει περιοδικής νοσηλείας. 

- Χορήγηση σύνταξης ανάλογα με τα χρόνια απασχόλησης τους και τις 

προϋποθέσεις που πληρούν. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο  

Ο ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΤΗΣ 

ΥΠΑΙΘΡΟΥ 

 

3.1 Γενικά 

 

Η οικογένεια, θεσμός πανάρχαιος αποτελεί το θεμέλιο της ανθρωπότητας. Ο 

ρόλος της οικογένειας αποδείχτηκε με το πέρασμα των αιώνων, ο πιο σημαντικός. 

Αφού μέσα στα πλαίσια της οικογένειας και χάρη στην καθημερινή φροντίδα και στη 

στοργή των γονέων, αναπτύσσεται σωματικά, πνευματικά, ψυχικά, ηθικά και 

θρησκευτικά η νέα γενιά στην οποία η οικογένεια θα παραδώσει αργότερα τη σκυτάλη 

διαδοχής. Έτσι, η οικογένεια προσβλέπει στην εξασφάλιση της συνέχειας της 

κοινωνίας, αφού μεταβιβάζει από τη μια γενιά στην άλλη  το πολιτισμό σαν τρόπο 

ζωής και τρόπο ύπαρξης των υλικών πραγμάτων και των κοινωνικών θέσεων. 

Επομένως, η οικογένεια, ως θεσμός δεν έχει μόνο ιδιωτικό χαρακτήρα, που αφορά 

στην οργάνωση του ιδιωτικού βίου αλλά και δημόσιο, που αφορά στην οργάνωση του 

συλλογικού βίου και συνδέεται με τη νομοθεσία και τον τρόπο παραγωγής 

(Κοινωνιολογία,)  

 Η οικογένεια είναι ένας θεσμός που επιτελεί ταυτόχρονα πολλές λειτουργίες και 

έχει πολλούς σκοπούς. Αποτελεί καθολικό κοινωνικό φαινόμενο, αφού συναντάται σε 

όλες τις κοινωνίες με κάποιες παραλλαγές. Οι λειτουργίες που επιτελεί η εκάστοτε 

οικογένεια εξαρτώνται από τη μορφή της κοινωνίας μέσα στην οποία αυτή υπάρχει. 

Έτσι, στην αγροτική κοινωνία, η οικογένεια  εξασφαλίζει τη βιολογική αναπαραγωγή 

των μελών της, δηλαδή την εκπαίδευση και την κοινωνικοποίηση των μελών της, την 

οικονομική και κοινωνική τους ένταξη, την κάλυψη προνομιακών  αναγκών των μελών 

της και τέλος στην αγροτική κοινωνία η οικογένεια λειτουργεί ως πλήρης οικονομική 

ομάδα, δηλαδή ως ομάδα παραγωγής και κατανάλωσης. Στη σύγχρονη κοινωνία 

πολλές από τις λειτουργίες αυτές έχουν εξασθενίσει, η οικογένεια λειτουργεί 

περισσότερο ως ομάδα κατανάλωσης και συνδέεται με τη παραγωγή μέσω των μελών 

της που έχουν επαγγελματική απασχόληση. Τέλος, η οικογένεια είναι ένα νοικοκυριό, 

δηλαδή χρησιμοποιώντας το εισόδημα και τους παραγωγικούς πόρους προσφέρει στα 

μέλη της όσο το δυνατόν μεγαλύτερη υλική ή μη υλική ευημερία.  

 Η γυναίκα κατέχει εξέχουσα θέση μέσα στην οικογένεια, αποτελεί τον πυρήνα 

της οικογένειας. Η αποστολή της είναι καθοριστική για την ανάπτυξη και ευημερία της 
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οικογένειας. Ασκεί κοινωνικό λειτούργημα, αφού προετοιμάζει το κάθε νέο μέλος για 

τη κοινωνία, η ζωή του κάθε μέλους αρχίζει στην  οικογένεια και ολοκληρώνεται στην 

κοινωνία. Τέλος, η ελληνική αγροτική οικογένεια, πυρήνας της οποίας είναι η γυναίκα, 

διαιωνίζει την ελληνική παράδοση και διατηρεί τον πολιτισμό των ελλήνων.  

 Η γυναίκα της υπαίθρου εκτός από την ανατροφή των παιδιών της είναι 

επιφορτισμένη με τις δραστηριότητες του νοικοκυριού, δηλαδή είναι υπεύθυνη και για 

τη βελτίωση της ποιότητα ζωής των μελών της αγροτικής οικογένειας και με 

δραστηριότητες που έχουν να κάνουν με τη γεωργική εκμετάλλευση. Ο  ρόλος που 

καλείται να επιτελέσει είναι ιδιαίτερα δύσκολος εξαιτίας των ιδιόμορφων συνθηκών 

που ακόμα και σήμερα κυριαρχούν σε κάποιες αγροτικές περιοχές. Η  έλλειψη μέσων 

σύγχρονου εξοπλισμού, η μη εύκολη πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας και οικογενειακού 

προγραμματισμού, η ανυπαρξία παιδικών σταθμών και πολλές φορές νηπιαγωγείων  

είναι κάποια προβλήματα που αναγκάζεται η ίδια να τα αντιμετωπίσει, θυσιάζοντας τη 

προσωπική της ζωή.  

 Στη προσπάθεια της να αντεπεξέλθει σε αυτό το δύσκολο ρόλο  η γυναίκα 

παραμέρισε σπουδές και προσωπική ζωή. Γι’ αυτό το λόγο το ποσοστό των 

αναλφάβητων γυναικών στην ύπαιθρο είναι πολύ μεγάλο και πολύ μεγάλο είναι επίσης 

και το ποσοστό ανεργίας των γυναικών. Το ποσοστό ανεργίας αφενός μεν οφείλεται 

στην έλλειψη ειδίκευσης των γυναικών, αφετέρου δε στο γεγονός ότι η εργασία της 

αγρότισσας περνά απαρατήρητη, αφού τις περισσότερες φορές δουλεύει χωρίς να 

αμείβεται και χωρίς ασφάλεια.  

 Ωστόσο, η πολύπλευρη και ουσιαστική συμμετοχή της γυναίκας στη γεωργική 

εκμετάλλευση και στα οικονομικά της οικογένειας είναι υπαρκτή και γνωστή σε όλους 

μας παρά την έλλειψη στατιστικών ερευνών. Παλαιότερα, μάλιστα η εργασία της δεν 

περιοριζόταν μόνο στη γεωργική εκμετάλλευση, στην εκτροφή των οικόσιτων ζώων  

και στη φροντίδα του νοικοκυριού και των παιδιών αλλά και  σε διάφορες οικοτεχνικές 

δραστηριότητες. Μάλιστα πολλές φορές πουλούσαν τα προϊόντα των οικοτεχνικών 

δραστηριοτήτων για να μπορέσουν να εξασφαλίσουν κάποιο συμπληρωματικό 

εισόδημα για τη κάλυψη των αναγκών της οικογένειας. 

 Αν και το συμπληρωματικό εισόδημα των γυναικών  ήταν επαρκές, δε το 

χρησιμοποιούσαν για προσωπικά τους έξοδα αλλά για να καλύψουν βασικές βιοτικές 

ανάγκες.  

 Σήμερα, τα πράγματα έχουν αλλάξει. Η γυναίκα συνεχίζει να εργάζεται είτε στη 

γεωργική εκμετάλλευση είτε σε εξωγεωργική εργασία. Δουλεύει τις ίδιες ώρες με τον 
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άντρα και πολλές φορές περισσότερες από αυτόν, αφού είναι επιφορτισμένη και με τη 

φροντίδα του νοικοκυριού. Συνεχίζει να μεταποιεί προϊόντα της γεωργικής 

εκμετάλλευσης  και να παράγει τρόφιμα για εμπορία ή ιδιοκατανάλωση, ωστόσο όμως 

τη τελευταία εικοσαετία ανοίχτηκαν μέσα από τα ευρωπαϊκά προγράμματα νέες 

προοπτικές απασχόλησης και ανάληψης επιχειρηματικών δραστηριοτήτων για τις 

γυναίκες της υπαίθρου. Ο τομέας του αγροτουρισμού και η παραγωγή βιοτεχνικών 

προϊόντων, όπως τρόφιμα ή χειροτεχνήματα είναι κάποιες από τις νέες επιχειρηματικές 

δραστηριότητες των γυναικών, που προτιμούνται ιδιαίτερα από τις ίδιες. Ενώ, 

σημαντικό είναι επίσης το γεγονός ότι με αυτό τον τρόπο μπόρεσαν οι γυναίκες της 

υπαίθρου να διεκδικήσουν την κοινωνικοοικονομική  τους ανεξαρτησία και να 

πλήξουν την ανδρική κυριαρχία, διεκδικώντας ανεξαρτησία στις αγροτικές δουλειές. 

 Εκτός, βέβαια από τη κοινωνικοοικονομική τους ανεξαρτησία, η 

δραστηριοποίηση της γυναίκας εκτός γεωργικής εκμετάλλευσης, αποκτά ιδιαίτερη 

σημασία και για την ίδια την οικογένεια , αφού το συμπληρωματικό εισόδημα είναι 

ιδιαίτερα ικανοποιητικό και ειδικά  σε περιπτώσεις κρίσης της γεωργικής αγοράς. 

Ωστόσο, πρόσφατη έρευνα έδειξε ότι οι γυναίκες που παίρνουν μέρος σε αυτού του 

είδους τις επιχειρήσεις, είναι γυναίκες που τα παιδιά τους έχουν μεγαλώσει. Ο λόγος 

που τις οδηγεί σε αυτή την επιλογή, είναι φυσικά η κοινωνικοποίηση τους, αφού 

περιορίστηκε η απασχόληση τους στο σπίτι και η απόκτηση συμπληρωματικού 

εισοδήματος. Βέβαια , η εκτός οικογενειακού περιβάλλοντος αμειβόμενη εργασία δε 

κατόρθωσε να αλλάξει τους παραδοσιακούς ρόλους των μελών της αγροτικής 

οικογένειας. Έτσι οι γυναίκες εκτός από την εργασία τους, έχουν και τη φροντίδα του 

νοικοκυριού, για την οποία δε δέχονται  καμία βοήθεια από τον άντρα Εκτός όμως από 

αυτό, οι γυναίκες είτε ως κάτοχοι μικρών αγροτικών επιχειρήσεων  είτε ως αρχηγοί 

αγροτικών εκμεταλλεύσεων δε παίρνουν επιχειρηματικές αποφάσεις μόνες τους παρά 

μόνο σε συνεργασία με τους συζύγους τους. Ελάχιστες περιπτώσεις που η γυναίκα 

λαμβάνει μόνη της αποφάσεις για την επιχείρηση , είναι περιπτώσεις «εξ ανάγκης» 

λόγω χηρείας ή λόγω πολυδραστηριότητας του συζύγου.  

 Είναι λοιπόν φανερό ότι ο άντρας φαίνεται πιο ικανός να κάνει επαφές και να 

κλείσει συμφωνίες με προμηθευτές και εμπόρους. Τα πράγματα είναι χειρότερα, όταν η 

γυναίκα εργάζεται στην οικογενειακή επιχείρηση ή στην επιχείρηση του άντρα της. Αν 

και ο χρόνος εργασίας της ξεπερνά κατά πολύ αυτόν του άντρα της και αν και πολλές 

από αυτές είναι υποχρεωμένες να εκτελούν  εργασίες που υπερβαίνουν κατά πολύ τη 

φυσική τους ικανότητα και τέλος αν και είναι σημαντικές για την οικογενειακή 
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ευμάρεια και την οικονομική ανάπτυξη της αγροτικής περιοχής, ωστόσο η συμμετοχή 

τους στη λήψη αποφάσεων είναι περιορισμένη και σχεδόν ανύπαρκτη. Οι γυναίκες 

νιώθουν αδύναμες να αναλάβουν πρωτοβουλίες μόνες τους. Μόνο στους γυναικείους 

αγροτικούς συνεταιρισμούς οι γυναίκες ανάλαβαν πρωτοβουλίες και αυτό συνέβη 

επειδή συνεργάστηκαν όλες μαζί.  

 Παρόλο που το μορφωτικό επίπεδο της γυναίκας της υπαίθρου έχει ανυψωθεί, 

παρόλο που συμμετέχει περισσότερο στη κοινωνική ζωή η ελάχιστη συμμετοχή της 

στη διαδικασία λήψης αποφάσεων , στα συλλογικά όργανα των αγροτών καθώς και 

στα όργανα τοπικής αυτοδιοίκησης είναι υπαρκτή και φυσικά υπεύθυνη για τη 

ποιότητα της ζωής της σημερινής γυναίκας. Η έλλειψη ενδιαφέροντος των αγροτισσών 

να ασχοληθούν με τα κοινά έχει ως αποτέλεσμα να μην επιλύονται γυναικεία 

προβλήματα και γενικά να δυσχεραίνεται η προώθηση της ισότητας των δύο φύλων 

καθώς και η ανάπτυξη της περιοχής της. Τέλος, η  συμμετοχή των γυναικών στα κοινά 

κρίνεται αναγκαία για την αναβάθμιση της υπαίθρου. 

 

3.2 Η γυναίκα στην επιχείρηση  

 

Οι γυναίκες της υπαίθρου στην Ελλάδα αποτελούν περίπου το μισό του 

αγροτικού πληθυσμού και είναι μια σημαντική δύναμη που παίρνει μέρος στην 

παραγωγική διαδικασία και στην ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών. Ωστόσο το 76% 

περίπου των γυναικών των γεωργικών εκμεταλλεύσεων απασχολούνται ως βοηθοί 

στην οικογενειακή επιχείρηση. Αυτό σημαίνει ότι δεν αμείβονται, δεν έχουν ασφάλεια 

και δεν συμμετέχουν στη διαδικασία λήψης αποφάσεων. 

Το υπόλοιπο ποσοστό αναφέρεται σε γυναίκες αυτοαπασχολούμενες με ή χωρίς 

προσωπικό. Το 24% των γυναικών είναι αρχηγοί γεωργικής εκμετάλλευσης αλλά και 

αυτό πολλές φορές γίνεται για να εξυπηρετηθούν  άλλοι σκοποί. Δηλαδή σε πολλές 

περιπτώσεις «δανείζει» η γυναίκα το όνομα της στο σύζυγο, όταν για κάποιο λόγο δεν 

επιτρέπεται στον ίδιο να χαρακτηριστεί ως κατά κύριο επάγγελμα αγρότης και να 

μπορεί να λάβει τις διάφορες επιδοτήσεις. Ενώ επίσης είναι και οι περιπτώσεις που ο 

άντρας απουσιάζει και η γυναίκα καλείται να αναλάβει το ρόλο του αρχηγού, όπως σε 

περιπτώσεις χηρείας, διάζευξης κτλ.(Επιχειρηματικότητα γυναικών, εκδόσεις 

Gutenberg) 

Το κράτος στη προσπάθεια του να βοηθήσει την ύπαιθρο θέσπισε κάποιες 

πρωτοβουλίες που υποστήριζαν και ενίσχυαν τη δημιουργία νέων μικρών επιχειρήσεων 
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στις αγροτικές περιοχές και προωθούσαν  τη γυναικεία απασχόληση. Οι Πρωτοβουλίες 

αυτές ήταν : 

• Η Πρωτοβουλία LEADER , η οποία συνέβαλλε στη προώθηση της 

γυναικείας επιχειρηματικότητας στις λιγότερο ευνοημένες περιοχές της 

ελληνικής υπαίθρου. 

• Η Κοινοτική Πρωτοβουλία  NOW «Νέες Επαγγελματικές Ευκαιρίες για 

τις γυναίκες», η οποία χρηματοδοτούσε προγράμματα για την 

επαγγελματική κατάρτιση των αγροτισσών και γενικά των γυναικών που 

ζούσαν σε αγροτικές περιοχές. 

• Η Κοινοτική Πρωτοβουλία INTERREG, μέσω της οποίας 

εφαρμόστηκαν κυρίως προγράμματα κατάρτισης για γυναίκες που ζουν 

σε απομακρυσμένες αγροτικές περιοχές και ασχολούνται με τη γεωργία, 

με σκοπό να αξιοποιήσουν τις δεξιότητες τους για την ανάπτυξη 

επιχειρηματικών πρωτοβουλιών. (Επιχειρηματικότητα γυναικών, 

εκδόσεις Gutenberg) 

Τέλος, ο ρόλος της γυναίκας της υπαίθρου και ιδιαίτερα της αγρότισσας 

εξακολουθεί και σήμερα να είναι σημαντικός τόσο μέσα στην οικογένεια, όσο και στη 

γεωργική εκμετάλλευση. Ειδικά, σήμερα με την οικονομική και τεχνολογική εξέλιξη 

καλείται να διαδραματίσει πιο υπεύθυνα και ενεργά το ρόλο της  σε όλους τους τομείς. 

Η γυναίκα της υπαίθρου συμμετέχει ενεργά στη διαδικασία της γεωργικής παραγωγής 

στην αύξηση του οικογενειακού εισοδήματος και συμβάλλει σημαντικά στην αγροτική 

αλλά και στην εθνική οικονομία.  

 

 

3.3 Ο Ρόλος της Γυναίκας του Σήμερα 

 

Η έξοδο της γυναίκας στο χώρο εργασίας και μάλιστα με ισότιμες απαιτήσεις, 

την φόρτωσαν με νέες υποχρεώσεις και της πρόσθεσαν καινούριο φορτίο και άγχος. 

Κανείς δεν είχε το δικαίωμα να της στερήσει  το δικαίωμα να επενδύσει για την 

ολοκλήρωση της προσωπικότητας της και των στόχων της.  

Σήμερα, οι προϋποθέσεις  για εργασία έχουν κύριο άξονα την πνευματική 

ικανότητα και την εκπαίδευση στο τομέα εξειδίκευσης, με αποτέλεσμα οι γυναίκες σαν 

σύνολο να βρίσκονται σε πλεονεκτικότερη θέση από τον άντρα. Αυτό είναι μια μεγάλη 
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πρόκληση για τη γυναίκα, η οποία καλείται να διαλέξει ανάμεσα στη καριέρα και την 

οικογένεια. Τις περισσότερες φορές η λύση είναι ο συμβιβασμός. Δηλαδή, να μπορέσει 

να συνδυάσει και τα δύο.  

Αναμφισβήτητα, η γυναίκα αποτελεί το πυρήνα της οικογένειας. Με την έξοδο 

της στην αγορά εργασίας πολλοί υποστηρίζουν ότι η οικογένεια στερήθηκε τη 

δημιουργική της παρουσία. Τα παιδιά έχασαν τις περισσότερες ζωτικές ώρες τη μητέρα 

τους  και ο σύζυγος συναντάει πολλές φορές μια γυναίκα κουρασμένη, που έχει 

απαιτήσεις από αυτόν. Αφού θέλει να γίνεται και στο σπίτι καταμερισμός της εργασίας. 

Ωστόσο, σχετική έρευνα που έγινε το 2003 αποδεικνύει ότι οι γυναίκες αφιερώνουν 

στα παιδιά τους τον ίδιο χρόνο που αφιέρωναν και πριν να εργαστούν και τίμημα είναι 

ο λιγότερος ύπνος και ο λιγότερος ελεύθερος χρόνος τους. Η άλλη όψη του νομίσματος 

δείχνει ότι όσο αυξάνεται το ποσοστό των εργαζόμενων γυναικών, ευθέως ανάλογη 

είναι και η αύξηση της υπογεννητικότητας. Τα στοιχεία δείχνουν ότι κάτι τέτοιο δεν 

είναι αναληθές. Ωστόσο, μερίδιο ευθύνης δεν έχει μόνο η γυναίκα αλλά και η 

κοινωνία, η οποία οφείλει να προτείνει μέτρα για τη συμφιλίωση οικογενειακής και 

επαγγελματικής ζωής των γυναικών. 

Όπως και να έχουν τα πράγματα η  γυναίκα καλείται σήμερα να ανταποκριθεί 

σε τρεις ρόλους : της εργαζόμενης, της νοικοκυράς και της παιδαγωγού. Η  εργασία της 

εκτός σπιτιού δεν την απάλλαξε από τα παραδοσιακά της καθήκοντα και είναι λίγοι οι 

άντρες που δέχονται να μοιραστούν τις δουλειές. Παρά τις δυσκολίες που έχει να 

αντιμετωπίσει και η σύγχρονη γυναίκα, συνεχίζει να εργάζεται θυσιάζοντας προσωπικό 

χρόνο και ύπνο για να μπορέσει να ανταποκριθεί στους ρόλους της.  

Ο ρόλος της γυναίκας σήμερα συνεχίζει να είναι σημαντικός τόσο μέσα στην 

οικογένεια, όσο και στην εργασία της. Αφού αν ανατρέξουμε στην ιστορία, θα 

διαπιστώσουμε ότι οι προστατευτικές νομοθεσίες για τις γυναίκες, οι αυξήσεις στους 

μισθούς και η κοινωνική ασφάλιση είναι αποτελέσματα των δικών τους αγώνων για 

ισότητα. Και τέλος συμβάλλει και αυτή όπως και η γυναίκα της υπαίθρου στην εθνική 

οικονομία.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο   

 

ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΦΥΛΩΝ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ, ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 

ΚΑΙ ΤΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ 

 

4.1 Γενικά  

 

 Ξεφυλλίζοντας τις σελίδες της  Ιστορίας, διακρίνουμε ότι η ανισότητα των δύο 

φύλων, αρχίζει την εποχή που εμφανίζεται η ατομική ιδιοκτησία. Συγκεκριμένα, την 

εποχή που οι ανθρώπινες φυλές ζούσαν νομαδικά και τρέφονταν από το κυνήγι των 

άγριων ζώων και τους καρπούς των δέντρων, η ανισότητα ανάμεσα σε άντρες και 

γυναίκες δεν υπήρχε. Με το πέρασμα από τη νομαδική ζωή στη μόνιμη εγκατάσταση, 

τα πράγματα άλλαξαν ριζικά. Οι άνδρες ασχολούνταν αποκλειστικά με το κυνήγι, ενώ 

οι γυναίκες ασχολούνταν με την καλλιέργεια της γης, τη κεραμική και την υφαντουργία 

και κατείχαν κυρίαρχη θέση στην κοινωνία. Αυτή ήταν η εποχή της μητριαρχίας, την 

οποία γρήγορα διαδέχθηκε η πατριαρχία. Η εντατικοποίηση της αγροτικής 

καλλιέργειας και η ανάπτυξη του εμπορίου στη συνέχεια ανάγκασαν τη γυναίκα να 

μείνει στο σπίτι αφού δεν  κατείχε την απαραίτητη μυϊκή δύναμη για να αντεπεξέλθει 

στις απαιτήσεις της δουλειάς. Οι γυναίκες, την εποχή της  πατριαρχίας, χάνουν την 

εξουσία αλλά και την ελευθερία τους. Ο άντρας θεωρεί τη γυναίκα  και τα παιδιά του 

κτήμα του . 

 Η άποψη πολλών αρχαίων Ελλήνων φιλοσόφων για τη θέση της γυναίκας, 

δείχνει την κατάσταση τότε. Συγκεκριμένα, στην Αθήνα του 7ου αιώνα, οι ξένοι, οι 

δούλοι και οι γυναίκες ήταν αυτοί που αποκλείονταν από την πολιτική κοινότητα. 

Σύμφωνα με τον Αριστοτέλη, η φύση προνόησε και έκανε γυναίκες και δούλους 

διαφορετικούς από τους ελεύθερους άνδρες, άλλο ένα στοιχείο που δηλώνει ότι η 

γυναικεία ελευθερία ήταν ανύπαρκτη. Ο Πλάτωνας ευχαριστούσε τους θεούς που του 

πρόσφεραν οκτώ ευεργετήματα. Το πρώτο ήταν ότι γεννήθηκε ελεύθερος και το 

δεύτερο ότι γεννήθηκε άνδρας. Ο Δημοσθένης έλεγε : «παντρευόμαστε τη γυναίκα για 

να αποκτήσουμε νόμιμα  παιδιά  και για να έχουμε μια πιστή φύλακα στο σπίτι- 

συντηρούμε παλλακίδες για καθημερινή μας χρήση και τις εταίρες για τις απολαύσεις 

του έρωτα». Η πρόταση του Σωκράτη στην πολιτεία ήταν οι γυναίκες να είναι κοινές 

για όλους, με απώτερο σκοπό τους την τεκνοποίηση. Με λίγα λόγια, η ζωή της έγγαμης 

γυναίκας στην Αρχαία Αθήνα, ήταν μια ζωή κενή, χωρίς ενδιαφέροντα και χάρες. Ήταν 
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κλεισμένες στο σπίτι, υπόδουλες στο σύζυγο τους και δεν απολάμβαναν  την 

αποκλειστικότητα του. Ο σύζυγος είχε τη δυνατότητα να συνάψει σχέσεις και με άλλες 

γυναίκες  με πλήρη κοινωνική κάλυψη. Οι γυναίκες αυτές έχαιραν εκτίμηση από όλο 

τον ανδρικό κόσμο και ήταν ανεξάρτητες. 

 Παρόμοιες καταστάσεις βίωναν και οι γυναίκες κατά την εποχή του Βυζαντίου. 

Ο Ιουστινιανός πίστευε ότι η φύση δημιούργησε τις γυναίκες για να γεννούν παιδιά κι 

αυτή ήταν η μεγαλύτερη επιθυμία τους. Οι γυναίκες παντρεύονταν σε μικρή ηλικία και 

γενικά θεωρούνταν ασθενέστερες από τον άνδρα, τόσο πνευματικά όσο και σωματικά. 

Η ανισότητα υπήρχε ακόμη και στη γέννηση ενός παιδιού : η γέννηση αρσενικού 

παιδιού  ήταν απόδειξη καλής σύλληψης ,αφού ο «ο σπόρος του άνδρα νίκησε το 

γυναικείο σπόρο», ενώ η γέννηση των κοριτσιών εθεωρείτο αποτυχία. Με λίγα λόγια, 

κύριο καθήκον της γυναίκας να φροντίζει τον άνδρα και τα παιδιά της. Αυτή η 

κατάσταση θα κρατήσει για πολλά χρόνια. 

 Η Βυζαντινή εποχή είναι στενά συνδεδεμένη με τη Χριστιανική θρησκεία, όπου 

η γυναίκα θεωρούσε ότι θα βρει το λυτρωμό της. Όμως, διαψεύστηκε εντελώς, αφού ο 

Χριστιανισμός αντάμειψε άσχημα  τη γυναίκα. Στη διδασκαλία του διάτασσε τη 

γυναίκα να είναι υποτακτική δούλα του άντρα και τη χαρακτήρισε ακάθαρτη και 

διεφθαρμένη εξαιτίας της Εύας. Ο Απ. Παύλος διάτασσε τις γυναίκες να υπακούουν 

τον άντρα της και ότι ο άντρας είναι κύριος της γυναίκας , όπως ο Χριστός της 

Εκκλησίας. Τέλος, πίστευε ότι η γυναίκα  δεν επιτρέπεται να μορφώνεται και να 

εκπαιδεύεται και ότι αυτή πρέπει να υπακούει, να υπηρετεί και να σιωπά.  

 Στο Μεσαίωνα, ο άνδρας είχε κάθε δικαίωμα πάνω στη γυναίκα : από τον 

εξευτελισμό μέχρι τα βασανιστήρια και το θάνατο. Ωστόσο, υπήρχε διαφορά ανάλογα 

με την κοινωνική τάξη στην οποία ανήκαν. Έτσι, στη τάξη των γαιοκτημόνων η 

γυναίκα ήταν επικεφαλής μέχρι την επιστροφή του συζύγου της από τον πόλεμο. Στη 

τάξη των χωρικών, η γυναίκα ήταν υποταγμένη στον άνδρα της και εκείνος είχε κάθε 

δικαίωμα πάνω της. Τέλος, στην αστική τάξη οι γυναίκες χωρίζονταν ανάλογα με το αν 

συμμετείχαν ή όχι στην παραγωγή και ανάλογα αναγνωρίζονταν και συμμετείχαν και 

στην κοινωνική ζωή της πόλης. Ένα ακόμη βασικό χαρακτηριστικό της εποχής ήταν 

και η εξάπλωση της πορνείας, ως ένα από τα βασικά γυναικεία επαγγέλματα. 

 Η Βιομηχανική Επανάσταση ήταν η απαρχή της γυναικείας απασχόλησης. Ο 

χειρισμός των μηχανών δεν απαιτούσε ιδιαίτερη μυϊκή δύναμη και τα φθηνά γυναικεία 

εργατικά χέρια τα προτιμούσαν συχνά οι εργοδότες. Οι εργάτριες, στο σύνολο τους, 

ήταν αναλφάβητες και ανειδίκευτες, δούλευαν αδιαμαρτύρητα κάτω από άθλιες 
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συνθήκες εργασίας και ο μισθός τους ήταν πολύ χαμηλότερος από αυτόν των ανδρών. 

Οι άδειες τοκετού ήταν ανύπαρκτες, και μάλιστα οι γυναίκες δούλευαν μέχρι τη στιγμή 

του τοκετού και μετά τον τοκετό επέστρεφαν στην εργασία τους γιατί κινδύνευαν να το 

χάσουν. Οι γυναίκες, συνηθισμένες να υπακούουν, δέχονταν τους χαμηλούς μισθούς 

και τις αντίξοες συνθήκες εργασίας ως κάτι φυσιολογικό, γεγονός που έκανε τους 

εργοδότες να τις προτιμούν στη δουλειά έναντι των ανδρών. Αυτό είχε ως συνέπεια να 

βλέπουν οι άνδρες τις γυναίκες ανταγωνιστικά. Η γυναίκα με την είσοδο της στη 

βιομηχανική εργασία δεν κατάφερε να αποκτήσει την κοινωνική και οικονομική της 

ανεξαρτησία. Εκτός από την οικογενειακή και κοινωνική καταπίεση, αναγκάστηκε να 

δεχθεί και την εκμετάλλευση του εκάστοτε εργοδότη. Ενώ πολλές φορές στην 

προσπάθεια της να δουλέψει κατηγορήθηκε για ανικανότητα και εγκληματική 

εγκατάλειψη της οικογένειας.  

 Στις αρχές του 20ου αιώνα, κάνει την εμφάνιση του στην Ελλάδα το φεμινιστικό 

κίνημα, με το οποίο οι γυναίκες παλεύουν για την κατοχύρωση των δικαιωμάτων τους 

και εν μέρει δικαιώνονται. Μετά από πολλές προσπάθειες, το 1952, κατοχυρώνεται από 

τον ΟΗΕ η ισότητα ανδρών και γυναικών. Από τότε έχουν γίνει πολλές διακηρύξεις 

και έχουν περάσει πολλοί νόμοι που υποτίθεται ότι καθιερώνουν την ισότητα ανάμεσα 

στα δύο φύλα. Αφού ανάμεσα σε ό,τι η πολιτεία επιτάσσει και σε ότι η κοινωνία 

εφαρμόζει υπάρχει συνήθως μεγάλη απόσταση. Έτσι, παρά τις νίκες του γυναικείου 

κινήματος, εξακολουθούν να ασκούνται σε βάρος των γυναικών διακρίσεις, όπως 

υψηλότερα ποσοστά ανεργίας, χαμηλότερες αμοιβές, κατάληψη κατώτερων θέσεων 

στην επαγγελματική ιεραρχία και αδυναμία αναρρίχησης των γυναικών στις 

υψηλόβαθμες θέσεις. 

 

4.2 Ανισότητες των Φύλων στην Εκπαίδευση 

 

 

Στην Ελλάδα, σύμφωνα με τη Διεθνή Επίσημη Ταξινόμηση της Εκπαίδευσης 

που αναθεωρήθηκε το 1997, οι βαθμίδες της εκπαίδευσης κατηγοριοποιούνται ως εξής 

: 

• Πρωτοβάθμια εκπαίδευση, που περιλαμβάνει την προσχολική 

εκπαίδευση και τη πρωτοβάθμια εκπαίδευση. 
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• Δευτεροβάθμια εκπαίδευση, η οποία περιλαμβάνει την υποχρεωτική 

εκπαίδευση, την ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση και τη 

μεταδευτεροβάθμια εκπαίδευση. 

• Τριτοβάθμια εκπαίδευση που περιλαμβάνει τα μεταπτυχιακά 

προγράμματα και προγράμματα που οδηγούν στην απόκτηση 

διδακτορικού διπλώματος. 

 

 

Πριν από πολλά χρόνια, η μόρφωση των κοριτσιών θεωρείτο περιττή, αφού 

προορισμός των γυναικών ήταν ο γάμος και η απόκτηση παιδιών. Τα  πρώτα βήματα 

για τη μόρφωση των γυναικών γίνονται προς το τέλος του 19ου αιώνα, αλλά είναι πολύ 

μικρό το ποσοστό των γυναικών που έχουν τη δυνατότητα να μάθουν γραφή και 

ανάγνωση. Η Στατιστική Υπηρεσία κατέγραψε το 65% των γυναικών ως αναλφάβητες 

το 1930. Στη συνέχεια, κηρύσσεται ο Α’ Παγκόσμιος πόλεμος και έπειτα ο Εμφύλιος 

και έτσι η μόρφωση των γυναικών αλλά και των ανδρών περνάει σε δεύτερη μοίρα. Οι 

γυναίκες, σε γενικές γραμμές, παραμένουν αναλφάβητες για πολλά χρόνια εξαιτίας 

τόσο των εθνικών καταστάσεων, όσο και των κοινωνικών προκαταλήψεων. Η γυναίκα 

σταδιακά αρχίζει να μορφώνεται  στα μέσα της δεκαετίας του 1970 και η μόρφωση της 

κορυφώνεται στη δεκαετία του 1980, εποχή που συμπίπτει και με τη χειραφέτηση της. 

Μέχρι το 1970  οι περισσότερες γυναίκες κατόρθωναν να παρακολουθήσουν μόνο την 

πρωτοβάθμια εκπαίδευση, γεγονός που σήμαινε ότι φοιτούσαν μόνο σε μερικές τάξεις 

του Δημοτικού ή κατόρθωναν να πάρουν απολυτήριο του Δημοτικού. Αργότερα 

ορίστηκε ως υποχρεωτική εκπαίδευση το 15ο έτος της ηλικίας τους, γεγονός που έκανε 

τις γυναίκες να παρακολουθούν και τις τάξεις του Γυμνασίου. Σήμερα τα περισσότερα 

κορίτσια ολοκληρώνουν την υποχρεωτική εκπαίδευση και έπειτα ακολουθούν ή την 

ανώτερη δευτεροβάθμια εκπαίδευση ή και τη μεταδευτεροβάθμια  μη τριτοβάθμια 

εκπαίδευση ή την τριτοβάθμια εκπαίδευση. Σχετική έρευνα έδειξε ότι το μεγαλύτερο 

ποσοστό  γυναικών που έχει παρακολουθήσει μόνο την πρωτοβάθμια εκπαίδευση 

βρίσκεται ανάμεσα στις ηλικίες 45 και 56 ετών, ενώ αμέσως μετά ακολουθούν οι 

ηλικίες από 30 έως και 44 ετών. Οι συγκεκριμένες ηλικίες έχουν επίσης, και το 

μεγαλύτερο ποσοστό απόφοιτων της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης,ενώ αρκετά μεγάλο 

είναι και το ποσοστό των γυναικών των οποίων η ηλικία τους κυμαίνεται από 20 έως 
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και 29 χρόνων. Τέλος, το μεγαλύτερο ποσοστό  των γυναικών που έχουν αποφοιτήσει 

από κάποιο πανεπιστήμιο βρίσκεται ανάμεσα στις ηλικίες 30 έως και 44 ετών.  
ΠΙΝΑΚΑΣ 3: ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΑΝΤΡΩΝ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΑΝΤΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

Διδακτορικό ή Μεταπτυχιακός τίτλος 1,1 0,8 

Πτυχίο Ανωτάτων Σχολών 11,6 10,5 

Πτυχίο Ανώτερης Τεχν.Επαγ. 

Εκπαίδευσης 
10,3 10,2 

Απολυτήριο Μέσης Εκπαίδευσης 30,5 27,6 

Απολυτήριο 3-ταξ Μέσης Εκπαίδευσης 14,3 11,0 

Απολυτήριο Δημοτικού 28,0 31,3 

Μερικές τάξεις Δημοτικού 2,7 5,0 

Δέν πήγε καθόλου σχολείο 1,5 3,7 

Σύνολο 100,0 100,0 

     

 

Πηγή:  Γ.Γ. Ε.Σ.Υ.Ε, Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Β' Τρίμηνο 2006 
 

Όσον αφορά το επίπεδο εκπαίδευσης των δύο φύλων, σύμφωνα με τα 

αποτελέσματα πρόσφατης έρευνας, δεν υπάρχουν μεγάλες διαφορές. Έτσι, από τον 

πίνακα φαίνεται ότι το μεγαλύτερο ποσοστό του γυναικείου πληθυσμού έχει 

απολυτήριο  δημοτικού, ενώ το μεγαλύτερο ποσοστό του ανδρικού πληθυσμού έχει 

απολυτήριο μέσης εκπαίδευσης. Το αμέσως μεγαλύτερο ποσοστό του γυναικείου   

πληθυσμού διαθέτει απολυτήριο μέσης εκπαίδευσης, ενώ αυτό του ανδρικού 

πληθυσμού διαθέτει απολυτήριο Δημοτικού. Ωστόσο, η έρευνα δείχνει ότι το ποσοστό 

των γυναικών που έχουν παρακολουθήσει μόνο την πρωτοβάθμια εκπαίδευση είναι 

μεγαλύτερο από αυτό των αντρών, ενώ ανεβαίνοντας τη κλίμακα της εκπαίδευσης 

συμβαίνει ακριβώς το αντίθετο. Τα κορίτσια και τα αγόρια που συνεχίζουν την 

εκπαίδευση ύστερα από την ολοκλήρωση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης, κυμαίνονται 

περίπου στα ίδια επίπεδα.  Σε αυτό το στάδιο της εκπαίδευσης, οι γυναίκες έχουν την 

πλειοψηφία στα προγράμματα γενικής εκπαίδευσης, ενώ οι άνδρες κατέχουν την 

πλειοψηφία στα προγράμματα επαγγελματικής εκπαίδευσης. Όσον αφορά στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση, το ποσοστό ανδρών και γυναικών κυμαίνεται στα ίδια 

επίπεδα, με αυτό των γυναικών να προηγείται ελάχιστα. Σε ΤΕΙ και ΑΕΙ ακολουθείται, 

επίσης, ο διαχωρισμός σε «ανδρικά» και «γυναικεία» επαγγέλματα. Έτσι, το 75% 

περίπου των γυναικών επιλέγουν σπουδές θεωρητικής κατεύθυνσης, ενώ οι άνδρες στη 

συντριπτική τους πλειοψηφία στρέφονται στη θετική κατεύθυνση. Αναλυτικότερα, οι 
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άντρες προτιμούν περισσότερο τις Θετικές Επιστήμες, τη Γεωπονία, τις Πολυτεχνικές 

σχολές και τις Επιστήμες της Πληροφορικής, ενώ οι γυναίκες δείχνουν μεγαλύτερη 

προτίμηση  στις Παιδαγωγικές και Ανθρωπιστικές Επιστήμες, τις Καλές Τέχνες, τις 

Επιστήμες Υγείας και τη Δημοσιογραφία. 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 4 : ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΣΠΟΥΔΩΝ ΑΝΤΡΩΝ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΩΝ  

Αντικείμενο σπουδών Γυναίκες Άντρες 

Επιστήμες Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 

των Διδασκόντων 
71,8 28,2 

Καλές Τέχνες και Εφαρμοσμένες Τέχνες 70,3 29,7 

Ανθρωπιστικές Επιστήμες 78,3 21,7 

Κοινωνιολογία και Ψυχολογία 60,4 39,6 

Δημοσιογραφία 78,8 21,2 

Εμπόριο και Διοίκηση Επιχειρήσεων 53,1 46,9 

Δίκαιο 65,0 35,0 

Βιολογία – Περιβάλλον 57,5 42,5 

Φυσικές Επιστήμες 40,3 59,7 

Μαθηματικά 43,3 56,7 

Επιστήμες Πληροφορικής 38,8 61,2 

Επιστήμες Μηχανικών 19,4 80,6 

Αρχιτεκτονική και Πολεοδομία 41,9 58,1 

Γεωπονία – Δασοκομία – Αλιευτική 40,6 59,4 

Κτηνιατρική 42,1 57,9 

Επιστήμες Υγείας και Υγιεινής 47,0 53,0 

Σύνολο 56,3 43,7 
Πηγή: EC, 2002 
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4.3 Ανισότητες των Φύλων στην Απασχόληση 

 

 Διακρίσεις μεταξύ ανδρών και γυναικών στον τομέα της απασχόλησης υπήρχαν 

εδώ και πάρα πολλά χρόνια και συνεχίζουν να υπάρχουν παρά τις προσπάθειες του 

φεμινιστικού κινήματος εδώ και περίπου έναν αιώνα. Οι διαφορές που υφίστανται 

αφορούν τόσο στους βασικούς κλάδους οικονομικής δραστηριότητας όσο και στις 

θέσεις που κατέχουν οι άνδρες ή οι γυναίκες εργαζόμενοι στην επιχείρηση ή στον 

κλάδο τους. Οι τελευταίες στατιστικές δείχνουν ότι τα ετήσια ποσοστά απασχόλησης 

των αντρών  μειώνονται συνεχώς, σε αντίθεση με αυτά των γυναικών που αυξάνονται 

με φθίνοντα ρυθμό όμως. Ωστόσο, τα ποσοστά απασχόλησης των αντρών παραμένουν 

πολύ υψηλότερα από αυτά των γυναικών. Αντίθετα, η γυναικεία απασχόληση ως προς 

το ετήσιο επίπεδο φαίνεται περισσότερο σταθεροποιημένη από αυτή των αντρών.  

 

4.3.1 Απασχόληση Κατά Τομείς 

 

Ο πρωτογενής τομέας απασχολεί στις μέρες μας το μικρότερο ποσοστό 

εργαζομένων σε σχέση με τους άλλους τομείς. Αναλυτικότερα, τα ποσοστά των 

γυναικών γι’αυτό τον τομέα είναι μικρότερα από αυτά των αντρών. Ωστόσο, η διαφορά 

τους δεν είναι τόσο μεγάλη , όπως συμβαίνει στο δευτερογενή τομέα. 

Ο  δευτερογενής τομέας ανδροκρατείται και μάλιστα το ποσοστό των αντρών 

που απασχολούνται σε αυτό τον τομέα αγγίζει το 80% του συνόλου των 

απασχολουμένων. Ωστόσο, τα τελευταία χρόνια φαίνεται ότι ο αριθμός των γυναικών 

σταδιακά αυξάνει, ενώ αυτός των αντρών μειώνεται.  

Στον τριτογενή τομέα μόνο τρεις κλάδοι του συνεισφέρουν ουσιαστικά στη 

δημιουργία νέων θέσεων εργασίας και αυτοί είναι το εμπόριο, οι τράπεζες και οι λοιπές 

υπηρεσίες. Σε αυτόν τον τομέα παρατηρείται αυξημένη συμμετοχή των γυναικών και 

μειωμένη εισροή των αντρών, γεγονός που οφείλεται και στη συνεχή αναβάθμιση του 

εκπαιδευτικού επιπέδου των γυναικών. 

Ωστόσο, τα μικρά ποσοστά των απασχολούμενων γυναικών στον πρωτογενή 

και δευτερογενή τομέα οφείλεται και στις ανεπίσημες μορφές απασχόλησης που 

συναντούνται σε όλο το φάσμα της οικονομικής δραστηριότητας. Η ύπαρξη μικρών 

οικογενειακών επιχειρήσεων σε όλη την Ελλάδα ευνοεί την άμισθη και μη 

καταγεγραμμένη εργασία των γυναικών. Επίσης, η εποχικότητα , χαρακτηριστικό της 

γεωργίας ευνοεί αυτή την κατάσταση. Τέλος, σε ορισμένους τομείς μεταποίησης, η 
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ανάθεση υπεργολαβιών σε άτυπα οικιακά εργαστήρια είναι ακόμη ένα στοιχείο που 

επιβαρύνει αυτή την κατάσταση. Συνεπώς, είναι φανερό ότι η συμμετοχή των γυναικών 

δεν έχει καμία σχέση  με τα στατιστικά στοιχεία. Υπάρχει το πρόβλημα της ανισότητας 

των φύλων αλλά τα πράγματα δεν είναι τόσο τραγικά , όσο δείχνουν.  

Ωστόσο, αξίζει να σημειωθεί ότι οι εργοδότες ανάμεσα σε έναν άντρα και μια 

γυναίκα, φυσικά θα προτιμήσουν εκείνον με τις λιγότερες απαιτήσεις. Εκείνος που έχει 

τις λιγότερες απαιτήσεις στην περίπτωση μας είναι ο άντρας. Μια γυναίκα που θέλει να 

συνδυάσει την επαγγελματική της σταδιοδρομία με τις οικογενειακές της υποχρεώσεις 

και να αντεπεξέλθει και στα δύο εξίσου καλά δικαιούται άδειες τοκετού, επίδομα 

γέννας, ελαστικό ωράριο εργασίας, περισσότερες άδειες με αποδοχές και γονικές 

άδειες, γεγονός που δε συμφέρει τον εργοδότη. Επιπρόσθετα, στατιστικές δείχνουν ότι 

οι άντρες εργάτες είναι περισσότερο αφοσιωμένοι στην εργασία σε σύγκριση με τις 

γυναίκες, αφού οι πρώτοι δεν έχουν με κάτι άλλο να ασχοληθούν.  

Γι ‘αυτό το λόγο τα διαθέσιμα στοιχεία δείχνουν ότι ο δημόσιος τομέας είναι ο 

πιο σημαντικός εργοδότης των γυναικών, αφού είναι  ο εργοδότης που προωθεί και 

εφαρμόζει τη νομοθεσία ίσων ευκαιριών υπέρ των γυναικών.  

Αν και ο διαχωρισμός γυναικείων και αντρικών επαγγελμάτων δεν υφίσταται 

πλέον, ωστόσο φαίνεται ότι τόσο οι άντρες , όσο και οι γυναίκες  δείχνουν προτίμηση 

σε ορισμένα επαγγέλματα. Επίσης, ακόμα και αν βρίσκονται στο ίδιο κλάδο άνδρες και 

γυναίκες ακολουθούν διαφορετικό είδος εργασιών. Ανισότητες υπάρχουν, επίσης, και 

σε ορισμένα επίπεδα της επαγγελματικής ιεραρχίας. Οι διευθυντικές θέσεις 

υπεραντιπροσωπεύονται από τον αντρικό πληθυσμό, με ποσοστό διπλάσιο αυτών των 

γυναικών, ενώ στην κατηγορία «Ανώτερα διοικητικά και διευθυντικά στελέχη», οι 

γυναίκες απουσιάζουν. Τέλος, τα τελευταία χρόνια οι γυναίκες κατάφεραν να 

αυξήσουν τη συμμετοχή τους στην απασχόληση εξαιτίας της βελτίωσης του 

εκπαιδευτικού επιπέδου τους. Έτσι, στον παρακάτω πίνακα διαπιστώνεται ότι οι 

γυναίκες που έχουν στην κατοχή τους  πτυχίο ή διδακτορικό δίπλωμα  απορροφούνται 

γρήγορα και εύκολα στην αγορά εργασίας, σε αντίθεση με τους άντρες των οποίων τα 

ποσοστά απασχόλησης τους είναι χαμηλότερα. 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5 : ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ  ΑΝΤΡΩΝ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΩΝ  ΚΑΙ ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ 

ΑΝΤΡΩΝ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΩΝ 

 ΑΝΤΡΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ 

ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 
Άνεργ

οι 
Απασχολούμενοι Άνεργες Απασχολούμενες 

Διδακτορικό ή Μεταπτυχιακός τίτλος 1,6 1,6 0,9 1,8% 

Πτυχίο Ανωτάτων Σχολών 10,3 14,6 12,0 21,0% 

Πτυχίο Ανώτερης Τεχν.Επαγ. Εκπαίδευσης 17,4 13,7 22,5 18,8% 

Απολυτήριο Μέσης Εκπαίδευσης 35,0 34,0 39,1 30,1% 

Απολυτήριο 3-ταξ Μέσης Εκπαίδευσης 15,8 12,9 10,3 7,8% 

Απολυτήριο Δημοτικού 19,1 22,2 14,9 19,3% 

Μερικές τάξεις Δημοτικού 0,3 0,7 0,2 0,8% 

Δεν πήγε καθόλου σχολείο 0,4 0,4 0,2 0,5% 

Σύνολο 100,0 100,0 100,0 100,0% 

Πηγή:  Γ.Γ. Ε.Σ.Υ.Ε, Έρευνα Εργατικού Δυναμικού, Β' Τρίμηνο 2006 
 

 
Τέλος, όσον αφορά την ανεργία των δύο φύλων, είναι προφανές ότι αυτή των 

γυναικών είναι υψηλότερη από εκείνη των αντρών και μάλιστα σχεδόν η διπλάσια. 

Παρά το γεγονός ότι τα τελευταία χρόνια σημειώνεται αύξηση στους περισσότερους 

τομείς της οικονομίας, η ανεργία των γυναικών εξακολουθεί να είναι διπλάσια από 

εκείνη των ανδρών. Το 63% του συνολικού άνεργου πληθυσμού είναι γυναίκες, ενώ το 

37% είναι άνεργοι άνδρες. Επιπλέον, οι γυναίκες δοκιμάζονται περισσότερο από τη 

μακροχρόνια ανεργία σε σύγκριση με τους άντρες, γεγονός, που οφείλεται είτε στην 

άρνηση της γυναίκας να εργαστεί, γιατί δεν μπορεί να αντεπεξέλθει στο διττό ρόλο της 

είτε στο γεγονός ότι δεν υπάρχουν εργασίες προσαρμοσμένες στις ανάγκες των 

γυναικών είτε για λόγους κοινωνικούς λόγω της νοοτροπίας που θέλει τη γυναίκα στο 

σπίτι και τον άντρα να δουλεύει και να φέρνει τα λεφτά.  
ΠΙΝΑΚΑΣ 6 : ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΝΕΡΓΙΑΣ ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ 

 

 Ποσοστό  

Άνδρες 37 % 

Γυναίκες 63 % 

Σύνολο 100% 

 

  

 

 

 
ΠΗΓΗ :EC 2002 
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4.4 Ανισότητες των Φύλων στο Εισόδημα 

   
 «Ίση αμοιβή για εργασία ίδιας αξίας» ήταν ένα από τα αιτήματα του 

φεμινιστικού κινήματος, από τα μέσα περίπου του 19ου αιώνα, όταν ο μισθός μιας 

γυναίκας ήταν σύμφωνα με το νόμο το 1/4 ή το 1/5 του αντρικού μισθού. Ενάμιση 

αιώνα μετά, με μια σειρά μεγάλων αγώνων, οι νόμοι άλλαξαν , διακηρύσσοντας την 

εξίσωση των αντρικών και γυναικείων μισθών. Ωστόσο, η νομοθετική αλλαγή δεν 

έγινε πραγματικότητα. Ιδιαίτερα καυστική είναι η διαπίστωση που έκανε το 1997 το 

Διεθνές Γραφείο Εργασίας ότι «αν συνεχίσουμε με τους ίδιους ρυθμούς, θα 

χρειαστούμε ακόμα 475 χρόνια για αν επιτευχθεί η πλήρης ισότητα αμοιβών». Έχουν 

γίνει πολλά βήματα για το θέμα της ισότητας αντρών και γυναικών, αλλά μένουν να 

γίνουν πολλά ακόμα, αφού ακόμα και σήμερα οι γυναίκες κερδίζουν κατά μέσο όρο 

πολύ λιγότερα από τους άντρες. Η διαφορά ανδρικών και γυναικείων μισθών είναι 

μεγάλη και το χάσμα οφείλεται στην παρουσία των γυναικών σε εργασίες χαμηλής 

εξειδίκευσης. Ωστόσο, άλλα στοιχεία δείχνουν ότι ακόμη και μεταξύ αποφοίτων 

πανεπιστημίου υπάρχουν αυτές οι διαφορές. Οι άντρες αποθαρρύνονται περισσότερο 

από τις γυναίκες συναδέλφους τους να  ακολουθήσουν κάποιο τομέα, εάν οι απολαβές 

τους είναι χαμηλές, σε αντίθεση με τις γυναίκες που δεν τους ενδιαφέρει. Οι 

παιδαγωγικές σχολές, που προτιμούνται από ένα μεγάλο ποσοστό γυναικών και ένα 

πολύ μικρό ποσοστό αντρών, είναι η απόδειξη των όσων είπαμε πάρα πάνω.  

 Επιπλέον, σχετική έρευνα που έγινε το 2000 έδειξε ότι η αμοιβή των γυναικών 

δεν ξεπερνά το 80%της αμοιβής των ανδρών στις ίδιες θέσεις εργασίας, καθώς 

συγκεντρώνονται σε περιορισμένο αριθμό επαγγελμάτων , όπως στη παροχή 

υπηρεσιών, στην εκπαίδευση και σε άλλους τομείς που αναφέραμε παραπάνω. 

 Επίσης, στοιχεία δείχνουν ότι οι γυναίκες πραγματοποιούν το 75% της 

παγκόσμιας εργασίας και λαμβάνουν μόνο το 25% των μισθών. Έτσι και στη χώρα μας 

είναι μεγάλο το ποσοστό των γυναικών που δουλεύουν , χωρίς να πληρώνονται. Το 

πρόβλημα ξεκινάει από τις γυναίκες που εργάζονται και ασχολούνται με το σπίτι και 

την ανατροφή των παιδιών και συνεχίζει με τις γυναίκες που εργάζονται ως 

συμβοηθητικά και φυσικά μη αμειβόμενα μέλη της οικογενειακής επιχείρησης. 

   Τέλος, οι γυναίκες των μεσαίων και των χαμηλών στρωμάτων είναι εκείνες 

που βρίσκονται στη χειρότερη κατάσταση , αφού δεν λαμβάνουν μόνο χαμηλούς 

μισθούς, αλλά έχουν περιορισμένες επαγγελματικές προοπτικές.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 7 : ΜΕΣΕΣ ΩΡΙΑΙΕΣ ΑΠΟΔΟΧΕΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΠΛΗΡΟΥΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΕΠΙ ΤΟΙΣ ΕΚΑΤΟ 

ΤΩΝ ΑΠΟΔΟΧΩΝ ΤΩΝ ΑΝΔΡΩΝ. 

 
20 ετών και άνω  83 % 

20 – 29 92 % 

30 – 39  91 % 

40 – 49  78 % 

50 – 59  79 % 

 

 
 
  

Όλα τα παραπάνω υποδηλώνουν ότι ο αγώνας του φεμινιστικού κινήματος  δεν 

έχει ακόμα εκπληρωθεί. Οι διεθνείς συμβάσεις και οι νόμοι που έχουν κατά καιρούς 

ψηφιστεί παραμένουν ανενεργοί και ουσιαστικά ανύπαρκτοι. Ένα μεγάλο μέρος του 

κοινωνικού συνόλου ακόμα και γυναίκες συνεχίζουν να πιστεύουν στην αντρική 

υπεροχή, συνεχίζουν να πιστεύουν ότι γυναίκα πρέπει να είναι υπόδουλη στον άντρα 

και εκούσια ή ακούσια προωθούν την ανισότητα των φύλων στο χώρο της 

εκπαίδευσης, στο χώρο της εργασίας και γενικότερα την ανισότητα στην κατανομή των 

κοινωνικών ρόλων. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο  

 

ΕΜΠΕΙΡΙΚΕΣ ΜΕΛΕΤΕΣ 

 

Στη σύγχρονη κοινωνία η θέση της γυναίκας είναι σαφώς βελτιωμένη, σε 

σύγκριση με προηγούμενες δεκαετίες, καθώς το νομικό πλαίσιο των δικαιωμάτων της 

κρίνεται, σε γενικές γραμμές, ως ικανοποιητικό. Ωστόσο, οι γυναίκες εξακολουθούν να 

παραμένουν ευάλωτες σε διακρίσεις, εξαιτίας της παρεμπόδισης τους στο τομέα της 

εκπαίδευσης αλλά και στο τομέα της απασχόλησης.  

Η Κ. Ελένη Στεργίου  μέσα από την εφημερίδα, Καθημερινή αναφέρει ότι οι 

σημερινές βιοτικές και κοινωνικές ανάγκες θέλουν σήμερα ως επί το πλείστον τη 

γυναίκα να εργάζεται. Αυτό όμως έχει αρκετά προβλήματα, τα οποία ξεκινούν από το 

γεγονός ότι εξακολουθούν ακόμα και σήμερα να γίνονται αποδέκτες μιας ανάρμοστης 

και  ρατσιστικής συμπεριφοράς, που τους εμποδίζει να ασχοληθούν με κάτι άλλο εκτός 

από το σπίτι και την ανατροφή των παιδιών. Σύμφωνα με τον Γιώργο Λάγαρη, οι 

νοοτροπίες της λογικής, ότι ο βασικός προορισμός της γυναίκας είναι το σπίτι και η 

ανατροφή των παιδιών και ότι η εργασία είναι δευτερευούσης σημασίας για τη 

γυναίκα, είναι νοοτροπίες που πρέπει να αλλάξουν, για να  κατορθώσει η γυναίκα να 

αποκτήσει τη θέση που της αξίζει. Παρακάτω ο ίδιος προσθέτει ότι σημαντικό στοιχείο 

για τη βελτίωση της θέσης της γυναίκας, είναι η ευχέρεια εισόδου και  εξόδου της 

γυναίκας στην αγορά εργασίας, διεκδικώντας θέσεις που να ταιριάζουν στις 

μεταβαλλόμενες ανάγκες της και στους πολλαπλούς της ρόλους, που καλείται να 

διαδραματίσει. Η ευχέρεια επιλογής ωρών και τα πιο ευέλικτα ωράρια εργασίας είναι 

επίσης αυτά που θα βοηθήσουν τη γυναίκα να ενσωματωθεί στην αμειβόμενη 

απασχόληση. Το μεγάλο ποσοστό της διαρθρωτικής ανεργίας, που υπάρχει στην 

Ελλάδα μπορεί μόνο να αντιμετωπιστεί μέσω της εκπαίδευσης, της κατάρτισης και των 

νέων γνώσεων, οπότε απαιτείται  η δια βίου μάθηση. Τέλος, βασικό στοιχείο είναι η 

ανάπτυξη του τομέα της υποδομής Παιδικών σταθμών, ολοήμερων σχολείων κ.λπ. 

Απαιτείται  η ανάπτυξη τους για να μπορέσει η εργαζόμενη γυναίκα να αποδεσμευτεί 

από τις κοινωνικές υποχρεώσεις που τη κρατούν στο σπίτι και να αφιερωθεί και σε 

άλλους τομείς που τις αρέσουν.  
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Η Ελένη Στεργίου μέσα από το άρθρο της, αναφέρεται σε μια σύγχρονη 

«κατώτερη» γυναίκα, αφού ακόμα δεν έχει αποκτήσει ισάξια  κοινωνική αντιμετώπιση 

με τους άντρες. Τα τελευταία χρόνια έχουν γίνει σημαντικές αλλαγές, αλλά ο ρόλος της 

ωστόσο παραμένει παρεξηγημένος. Ο κ Καραγιάννης  αναφέρει ότι πολλοί είναι 

εκείνοι που έχουν συνδέσει τη γυναίκα με την έννοια της μητρότητας και μόνο με 

αυτήν. Πιστεύουν ότι είναι μια εν δυνάμει μάνα και αυτό γιατί έτσι είναι από τη φύση 

της, διαφορετικά δεν θα της καταλόγιζαν ούτε τη μητρότητα. 

Η κ Αναστασία Τσαμοκούρα, στο άρθρο της «Η θέση της γυναίκας στη σύγχρονη 

κοινωνία» αναφέρει ότι ναι μεν η γυναίκα έχει  κατακτήσει αρκετά απ’όσα  

ονειρευόταν και είναι ελεύθερη σε σχέση με γυναίκες άλλων χωρών ( γυναίκες που 

κυκλοφορούν με καλυμμένα πρόσωπα ή γυναίκες που δεν μπορούν να κυκλοφορήσουν 

ελεύθερες), ωστόσο ακόμα η ζωή ορισμένων  γυναικών που ζουν στην επαρχία 

παραμένει «πρωτόγονη», κάτι που δεν αρμόζει σε μια χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

ανοιχτή σε κάθε νέα προοπτική. Η ελλιπής υποδομή του κοινωνικού τομέα, με 

αποτέλεσμα η γυναίκα να επωμίζεται όλες τις ευθύνες της οικογένειας, δηλαδή όχι 

μόνο τις οικιακές εργασίες αλλά και τη φροντίδα των παιδιών και των υπερήλικων, η 

μέτρια έως κακή νοσοκομειακή περίθαλψη  και το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο των 

γυναικών, λόγω της ελλιπής επαγγελματικής εκπαίδευσης, είναι κάποια στοιχεία  που 

μας επιβεβαιώνουν τη «πρωτόγονη» ζωή των γυναικών της επαρχίας.  

Ο κ Ανδρέας Κατσούλης, μέσα από το άρθρο του «Γυναικείο άρωμα σε 

παραδοσιακά αντρικά επαγγέλματα», στην εφημερίδα «ΕΘΝΟΣ», υποστηρίζει ότι οι 

σύγχρονες γυναίκες είναι πιο πραγματίστριες από τις μητέρες τους, περισσότερο 

φιλόδοξες και αποφασιστικές από τους εκπροσώπους του «ισχυρού» φύλου και 

διαθέτουν υψηλότερη εκπαιδευτική κατάρτιση  από τους άντρες. Με άλλα λόγια μιλάει 

για τις σύγχρονες γυναίκες, οι οποίες τα τελευταία χρόνια, περισσότερο δυναμικές από 

ποτέ κατακτούν σταθερά και δυναμικά όλο και υψηλότερες  βαθμίδες της  

επαγγελματικής αγοράς. Χαρακτηριστική είναι η φράση που χρησιμοποιούν πολλοί, 

θέλοντας να δείξουν την αποφασιστικότητα των γυναικών ότι «Οι γυναίκες δεν θέλουν 

πλέον μόνο τον μισό ουρανό, αλλά το μισό κόσμο». Τη τελευταία δεκαετία ειδικότερα 

οι γυναίκες όχι μόνο έχουν προσπεράσει εντυπωσιακά τους άντρες συναδέλφους τους 

αλλά εισχωρούν όλο και περισσότερο σε παραδοσιακά αντρικά επαγγέλματα. 

Επαγγέλματα, όπως εμποροπλοίαρχος ή μάνατζερ σε μεγάλες επιχειρήσεις, είναι 

επαγγέλματα που μέχρι πριν από λίγο καιρό θεωρούνταν τα κατεξοχήν αντρικά 

επαγγέλματα. Ο κ Κατσούλης προσθέτει ότι πριν από χρόνια οι περισσότερες γυναίκες 
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έβλεπαν πιο ελκυστική την αγορά γάμου από αυτήν της εργασίας. Σήμερα τα πράγματα 

έχουν αλλάξει, οι γυναίκες όχι μόνο δεν θέλουν να είναι οικονομικά εξαρτώμενες από 

τον άντρα αλλά θέτουν ως πρωταρχικό σκοπό την επαγγελματική τους επιτυχία. 

Απαιτείται λοιπόν ο επαναπροσδιορισμός των ρόλων του άντρα και της γυναίκας μέσα 

στο οικογενειακό πλαίσιο. Οι παραπάνω αναφορές συγκλίνουν στο γεγονός ότι οι 

ρατσιστικές νοοτροπίες ενάντια των γυναικών πρέπει να αλλάξουν. Κανείς δε μπορεί 

και δεν πρέπει να τους στερήσει το δικαίωμα να επενδύσουν για την ολοκλήρωση της 

προσωπικότητας τους και των στόχων τους. Και κυριότερα σήμερα που λόγω των 

προσόντων της (οι προϋποθέσεις για εργασία έχουν κύριο άξονα την πνευματική 

ικανότητα) βρίσκεται σε πλεονεκτικότερη θέση από τους άντρες. 

Ο κ Α. Στυλιανάκης μέσα από το άρθρο του «Ο κοινωνικός και οικονομικός ρόλος 

της γυναίκας στη σύγχρονη εποχή»αναρωτιέται αν μετά από τόσα χρόνια, η σημερινή 

γυναίκα πέτυχε αυτό που τόσο καιρό επιθυμούσε, δηλαδή την εξίσωση της με τον 

άντρα, την αναγνώριση της σοβαρής εργασίας που αυτή συνήθως επιτελεί στο σπίτι, 

τις ίσες ευκαιρίες στο χώρο της δουλειάς κ.λπ. Τα βήματα που έγιναν προς αυτή τη 

κατεύθυνση είναι πολλά, σύμφωνα με το κ. Στυλιανάκη, αλλά ανέκυψαν πολλά νέα 

προβλήματα με ανυπολόγιστες συνέπειες. Η οικονομική αυτοτέλεια και η 

επαγγελματική καταξίωση της γυναίκας, την στέρησαν πολλές ώρες από το σπίτι και 

την οικογένεια της. Τα παιδιά, αναφέρει, έχασαν τις περισσότερο ζωτικές ώρες τη 

μητέρα τους και ο σύντροφος πολλές φορές συναντά μια γυναίκα κουρασμένη αλλά 

και με απαιτήσεις, αφού ζητά να γίνεται καταμερισμός της εργασίας και στο σπίτι. 

Καταλήγοντας, λοιπόν αναφέρει ότι η γυναίκα διχάζεται ανάμεσα στη καριέρα και 

στην οικογένεια, η πιο συνηθισμένη λύση είναι ο συμβιβασμός, ο οποίος δεν είναι ο 

πλέον σωστός τρόπος, αφού πρωταγωνιστικό ρόλο για το μεγάλωμα των παιδιών τους  

καλούνται να παίξουν άλλες και όχι οι ίδιες.  

Ωστόσο, ο κ Γ. Ιορδάνου μέσα από το άρθρο του « Ο ρόλος της γυναίκας του 

σήμερα» αναφέρει ότι η γυναίκα μπορεί και αντεπεξέρχεται πολύ καλά στο δύσκολο 

και πολυδιάστατο ρόλο της. Το τίμημα της είναι λιγότερος ύπνος και λιγότερος 

ελεύθερος χρόνος. Δε βασίζεται σε άλλους παρά μόνο στις δικές της δυνάμεις και 

καταλήγοντας, αναφέρει ότι είναι καθήκον της κάθε κυβέρνησης και του κάθε κράτους 

να δίνει στις γυναίκες ίσες ευκαιρίες μόρφωσης και ανέλιξης με τους άντρες.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ  6Ο  
 
ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 
 
6.1  Γενικά 
 

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι να αναδείξει τον κοινωνικοοικονομικό 

ρόλο της εργαζόμενης γυναίκας στο Δήμο Κονιστρών του Νομού Εύβοιας. Ο Δήμος 

Κονιστρών είναι μια αγροτική περιοχή όπου κύρια ασχολία των κατοίκων του και 

ιδιαίτερα των γυναικών είναι η γεωργία και η κτηνοτροφία, τα κοινωνικοοικονομικά 

προβλήματα που αντιμετωπίζει η περιοχή είναι πολλά και γί’αυτό το λόγο αξίζει να 

ασχοληθούμε με αυτά. Για τη πραγματοποίηση αυτού του σκοπού  επελέγη ως πεδίο 

έρευνας  ο Δήμος Κονιστρών. 

  Για τη συλλογή των στοιχείων χρησιμοποιήθηκε δομημένο ερωτηματολόγιο, το 

οποίο εγκρίθηκε από την επιβλέπουσα καθηγήτρια και το οποίο απευθυνόταν στις 

εργαζόμενες γυναίκες του Δήμου Κονιστρών και ειδικότερα σε γυναίκες κατόχους 

καταστημάτων ή βιοτεχνιών ή σε γυναίκες εργαζόμενες σε τέτοιου είδους επιχειρήσεις. 

Στοιχεία σχετικά με τον αριθμό των καταστημάτων της περιοχής ελήφθησαν από το 

επιμελητήριο Ευβοίας, που βρίσκεται στη Χαλκίδα. 

Το δείγμα της έρευνας ελήφθη και από τα δέκα χωριά του Δήμου Κονιστρών 

και επελέγησαν γυναίκες που ικανοποιούσαν τα  παραπάνω κριτήρια. Έτσι, ο τελικός 

αριθμός των γυναικών, τα στοιχεία των οποίων αναλύθηκαν, ανήλθε στις εκατόν δύο 

(102). Από τις εκατόν δύο, οι πενήντα μια ( 51) ήταν ιδιοκτήτριες και οι άλλες πενήντα 

μια ήταν υπάλληλοι. Τα ερωτηματολόγια  συμπληρώθηκαν μετά από προσωπική 

επίσκεψη στα συγκεκριμένα καταστήματα. 

 

6.2  Κατάρτιση ερωτηματολογίου 

 Συγχρόνως, με τη παραπάνω δειγματοληπτική διαδικασία έγινε και η κατάρτιση 

του ερωτηματολογίου, που αποτέλεσε τη βάση για την εξέταση των υποθέσεων της 

έρευνας. 

 Ειδικότερα, το ερωτηματολόγιο αποτελείτο από τρεις ενότητες : Δημογραφικά 

χαρακτηριστικά, Στοιχεία Απασχόλησης, Οικονομικά και Κοινωνικά Χαρακτηριστικά. 

Αρχικά, έγιναν ερωτήσεις που έχουν σχέση με τα δημογραφικά χαρακτηριστικά των 

εργαζόμενων γυναικών (ηλικία, οικογενειακή κατάσταση, μορφωτικό επίπεδο, αριθμός 

μελών οικογένειας, ύπαρξη, αριθμός και φύλο παιδιών, τόπος διαμονής και χρόνια 
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διαμονής), ενώ η δεύτερη ενότητα περιλάμβανε ερωτήματα σχετικά με την 

απασχόληση των ίδιων αλλά και των υπόλοιπων εργαζόμενων μελών της οικογένειας 

τους  και περιλάμβανε επίσης και στοιχεία της επιχείρησης, στην οποία εργάζονται 

(επαγγελματική κατάρτιση, θέση στην επιχείρηση, είδος επιχείρησης, τομέας 

απασχόλησης της ίδιας αλλά και των μελών της οικογένειας της, τόπος εργασίας, ώρες 

απασχόλησης, η ύπαρξη και ο αριθμός του προσωπικού). Τέλος, τα ερωτήματα της 

τρίτης ενότητας αφορούσαν στα κοινωνικοοικονομικά χαρακτηριστικά της, 

(προσωπικό αλλά και οικογενειακό εισόδημα, πως διαθέτουν το προσωπικό τους 

εισόδημα , πως διαθέτουν τον ελεύθερο χρόνο τους και πόσο ικανοποιημένες είναι από 

το εισόδημα, τις συνθήκες απασχόλησης). 

 

6.3  Θεωρητικό μοντέλο ανάλυσης 

 Αφού συγκεντρώθηκαν τα στατιστικά στοιχεία από τα συμπληρωμένα 

ερωτηματολόγια και ελεγχθήκαν, μήπως αυτά περιέχουν ασυμπλήρωτες, ασαφείς, 

δυσανάγνωστες ή ασυμβίβαστες  απαντήσεις. Μετά ακολούθησε η διαλογή των 

πληροφοριών των διαφόρων χαρακτηριστικών των στατιστικών μονάδων  και η 

εμφάνιση τους σε κατάλληλους αριθμητικούς πίνακες. 

 Η επεξεργασία των δεδομένων  του ερωτηματολογίου έγινε με τη 

χρησιμοποίηση του στατικού πακέτου Statgrafics. Έγινε προσπάθεια να υπολογιστεί ο 

βαθμός συσχέτισης ανάμεσα στις σχετικές μεταβλητές , για να απαντηθούν βασικά 

ερωτήματα της έρευνας. 

 Η μορφή του ερωτηματολογίου και η ύπαρξη πραγματικών μεταβλητών, 

οδήγησε στην επιλογή του ελέγχου χ2  για τη διερεύνηση ύπαρξης ανεξαρτησίας ή 

εξάρτησης των χαρακτηριστικών του δείγματος. Συγκεκριμένα χρησιμοποιήθηκε ο 

έλεγχος χ2  για να ελεγχθούν οι  υποθέσεις : 

Ηο : Τα χαρακτηριστικά Α και Β της ερωτώμενης  κατανέμονται ανεξάρτητα  

Η1  :  Τα χαρακτηριστικά Α και Β της ερωτώμενης δεν κατανέμονται ανεξάρτητα 

μεταξύ τους.         
 

Αν πij είναι η παρατηρούμενη συχνότητα στο δείγμα μεγέθους n για το 

συνδυασμό (ij) των δύο χαρακτηριστικών  και pij είναι η αναμενόμενη συχνότητα για 

τον ίδιο συνδυασμό των χαρακτηριστικών τότε είναι γνωστό ότι η ποσότητα  χ2   

ακολουθεί, κατά προσέγγιση, την κατανομή χ2 με (r-1) (c-1) βαθμούς ελευθερίας, όπου 

r είναι ο αριθμός των γραμμών και c ο αριθμός των στηλών του πίνακα διπλής εισόδου. 
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                                                       r         c 

Χ2 = Σ   Σ         (πij – πij)2                         

                                              i=1    j=1              pij 

 

 
Αφού υπολογιστεί από το παραπάνω τύπο  η τιμή της στατιστικής χ2   συγκρίνεται με 

τη θεωρητική τιμή της κατανομής χ2 (r-1) (c-1) που αντιστοιχεί στο επίπεδο 

σημαντικότητας α. Τα αποτελέσματα της σύγκρισης οδηγούν στις παρακάτω 

περιπτώσεις : 

1. Αν χ2>χ2 (r-1)(c-1),(1-α) τότε με πιθανότητα 100% δεν αποδεχόμαστε την 

υπόθεση Ηο και αποδεχόμαστε την Η1 σύμφωνα με την οποία τα 

χαρακτηριστικά Α και Β  είναι εξαρτημένα. 

2. Αντίθετα αν χ2>χ2 (r-1)(c-1),(1-α) τότε αποδεχόμαστε την Ηο και έτσι 

δεχόμαστε με πιθανότητα (1-α) 100%ότι τα χαρακτηριστικά Α και Β είναι 

ανεξάρτητα. 

Όσον αφορά στη τιμή της p-value οδηγούμαστε στην εξής παρατήρηση : όταν η 

τιμή της p-value είναι μεγαλύτερη από 0,05 ή 5% αντίστοιχα οδηγεί σε αποδοχή 

της Ηο, ενώ στην αντίθετη περίπτωση στην απόρριψη της και στην αποδοχή της  

Η1. 

Η παραπάνω  μέθοδος είναι αποτελεσματική και αξιόπιστη, αν και μόνο αν λάβουμε 

υπόψη μας ορισμένους περιοριστικούς παράγοντες. Οι σημαντικότεροι από αυτούς 

είναι : 

1. Ο έλεγχος χ2 είναι αρκετά αξιόπιστος, αν  οι περισσότερες από τις pij 

(αναμενόμενες συχνότητες) είναι μεγαλύτερες από 1.0. 

2. Αν κάποιες από τις pij είναι μικρότερες από 5 συνίσταται η ενοποίηση των 

αντίστοιχων γραμμών ή στηλών του πίνακα διπλής εισόδου, έτσι ώστε pij>1 

ή pij>0,5. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7Ο  
 
 
7.1 Ανάλυση και σχολιασμός αποτελεσμάτων   
 

 
Στο ερώτημα που αναφέρεται στην ηλικία των ερωτηθέντων, το 23% του 

δείγματος απάντησε ότι είναι από 18 έως 29 ετών, το 39% από 30 έως 45 ετών, το 28% 
από 46 έως 55 ετών και μόλις το 10% ήταν ηλικίας 56 έως  65 ετών. 
 

ΗΛΙΚΙΑ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ

23%

39%

28%

10%

  18 - 29   30 - 45   46 - 55   56 - 65
 

 
Διάγραμμα 1 : Ηλικία ερωτώμενης 
 

 
 
 

Από το σύνολο των ερωτώμενων, το 20% ήταν άγαμες, το 67%  έγγαμες , το 
6% διαζευγμένες και το 7% χήρες. 
 
 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ

20%

67%

6% 7%

Αγαμη
Εγγαμη
Διαζευγμένη
Χήρα

 
 
Διάγραμμα 2 : Οικογενειακή κατάσταση ερωτώμενης 
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Στην ερώτηση από πόσα μέλη αποτελείται η οικογένεια σας, το 35% απάντησε 

4, το 23% απάντησε 5, το 16% απάντησε 3, το 12% απάντησε 2, το 7%  απάντησε 1, 
και  το 4% απάντησε  6. Κατά μέσο όρο, ο αριθμός των μελών του συνόλου των 
ερωτώμενων είναι 13. 

 
ΜΕΛΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ

7%
12%

16%

35%

23%

4%

2%

1%

1( ένα)
2(δύο)
3(τρία)
4(τέσσερα)
5(πέντε)
6(έξι)
7(επτά)
11(έντεκα)

 
 
Διάγραμμα 3 : Μέλη οικογένειας ερωτώμενης 

 
 

Το 28% των ερωτώμενων δεν έχει αποκτήσει παιδιά, το 11% των ερωτώμενων 
έχει αποκτήσει ένα παιδί, το 32% έχει αποκτήσει 2 παιδιά, το 22% έχει αποκτήσει 3 
παιδιά και το 6% έχει αποκτήσει 4 παιδιά. Ο μέσος όρος παιδιών του συνόλου των 
ερωτώμενων είναι 17 (δεκαεπτά) παιδιά. 

 
ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΑΙΔΙΩΝ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ

28%

11%
32%

22%

6% 1%

0(κανένα)
1(ένα) 

2(δύο)
3(τρία) 

4(τέσσερα)

5(πέντε) 

 
Διάγραμμα 4 : Αριθμός παιδιών ερωτώμενης 
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Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας, το πρώτο παιδί του 60% των 
ερωτώμ

  
 κάθε παιδιού της ερωτώμενης 

 

ενων ήταν αγόρι, ενώ το 40% των ερωτώμενων είχε  αποκτήσει κορίτσι σαν 
πρώτο παιδί. Όσον αφορά το φύλο του δεύτερου παιδιού, το 66% είχε αποκτήσει αγόρι, 
ενώ το 34% κορίτσι. Το 59% των ερωτώμενων απάντησε ότι το τρίτο του παιδί είναι 
κορίτσι, ενώ το  41% απάντησε ότι είναι αγόρι. Το 57% των ερωτώμενων απάντησε ότι 
το τέταρτο παιδί του είναι αγόρι, ενώ το 43% απάντησε ότι είναι κορίτσι. Τέλος, όσες 
είχαν αποκτήσει πέμπτο παιδί απάντησαν ότι αυτό είναι αγόρι. 
 

Διάγραμμα 5: Φύλο
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1ο παιδί

60%

40%
Αγόρι
Κορί τσι

2ο παιδί

66%

34%
Αγόρι

Κορίτσι

3ο παιδί

41%

59%

Αγόρι

Κορίτσι

4ο παιδί

57%

43%
Αγόρι

Κορίτσι

5ο παιδί

0%

100%

Αγόρι

Κορίτσι
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Το 29% των ερωτώμενων ήταν απόφοιτες Λυκείου, το 25% είχαν πτυχίο 
ιωτικών σχολών, το 14% ήταν απόφοιτες Γυμνασίου, ενώ το 9% ήταν απόφοιτες 

Τεχνικο
Ιδ

ύ Λυκείου. Το 8% των ερωτώμενων ήταν απόφοιτες Τ.Ε.Ι  και τέλος το 7%  
ήταν απόφοιτες Πανεπιστημίου. 
 

ΜΟΡΦΩΣΗ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ

1%

2%

5%
14%

9%

29%

25%

8% 7%

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΗ
ΜΕΡ.ΤΑΞ
ΔΗΜΟΤΙΚΟ
ΓΥΜΝΑΣΙΟ
ΤΕΧ.ΛΥΚΕΙΟ
ΛΥΚΕΙΟ
ΙΔΙΩΤ.ΣΧΟΛΕΣ
ΤΕΙ
ΑΕΙ
ΜΕΤΑΠΤΥΧ

 
 

Διάγραμμα 6 : Μόρφωση ερωτώμενης 
 

Όσον αφορά τον τόπο διαμονής των ερωτώμενων του δείγματος, το 18% των 
ρωτώμενων κατοικούσε στον Άγιο Βλάση, το 5% των ερωτώμενων κατοικούσε στο 
Άνω Κ

 

ε
ουρούνι, το 8% στη Βρύση, το  8 %  στο Κάδι, το 4% στο Κάτω Κουρούνι, το 

6% στους Κήπους, το 25% στις Κονίστρες, το 3% στο Κρεμαστό, το 3% στο 
Μακρυχώρι, το 6% στα Μανίκια και το 14% των ερωτώμενων διέμενε στο Μονόδρυ. 
 

 

ΤΟΠΟΣ ΔΙΑΜΟΝΗΣ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ

18%

5%

8%

8%
4%6%25%

3%

3%

6% 14%

Αγ.Βλασης
Άνω Κουρούνι
Βρύση
Κάδι
Κάτω Κουρούνι
Κήποι
Κονίστρες
Κρεμαστός
Μακρυχώρι
Μανίκια
Μονόδρυ

 
 
Διάγραμμα 7: Τόπος διαμονής ερωτώμενης  
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Στο ερώτημα αν έχουν κάποια κατάρτιση, το 42% των ερωτώμενων απάντησε 
αρνητικά, ενώ το 52% απάντησε θετικά. 

 
 

ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ

58%

42%
ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
 
Διάγραμμα 8 : Κατάρτιση ερωτώμενης  

 γνώσεις ξένων γλωσσών των ερωτώμενων, 
 35% αυτών απάντησε  θετικά, ενώ το 65% αρνητικά. Από το σύνολο του δείγματος, 
ου απ

 
 Στην ερώτηση που αναφέρεται στις
το
π άντησε θετικά, το 81% δήλωσε πως γνωρίζει Αγγλικά, το 13%  Γαλλικά, το 2%  
Ισπανικά και το 4%  Ιταλικά. 
 

ΓΝΩΣΕΙΣ ΞΕΝΩΝ ΓΛΩΣΣΩΝ

35%

65%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
 

ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ

81%

13%
2% 4%

ΑΓΓΛΙΚΑ

ΓΑΛΛΙΚΑ

ΙΣΠΑΝΙΚΑ

ΙΤΑΛΙΚΑ

 
 
Διάγραμμα 9 και 10 : Γνώσεις ξένων γλωσσών ερωτώμενης  
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Στο ερώτημα που αναφέρεται στις γνώσεις που έχουν οι ερωτώμενες σε θέματα 
λεκτρονικού υπολογιστή, το 41% των ερωτώμενων απάντησε πως έχει γνώσεις, ενώ 
το 59%

 
 
 

η
 απάντησε πως δεν έχει. 

 
ΓΝΩΣΕΙΣ Η\Υ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ

41%

59%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
 
Διάγραμμα 11 : Γνώσεις Η\Υ ερωτώμενης 

 του δείγματος, η πλειοψηφία (42%) 
ήλωσε ότι είναι  ιδιοκτήτρια επιχείρησης, το 34% ότι είναι μόνιμος υπάλληλος, το 

10% ό

 
Όσον αφορά στη θέση των γυναικών

δ
τι είναι εποχικός υπάλληλος, το 8% των ερωτώμενων απάντησε ότι είναι 

διευθυντικό στέλεχος και το 6% ότι είναι υπάλληλος λογιστηρίου. 
 

ΘΕΣΗ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ

8%

34%

10%

42%

6% Διευθυντικό στέλεχος
Μόν.Υπάλληλος
Εποχικός Υπάλληλος
Ιδιοκτήτρια
Υπάλληλος Λογιστηρ

 
 
Διάγραμμα 12 : Θέση ερωτώμενης  

ντησε πως η επιχείρηση στην οποία εργάζεται 
ίναι ατομική, το 42% απάντησε ότι εργάζεται σε οικογενειακή επιχείρηση και τέλος το 

28% τω

 
Το 30% των ερωτώμενων απά

ε
ν ερωτώμενων απασχολείται σε επιχείρηση που τη διεκδικούν παραπάνω από 

ένας μέτοχοι. 
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ΕΙΔΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

30%

42%

28%

Ατομική
Οικογενειακή
Άλλο

 
 
Διάγραμμα 13: Είδος επιχείρησης της ερωτώμενης  

 
Όσον αφορά το τομέα απασχόλησης τους, το 23% των ερωτώμενων απάντησε 

ότι ασχολείται με το Εμπόριο, το 20% απάντησε ότι ασχολείται με τη Γεωργία – Αλιεία 
– Κτηνοτροφία – Δασοκομία, το 20% ότι απασχολείται στη Βιομηχανία - Βιοτεχνία , 
το 17% με τα Εστιατόρια – Ξενοδοχεία, το 9% με λοιπές υπηρεσίες, , το 6% με την 
Εκπαίδευση, το 2% με τις Οικοδομήσεις και τα  Δημόσια έργα, το 2% ασχολείται με 
τον Τουρισμό  - Αναψυχή, το 1% ασχολείται με Τράπεζες – Ασφάλειες  και. τομείς 
όπως τα Ορυχεία – Μεταλλεία, ο Ηλεκτρισμός  - Ύδρευση, Διαχείριση Ακίνητης 
Περιουσίας, Δημόσια διοίκηση – Άμυνα και τέλος  Υγεία και Κοινωνική Μέριμνα  δεν 
συμπληρώθηκαν από καμία από τις ερωτώμενες. 
 
 

ΕΡΓΑΣΙΑ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ

1% 9%

2%

20%

20%
2%23%

17%

6%

Γεωργία - Αλιεία - Κτηνοτροφία
- Δασοκομία
Ορυχεία - Μεταλλεία

Βιομηχανία - Βιοτεχνία

Ηλεκτρισμός - Υδρευση 

Οικοδομήσεις - Δημόσια έργα

Εμπόριο

Εστιατόρια - Ξενοδοχεία

Μεταφορές - Αποθηκεύσεις -
Επικοινωνίες
Διαχείριση ακίνητης περιουσίας

Δημόσια διοίκηση - Άμυνα

Εκπαίδευση

Υγεία και Κοινωνική μέριμνα

Τράπεζες - Ασφάλειες

Τουρισμός - Αναψυχή

Λο ές ηρεσίες
 

Διάγραμμα 14 : Εργασία ερωτώμενης 
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Το 33% των πατέρων των ερωτώμενων ήταν αγρότης, το 19% είχε προσωπική 
επιχείρηση, το 15% των ερωτηθέντων ήταν Δημόσιοι Υπάλληλοι, το 8% ήταν τεχνίτες, 
το 7% ήταν βιομηχανικός εργάτης, το 7% ασχολείτο με οικοδομικές εργασίες, το 5% 
ήταν οδηγός, το 4% δουλεύουν ως ιδιωτικοί υπάλληλοι, το 1% ήταν υπάλληλος του 
Δήμου και το 1% επίσης ήταν επιστήμονας. 
 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΠΑΤΕΡΑ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ

33%

8%1%7%7%5%

19%

4%

1% 15%

Αγρότης
Τεχνίτης
Επιστήμονας
Βιομηχανικός εργάτης
Οικοδομικές εργασίες
Οδηγός
Προσωπική επιχ
Ιδιωτικός υπάλληλος
Δημοτικός υπάλληλος
Δημόσιος υπάλληλος
Οικιακά
Άλλο

 
 
Διάγραμμα 15 : Απασχόληση πατέρα ερωτώμενης 
 
 

Το μεγαλύτερο ποσοστό των μητέρων του δείγματος (54%) ασχολείτο με τα 
οικιακά, ενώ το 27% αυτών απασχολούνταν στον τομέα της γεωργίας. Αντίθετα, μόνο 
το 10% των μητέρων του δείγματος διέθετε προσωπική επιχείρηση. Τέλος, στις 
υπόλοιπες επαγγελματικές κατηγορίες απασχολούνταν πολύ μικρά ποσοστά των 
μητέρων του δείγματος. 
 
 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΜΗΤΕΡΑΣ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ

27%

10%
3%3%2%

54% 1%

Αγρότης

Επιστήμονας

Βιομηχανικός εργάτης

Οικοδομικές εργασίες

Οδηγός

Προσωπική επιχ

Ιδιωτικός υπάλληλος

Δημοτικός υπάλληλος

Δημόσιος υπάλληλος

Οικιακά

 
 
Διάγραμμα 16 :Απασχόληση μητέρας ερωτώμενης  
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Το μεγαλύτερο ποσοστό των συζύγων των ερωτώμενων (23%) διέθετε 
προσωπική επιχείρηση, ενώ το 22% αυτών απασχολείτο στο δημόσιο τομέα. Το 17% 
των συζύγων τους απασχολούνταν στο τομέα της Γεωργίας και μόνο το 10% αυτών 
ήταν τεχνίτες. Το 9% των συζύγων του δείγματος ήταν ιδιωτικοί υπάλληλοι και το 6% 
αυτών ήταν οδηγοί. Επίσης, το 5% των συζύγων των ερωτώμενων απασχολείτο στο 
Δήμο και επίσης 5% του συνόλου των συζύγων των ερωτώμενων ήταν επιστήμονες. 
Τέλος, στις υπόλοιπες επαγγελματικές κατηγορίες απασχολούνταν πολύ μικρά 
ποσοστά των συζύγων του δείγματος. 

 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΣΥΖΥΓΟΥ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ

17%

10%

5%

2%

5%
6%23%

9%

1%

22%

Αγρότης

Τεχνίτης

Επιστήμονας

Βιομηχανικός εργάτης

Οικοδομικές εργασίες

Οδηγός

Προσωπική επιχ

Ιδιωτικός υπάλληλος

Δημοτικός υπάλληλος

Δημόσιος υπάλληλος

 
 
Διάγραμμα 17 :Απασχόληση συζύγου ερωτώμενης 
 

Στην ερώτηση «αν απασχολείτε προσωπικό», το 68% των ερωτώμενων 
απάντησε αρνητικά, ενώ το άλλο 32% απάντησε θετικά και ειδικότερα, από το σύνολο 
του δείγματος που δήλωσε ότι απασχολεί στην επιχείρηση προσωπικό, το 14% 
απάντησε ότι απασχολεί μόνιμο προσωπικό ενώ το 18% απάντησε ότι απασχολεί 
προσωρινό προσωπικό. 
 
  

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

14%

18%

68%

Μόνιμο
Προσωρινό
Καθόλου

 
 
Διάγραμμα 18 :Απασχόληση προσωπικού επιχείρησης 
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Όσες απάντησαν ότι απασχολούν προσωπικό, ανάφεραν και το αριθμό του 
προσωπικού τους. Έτσι προέκυψε ότι το 16% απασχολεί 2 (δύο) άτομα και το 12% των 
ερωτώμενων απασχολεί στην επιχείρηση του 1(ένα) άτομο. 
 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ

68%

12%

16% 1%2%1% 0(κανένα)
1(ένα)
2(δύο)
3(τρία)
7(επτά)
10(δέκα)

 
 
Διάγραμμα 19 :Αριθμός προσωπικού επιχείρησης 

 
 
 
Στην ερώτηση που αφορά στο εισόδημα της ερωτώμενης, το 49% των 

ερωτώμενων απάντησε ότι το μηνιαίο προσωπικό του εισόδημα  κυμαίνεται από 501 
έως 1000 €, το 32% αυτών απάντησε ότι το μηνιαίο τους εισόδημα κυμαίνεται από 
1001 έως 1500 €, το 14% των ερωτώμενων απάντησε ότι το εισόδημα του κυμαίνεται 
από 0 έως 500 €, ενώ το 4% απάντησε ότι κυμαίνεται μεταξύ 1501 και 2500 €.  Τέλος 
μόλις το 1% του δείγματος δήλωσε ότι το μηνιαίο εισόδημα του ανέρχεται σε 2500 € 
και άνω.  
 

ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ

14%

49%

32%

4%

1%

   0 - 500

   501 - 1000

  1001 - 1500

  1501 - 2500

  Άνω των 2500

 
 
Διάγραμμα 20 :Εισόδημα ερωτώμενης 
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Όσον αφορά το μηνιαίο οικογενειακό εισόδημα των γυναικών του δείγματος, το 

39% απάντησε ότι το μηνιαίο οικογενειακό τους εισόδημα κυμαίνεται μεταξύ 1001 και 
2000 €, το 39% επίσης απάντησε μεταξύ 2001 και 3000 €, το 11% των ερωτώμενων 
απάντησε ότι κυμαίνεται μεταξύ 0 και 1000 €, το 10% των ερωτώμενων απάντησε ότι 
το οικογενειακό του εισόδημα κυμαίνεται από 3001 έως και 5000 € και μόλις το 1% 
αυτών απάντησε ότι το μηνιαίο οικογενειακό του εισόδημα είναι άνω των 5000 €. 
 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ

11%

39%39%

10% 1%
  0 - 1000
 1001 - 2000
 2001 - 3000
 3001 - 5000
 Άνω των 5000

 
 
Διάγραμμα 21 :Οικογενειακό εισόδημα ερωτώμενης 

 
 

Το 28% των ερωτώμενων  δήλωσε ότι δεν έχει εργαστεί κάπου αλλού πριν τη 
τωρινή του εργασία, ενώ το 72% δήλωσε ότι έχει εργαστεί παλαιότερα σε τομείς όπως 
Εστιατόρια – Ξενοδοχεία, Μεταφορές – Αποθήκευση – Επικοινωνίες και τέλος  στον 
ιδιωτικό τομέα. 
  

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

72%

28%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
 

Διάγραμμα 22 :Προηγούμενη εργασία ερωτώμενης 
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Όσες από τις ερωτώμενες είχαν εργαστεί στο παρελθόν, μας ενημέρωσαν για 
τον αριθμό των προηγούμενων εργασιών τους ως εξής : το 72% απάντησε ότι είχε στο 
παρελθόν απασχοληθεί σε μια άλλη εργασία, το 10% δήλωσε ότι στο παρελθόν είχε 
απασχοληθεί σε 3(τρεις) εργασίες, το 8% ότι είχε απασχοληθεί σε 4(τέσσερις) 
προηγούμενες εργασίες, το 5% των ερωτώμενων δήλωσε ότι έχει αλλάξει συνολικά 5 
(πέντε) εργασίες ενώ το 3% των ερωτώμενων απάντησε ότι είχε απασχοληθεί σε άλλες 
2(δύο) εργασίες στο παρελθόν, το 1% των ερωτώμενων απάντησε ότι έχει αλλάξει 6 
(έξι) εργασίες και τέλος 1% δήλωσε ότι μέχρι σήμερα έχει αλλάξει συνολικά επτά 
εργασίες. Κατά μέσο όρο, 74 γυναίκες απάντησαν ότι στο παρελθόν είχαν απασχοληθεί 
σε μια άλλη εργασία, οι 10 απάντησαν ότι είχαν δουλέψει σε άλλες τρεις και οι 8 ότι 
είχαν δουλέψει σε άλλες τέσσερις εργασίες. 
 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

72%

3%

10%
8% 5%

1%

1%

1
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3
4
5
6
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Διάγραμμα 23 : Αριθμός προηγούμενων εργασιών της ερωτώμενης 
 

Το 59% των ερωτώμενων δήλωσε ότι δεν μετακινείται για να μεταβεί στο χώρο 
της εργασίας του, ενώ το 41% μετακινείται. Ειδικότερα, το 10% εξ’αυτών  
μετακινείται σε δήμο εκτός του Νομού. 

ΜΕΤΑΚΙΝΗΣΗ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ

41%

59%

ΝΑΙ 

ΌΧΙ

ΤΟΠΟΘΕΣΙΑ

90%

10%

εντός νομού
εκτός νομού

 
 
Διάγραμμα 24 και 25: Μετακίνηση ερωτώμενης για τη δουλειά της και 
προορισμός της 
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Το 48% των ερωτώμενων δήλωσε ότι η εργασία που απασχολείται τώρα είναι 
αυτή που επιθυμούσε, ενώ για το 52% η τωρινή του απασχόληση δεν είναι η 
επιθυμητή. 

ΕΠΙΘΥΜΗΤΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

48%

52%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
 
Διάγραμμα 26 : Επιθυμητή εργασία ερωτώμενης 

 
Από το σύνολο των ερωτώμενων το 94% δήλωσε ότι δεν απασχολείται σε 

κάποια δευτερεύουσα εργασία, αφού αφιερώνουν πολύ χρόνο στην κύρια εργασία 
τους, ενώ το 6% των ερωτώμενων  δήλωσε ότι εργάζεται. Κυρίως οι γυναίκες 
απασχολούνταν σε επαγγέλματα που ανήκουν στον τομέα Εστιατόρια – Καφετερίες και 
στον τομέα της Γεωργίας – Αλιείας – Κτηνοτροφίας  και Δασοκομίας. 
 

ΔΕΥΤΕΡΕΥΟΥΣΑ ΕΡΓΑΣΙΑ

6%

94%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
 
Διάγραμμα 27 : Δευτερεύουσα εργασία ερωτώμενης 
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Η πλειοψηφία του δείγματος (88%) δεν σκοπεύει να απασχοληθεί σε κάποια 
άλλη εργασία μελλοντικά, ενώ το 12% δήλωσε ότι σκοπεύει να απασχοληθεί στο 
τομέα που έχει σπουδάσει ή σε προηγούμενη εργασία που αναγκάστηκε, λόγω 
υποχρεώσεων, να διακόψει. 

 

ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

12%

88%

ΝΑΙ
ΌΧΙ

 
 
Διάγραμμα 28 : Μελλοντική εργασία της ερωτώμενης    

 
Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας, το 54% είναι μέτρια ικανοποιημένο 

από το εισόδημα του, το 27% είπε ότι είναι πολύ ικανοποιημένο, το 15% δήλωσε ότι 
είναι λίγο ικανοποιημένο από το εισόδημα του, το 3% των ερωτώμενων δήλωσε ότι δεν 
είναι καθόλου ευχαριστημένο από το εισόδημα του και μόλις το 1% των ερωτώμενων 
απάντησε ότι είναι πάρα πολύ ευχαριστημένο από το εισόδημα του.  
 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΌ ΤΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ

3% 15%

54%

27%

1%
ΚΑΘΟΛΟΥ
ΛΙΓΟ
ΜΕΤΡΙΑ
ΠΟΛΎ
ΠΑΡΑ ΠΟΛΎ

 
 
Διάγραμμα 29 : Ικανοποίηση ερωτώμενης από το εισόδημα 
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Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας, το 47% των ερωτώμενων δήλωσε 
ότι είναι μέτρια ικανοποιημένο, το 24% δήλωσε ότι είναι λίγο ικανοποιημένο από το 
χρόνο απασχόλησης του, το 14% ανέφερε ότι δεν είναι καθόλου ικανοποιημένο με το 
ωράριο του και το ίδιο ποσοστό  ανέφερε ότι  είναι πολύ ευχαριστημένο από τις ώρες 
απασχόλησης του. 
 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ ΤΙΣ ΩΡΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

14%

24%

47%

14% 1% 1

2

3

4

5

 
Διάγραμμα 30 : Ικανοποίηση ερωτώμενης από τις ώρες απασχόλησης   

 
 

Το 32% των γυναικών του δείγματος δήλωσε ότι είναι μέτρια ικανοποιημένο 
από τον ελεύθερο του χρόνο, το 32% των ερωτώμενων δήλωσε ότι είναι λίγο 
ικανοποιημένο από τον ελεύθερο χρόνο του, το 19% δήλωσε ότι δεν διαθέτει καθόλου 
ελεύθερο χρόνο και αυτό τις δυσαρεστεί, το 16% ήταν πολύ ευχαριστημένο από τον 
ελεύθερο χρόνο που διαθέτει και μόλις το 1% των ερωτώμενων απάντησε ότι είναι 
πάρα πολύ ευχαριστημένο από τον ελεύθερο χρόνο που διαθέτει. 
 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠO ΤΟΝ ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΧΡΟΝΟ

19%

32%32%

16% 1%
1
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4
5

 
 
Διάγραμμα 31 : Ικανοποίηση ερωτώμενης από τον ελεύθερο χρόνο  
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Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας, το 54% ήταν μέτρια 
ικανοποιημένο, το 25% ήταν πολύ ικανοποιημένο, το 13% δήλωσε ότι είναι ελάχιστα 
ευχαριστημένο από τις συνθήκες της δουλειάς του, το 5% των ερωτώμενων δεν ήταν 
καθόλου ικανοποιημένο από τις συνθήκες εργασίας, και μόλις το 3% ήταν πάρα πολύ 
ικανοποιημένο από τις συνθήκες εργασίας του. 
 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ ΤΙΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

5% 13%

54%

25%
3%

1
2
3
4
5

   
 
Διάγραμμα 32 : Ικανοποίηση ερωτώμενης από τις συνθήκες εργασίας 
 
 
 

Το 43 % των γυναικών του δείγματος σε σχετική ερώτηση απάντησε ότι το 
εισόδημα του είναι μικρότερο από αυτό του συζύγου τους. Αντίθετα, το 16% δήλωσε 
ότι το εισόδημα του κυμαίνεται στα ίδια επίπεδα με εκείνο του συζύγου, ενώ σύμφωνα  
με το 15% του δείγματος το προσωπικό εισόδημα του κυμαίνεται σε υψηλότερα 
επίπεδα  απ’ότι το εισόδημα του συζύγου. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ΕΙΣΟΔΗΜΑ ΣΥΖΥΓΟΥ

43%

15%
16%

26% ΜΙΚΡΟΤΕΡΟ

ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ

ΙΔΙΟ

ΧΩΡΙΣ ΑΝΤΡΑ

  
Διάγραμμα 33 : Εισόδημα συζύγου ερωτώμενης 
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Το μεγαλύτερο μέρος του εισοδήματος τους οι περισσότερες γυναίκες  το 
διαθέτουν αρχικά για τη  διατροφή τους (79%)και έπειτα για να αγοράσουν είδη 
ένδυσης και υπόδησης (75%). Επίσης, ένα μεγάλο ποσοστό διαθέτει το προσωπικό του 
εισόδημα στις σπουδές των παιδιών του (44%), ενώ το μικρότερο μέρος του 
εισοδήματος τους το διαθέτουν για διασκέδαση (26%), έξοδα για την εργασία τους 
(12%) και σε κάποιο δάνειο (10%).  
 

ΔΙΑΤΡΟΦΗ

79%

21%

ΝΑΙ 
ΌΧΙ

 
 
 ΕΝΔΥΣΗ - ΥΠΟΔΗΣΗ
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44%
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ΌΧΙ

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΗ

26%

74%

ΝΑΙ

ΌΧΙ

ΕΞΟΔΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

12%

88%

ΝΑΙ

ΌΧΙ

 
 
 

ΔΑΝΕΙΟ

10%

90%

 
 ΝΑΙ
 ΌΧΙ
 
 
 
 
Διαγράμματα 34, 35, 36, 37, 38, 39 : Προσωπικά έξοδα ερωτώμενης 
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Το 45 % των ερωτώμενων δήλωσε ότι δουλεύει λιγότερες ώρες  από τον άντρα 

της φυσικά χωρίς να υπολογίζει τις δουλειές του σπιτιού, το 21 % των ερωτώμενων 
δήλωσε ότι δουλεύει περισσότερες ώρες και μόλις το 7 % δήλωσε ότι δουλεύουν τις 
ίδιες ώρες. 
 

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ ΩΡΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟ ΣΥΖΥΓΟ

21%

45%

7%

27%
ΝΑΙ
ΌΧΙ 
ΙΔΙΟ
ΧΩΡΙΣ ΑΝΤΡΑ

 
Διάγραμμα 40 : Ωράριο εργασίας ερωτώμενης σε σχέση με αυτό του άντρα της 

 Το 50% των ερωτώμενων δήλωσε τι δεν έχει καμία βοήθεια από το σύζυγο 
υ στη

 
ό

το  φροντίδα του σπιτιού ή των παιδιών, το 17% δήλωσε ότι τις βοηθάει ελάχιστα, 
το ίδιο ποσοστό (17%) δήλωσε ότι  τις βοηθάει πολύ, το 11% δήλωσε ότι είναι μέτρια 
ικανοποιημένο από τη βοήθεια που τους παρέχει, και μόλις το 5% δήλωσε ότι ο 
σύζυγος τους παρέχει μεγάλη βοήθεια στην ανατροφή των παιδιών και στη φροντίδα 
του σπιτιού. 
 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΣΥΖΥΓΟΥ

50%

17%

11%

17%
5% 1

2
3
4
5

  
Διάγραμμα 41 : Βοήθεια ερωτώμενης από το σύζυγο 
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Το μεγαλύτερο ποσοστό των γυναικών (97%) δήλωσε ότι δεν δέχεται καμία 
βοήθεια από τις γιαγιάδες στη φροντίδα του σπιτιού ή των παιδιών, το 2% υποστήριξε 
ότι η γιαγιά την βοηθάει ελάχιστα και μόλις το 1% υποστήριξε ότι δέχεται μεγάλη 
βοήθεια από τη γιαγιά.  
 
 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΓΙΑΓΙΑΣ

97%

2%

1%

1
2
3
4
5

 
 
ιάγραμμα 42 : Βοήθεια ερωτώμενης από τη γιαγιά  

Το 80% των ερωτώμενων δήλωσε ότι δεν έχει οικιακή βοηθό και επομένως δεν 
τους π

Δ
 

αρείχετο καμία βοήθεια. Το 9% αυτών δήλωσε ότι η οικιακή βοηθός τους 
βοηθάει ελάχιστα στη φροντίδα του σπιτιού ή των παιδιών, ενώ το 5% δέχεται μέτρια 
βοήθεια από την οικιακή βοηθό. Σύμφωνα με το 4% του δείγματος η οικιακή βοηθός 
που διαθέτει, τους βοηθά σε μεγάλο βαθμό όσον αφορά τις οικιακές εργασίες, ενώ 
μόλις το 2% δήλωσε ότι δέχεται πολύ μεγάλη βοήθεια από την οικιακή βοηθό. 
 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΟΙΚΙΑΚΗΣ ΒΟΗΘΟΥ

80%

9%
5% 4% 2%

1
2
3
4
5

 
 
ιάγραμμα 43 : Βοήθεια ερωτώμενης από την οικιακή βοηθό  

  

Δ
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Το 80% των ερωτώμενων δήλωσε ότι δεν δέχεται καμία βοήθεια από συγγενείς 
στη φροντίδα του σπιτιού ή των παιδιών, το 9% δήλωσε ότι δέχεται ελάχιστη βοήθεια, 
το 5% δήλωσε ότι η βοήθεια που δέχεται από άλλους συγγενείς είναι μέτρια, το 4 % 
δήλωσε ότι δέχεται αρκετή βοήθεια από τους συγγενείς και μόλις το 2 % των 
ερωτώμενων υποστήριξε ότι δέχεται   μεγάλη βοήθεια από συγγενείς στη φροντίδα του 
σπιτιού ή των παιδιών.  
 

ΒΟΗΘΕΙΑ ΑΛΛΩΝ ΣΥΓΓΕΝΩΝ 

80%

9%
5% 4% 2% 1

2
3
4
5

 
 
ιάγραμμα 44 :Βοήθεια ερωτώμενης από άλλους συγγενείς 

Σε πιθανότητα διαδοχής της επιχείρησης από τα παιδιά τους, το 69% απάντησε 
αρνητικ

Δ
 

ά και μόλις το 31% των ερωτώμενων απάντησε θετικά. Το μεγαλύτερο 
ποσοστό αυτών που απάντησε αρνητικά ισχυρίστηκε ότι η δουλειά του απαιτεί πολλές 
ώρες εργασίας και δεν θα ήταν εύκολο για τα παιδιά τους να την ακολουθήσουν.   
 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΠΑΙΔΙΩΝ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΤΩΝ 
ΓΟΝΙΩΝ

31%

69%

ΝΑΙ

ΌΧΙ

 
 
ιάγραμμα 45 :  Απασχόληση παιδιών ερωτώμενης στην επιχείρηση της  

Το μεγαλύτερο μέρος του ελεύθερου χρόνου τους οι γυναίκες τον διαθέτουν για 
τη φρο

 
 

Δ
 

ντίδα του σπιτιού (88%) και των παιδιών τους (58%). Έπειτα προτεραιότητα 
έχει η διασκέδαση τους (42%) και τέλος κάποιο χόμπι (16%).  

 
 
 
 
 
 

 

ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΣΠΙΤΙΟΥ

88%

12%

ΝΑΙ 

ΌΧΙ

ΧΟΜΠΙ

16%

84%

ΝΑΙ 

ΌΧΙ
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ΦΡΟΝΤΙΔΑ ΠΑΙΔΙΩΝ

58%

42%
ΝΑΙ 

ΌΧΙ

ΔΙΑΣΚΕΔΑΣΗ

42%

58%

ΝΑΙ 

ΌΧΙ

 

 
Διαγράμματα 46, 47, 48, 49 : Διάθεση ελεύθερου χρόνου ερωτώμενης 

πως φαίνεται από τις απαντήσεις των ερωτώμενων το μεγαλύτερο ποσοστό 
των γυναικών

.2 Αποτελέσματα από τον έλεγχο  χ2

 Στο δείγμα μας εξετάζεται αρχικά η υπόθεση αν η θέση της ερωτώμενης 

Ι ΣΤΗ ΘΕΣΗ 

ΘΕΣΗ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΗΣ 

 
Ό

 ασχολείται με το εμπόριο (23%), ενώ αρκετά μεγάλο είναι και το 
ποσοστό των γυναικών, που ασχολείται  με τη γεωργία και τη κτηνοτροφία (20%). Το 
μορφωτικό επίπεδο των περισσότερων γυναικών είναι χαμηλό. Οι περισσότερες 
γυναίκες δηλώνουν ότι η  δουλειά που κάνουν δεν είναι αυτή που επιθυμούσαν και το 
μεγαλύτερο ποσοστό δηλώνει επίσης ότι είναι μέτρια ικανοποιημένο από το εισόδημα 
του, τις ώρες απασχόλησης, τις συνθήκες εργασίας και από τον ελεύθερο του χρόνο. 
Τέλος, οι περισσότερες γυναίκες δε δέχονται καμία βοήθεια στη φροντίδα του σπιτιού 
ή των παιδιών και γι’αυτό το λόγο τον περισσότερο χρόνο του ελεύθερου χρόνου τον 
διαθέτουν στη φροντίδα του σπιτιού και των παιδιών. 
 
 
 
7
 
 

γυναίκας στην επιχείρηση έχει σχέση με την ηλικία της. Η τιμή που έλαβε η στατιστική 

χ2 είναι 17,45 με πιθανότητα να παρατηρηθεί η τιμή αυτή 0,0258<0,05. Η τιμή αυτή  

απορρίπτει την Ηο, δηλαδή ότι οι μεταβλητές είναι ανεξάρτητες μεταξύ τους και 

γίνεται αποδεκτή η υπόθεση Η1, ότι δηλαδή οι δύο μεταβλητές συσχετίζονται. 

Επομένως, η θέση της ερωτώμενης γυναίκας εξαρτάται από την ηλικία της. 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΠΛΗΣ ΕΙΣΟΔΟΥ 1: ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΗΛΙΚΙΑ ΤΗΣ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ ΚΑ

ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

ΗΛΙΚΙΑ ΔΙΕΥΘΥΝΤΙΚΟ ΜΟΝΙΜΟΣ

Υ  Υ
ΤΗΤΡΙΑ 

ΥΠΑΛΛΗΛΟΣ ΣΥΝΟΛΟ 

ΣΤΕΛΕΧΟΣ 

 ΕΠΟΧΙΚΟΣ 
ΙΔΙΟΚ

ΠΑΛΛΗΛΟΣ ΠΑΛΛΗΛΟΣ ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟΥ 

18-29 
2,  12,  2,  3,  0,  

23 

2  

3 

94%

13  

75%

3 

94%

4 

92%

0 

00% 2,55

30-45 
3,  10,  2,  16,  4,  39,  

4 

92%

11 

78%

3 

94%

17 

67%

5 

90%

40 

22%

46-65 
0,  10,  3,  21,  0,  38,  

1 

98%

11 

78%

4 

92%

22 

57%

1 

98%

39 

24%

ΣΥΝΟΛΟ 
7,  34,  9,  42,  5,  10  

8 

84%

35 

31%

10 

80%

43 

16%

6 

88%

102 

0,00%
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 Διερευνήθηκε, επίσης, κατά πόσο η ηλικία της ερωτώμενης γυναίκας  έχει 

σχέση με την εκπαίδευση της. Η τιμή που έλαβε η στατιστική χ2  είναι 15,31 με 

πιθανότητα να παρατηρηθεί η τιμή αυτή 0,0041.Η τιμή αυτή είναι μικρότερη από το 

0,05, οπότε απορρίπτεται η Ηο και γίνεται δεκτή η υπόθεση Η1, ότι δηλαδή οι δύο 

μεταβλητές συσχετίζονται. Επίσης από το πίνακα παρατηρούμε ότι οχτώ γυναίκες 

ηλικίας από 46 έως και 65 χρόνων  έχουν παρακολουθήσει μόνο το χαμηλότερο 

επίπεδο εκπαίδευσης, ενώ για τα άλλα δύο διαστήματα ηλικιών δεν υπάρχουν γυναίκες 

που να έχουν παρακολουθήσει μόνο το χαμηλότερο επίπεδο εκπαίδευσης.  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΠΛΗΣ ΕΙΣΟΔΟΥ 2: ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΗΛΙΚΙΑ ΤΗΣ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ ΚΑΙ ΣΤΗΝ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΤΗΣ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΗΣ 

 ΗΛΙΚΙΑ 1Ο ΕΠΙΠΕΔΟ  

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

2Ο ΕΠΙΠΕΔΟ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

3Ο ΕΠΙΠΕΔΟ 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 
ΣΥΝΟΛΟ 

18-29 
0 

0,00% 

21 

20,59% 

2 

1,96% 

23 

22,55% 

30-45 
0 

0,00% 

33 

32,55% 

7 

6,86% 

40 

39,22% 

46-65 
8 

7,84% 

25 

24,51% 

6 

5,88% 

39 

38,24% 

ΣΥΝΟΛΟ 
8 

7,84% 

79 

77,45% 

15 

14,71% 

102 

100,00% 

 

  Επίσης, διερευνώντας την υπόθεση κατά πόσο ο τομέας που εργάζεται  

επιτρέπει στη γυναίκα να έχει ελεύθερο χρόνο, η τιμή που έλαβε η χ2   είναι 13,53 με 

πιθανότητα να παρατηρηθεί η τιμή αυτή 0,0354<5%. Η τιμή αυτή μας επιτρέπει να 

αποδεχτούμε την Η1  και να γίνει δεκτό ότι υπάρχει ισχυρή συσχέτιση μεταξύ των δύο 

μεταβλητών.  
ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΠΛΗΣ ΕΙΣΟΔΟΥ 3: ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟ ΤΟΜΕΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ 

ΚΑΙ  ΣΤΟΝ ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΤΗΣ ΧΡΟΝΟ  

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΧΡΟΝΟ ΤΟΜΕΑΣ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΘΟΛΟΥ  ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ 
8 

7,84% 

9 

8,82% 

2 

1,96% 

2 

1,96% 

21 

20,59% 

ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ 

 

1 

0,98% 

6 

5,88% 

10 

9,80% 

5 

4,90% 

22 

21,57% 

ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ 
10 

9,80% 

18 

17,65% 

21 

20,59% 

10 

9,80% 

59 

57,84% 

ΣΥΝΟΛΟ 
19 

18,63% 

33 

32,35% 

33 

32,55% 

17 

16,67% 

102 

100,00% 
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 Διερευνώντας επίσης την υπόθεση κατά πόσο είναι ευχαριστημένη από τις 

συνθήκες εργασίας στο τομέα της απασχόλησης και πόσο επηρεάζουν οι συνθήκες 

απασχόλησης την επιλογή αυτή, καταλήξαμε ότι υπάρχει ισχυρή συσχέτιση μεταξύ των 

δύο αυτών μεταβλητών. Με άλλα λόγια η τιμή του χ2  είναι 33,35  με πιθανότητα να 

παρατηρηθεί η τιμή αυτή 0,000<0,05, οπότε γίνεται δεκτή η υπόθεση Η1. Επομένως, οι 

συνθήκες απασχόλησης σε κάποιον τομέα, είναι ένα από τα κριτήρια που διαλέγουν οι 

γυναίκες για να αποφασίσουν το ποιον τομέα απασχόλησης θα ακολουθήσουν. .  

 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΠΛΗΣ ΕΙΣΟΔΟΥ 4: ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟ ΤΟΜΕΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ 

ΚΑΙ ΤΙΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΘΟΛΟΥ  ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ 
2 

1,96% 

10 

9,80% 

7 

6,86% 

2 

1,96% 

21 

20,59% 

ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ 

 

0 

0,00% 

2 

1,96% 

13 

12,75% 

7 

6,86% 

22 

21,57% 

ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ 
3 

2,94% 

1 

0,98% 

35 

34,31% 

20 

19,61% 

59 

57,84% 

ΣΥΝΟΛΟ 
5 

4,90% 

13 

12,75% 

55 

53,92% 

29 

28,43% 

102 

100,00% 

  

 Επίσης, εξετάστηκε η υπόθεση αν ο τομέας απασχόλησης της ερωτώμενης 
βρίσκεται σε άμεση συνάρτηση με τις ώρες απασχόλησης της ερωτώμενης. Η τιμή που 
έλαβε η χ2  είναι 28,83 με πιθανότητα να παρατηρηθεί η τιμή αυτή 0,0001. Επειδή 
0,0001<0,05 απορρίπτουμε την υπόθεση Ηο και αποδεχόμαστε την υπόθεση Η1, ότι 
δηλαδή υπάρχει ισχυρή συσχέτιση μεταξύ των δύο μεταβλητών. Το γεγονός αυτό 
αποδεικνύει ότι ο τομέας απασχόλησης εξαρτάται επίσης από τις ώρες απασχόλησης. 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΠΛΗΣ ΕΙΣΟΔΟΥ 5 : ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟ ΤΟΜΕΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ 

ΚΑΙ ΤΙΣ ΩΡΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

 

 

 

 

 

 

 
  
 
 
 

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ ΑΠΟ  ΩΡΕΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΚΑΘΟΛΟΥ ΛΙΓΟ ΜΕΤΡΙΑ ΠΟΛΥ ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ 
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3,92% 

13 

12,75% 
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2,94% 
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0,98% 

 

21 

20,59% 

ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ 
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0,98% 

2 

1,96% 

13 

12,75% 

       6 

5,88% 

22 

21,57% 

ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ 
9 

8,82% 

9 

8,82% 

33 

32,35% 

8 

7,84% 

59 

57,84% 

ΣΥΝΟΛΟ 
14 

13,73% 

24 

23,53% 

49 

48,04% 

15 

14,71% 

102 

100,00% 
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 Επίσης, εξετάσαμε την υπόθεση αν ο τομέας απασχόλησης της ερωτώμενης 
βρίσκεται σε άμεση συνάρτηση με το τομέα απασχόλησης  του πατέρα της. Η τιμή που 
έλαβε η χ2 είναι 21,95 με πιθανότητα να παρατηρηθεί  η τιμή αυτή 0,0002, δηλαδή 
0,0002<0,05. Η διαπίστωση αυτή οδηγεί στο να απορριφθεί η υπόθεση  Ηο  και να 
δεχτούμε την Η1, ότι δηλαδή οι δύο μεταβλητές συσχετίζονται. . Με άλλα λόγια 
καταλήξαμε στο συμπέρασμα, ότι ο τομέας απασχόλησης της ερωτώμενης είναι άμεσα 
συνυφασμένος με το τομέα απασχόλησης του πατέρα της ερωτώμενης.  
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΠΛΗΣ ΕΙΣΟΔΟΥ 6: ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟ ΤΟΜΕΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ 
ΚΑΙ ΣΤΟ ΤΟΜΕΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΤΟΥ ΠΑΤΕΡΑ ΤΗΣ  

 
 Επίσης, διερευνήσαμε κατά πόσο ο τομέας απασχόλησης της ερωτώμενης 
σχετίζεται με το τομέα απασχόλησης του συζύγου της. Η τιμή που έλαβε η  στατιστική 
χ2   είναι 39,30 με πιθανότητα να παρατηρηθεί η τιμή αυτή 0,000, δηλαδή τιμή 
μικρότερη από το 0,05. Το γεγονός αυτό μας οδηγεί να απορρίψουμε την υπόθεση Ηο 
και να δεχτούμε την υπόθεση Η1,  ότι δηλαδή υπάρχει συσχέτιση μεταξύ των δύο 
μεταβλητών . 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΠΛΗΣ ΕΙΣΟΔΟΥ 7: ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟ ΤΟΜΕΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ 
ΚΑΙ ΣΤΟ ΤΟΜΕΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΤΟΥ ΣΥΖΥΓΟΥ ΤΗΣ  

 
  
 
 
  
 

ΤΟΜΕΑΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

ΠΑΤΕΡΑ 
ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ 
16 

15,69% 

7 

6,86% 

12 

11,76% 

35 

34,31% 

ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ 

 

2 

1,96% 

5 

4,90% 

20 

19,61% 

27 

26,47% 

ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ 
3 

2,94% 

10 

9,805 

27 

26,47% 

40 

39,22% 

ΣΥΝΟΛΟ 
21 

20,59% 

22 

21,57% 

59 

57,845 

102 

100,00% 

ΤΟΜΕΑΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

ΣΥΖΥΓΟΥ 
ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ 
16 

15,69% 

7 

6,86% 

12 

11,76% 

35 

34,31% 

ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ 

 

2 

1,96% 

5 

4,90% 

20 

19,61% 

27 

26,47% 

ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ 
3 

2,94% 

10 

9,805 

27 

26,47% 

40 

39,22% 

ΣΥΝΟΛΟ 
21 

20,59% 

22 

21,57% 

59 

57,845 

102 

100,00% 
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 Τέλος, διερευνώντας την υπόθεση κατά πόσο ο τομέας απασχόλησης της 
ερωτώμενης βρίσκεται σε άμεση σχέση με το τομέα απασχόλησης της μητέρας της, η 
τιμή που έλαβε η  στατιστική χ2    είναι 12,56 με πιθανότητα να παρατηρηθεί η τιμή 
αυτή 0,0019. δηλαδή τιμή μικρότερη από 0,05. Η τιμή αυτή δίνει τη δυνατότητα να 
απορριφθεί η υπόθεση Ηο, που υποστηρίζει ότι δεν υπάρχει συσχέτιση μεταξύ των δύο 
μεταβλητών  και να γίνει δεκτή η υπόθεση  Η1,  ότι δηλαδή οι δύο μεταβλητές 
συσχετίζονται.  
 
 
 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΠΛΗΣ ΕΙΣΟΔΟΥ 8: ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΑΝΑΜΕΣΑ ΣΤΟ ΤΟΜΕΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΡΩΤΩΜΕΝΗΣ 
ΚΑΙ ΣΤΟ ΤΟΜΕΑ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΤΗΣ ΜΗΤΕΡΑΣ ΤΗΣ  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

ΤΟΜΕΑΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΗΣ ΤΟΜΕΑΣ 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 

ΜΗΤΕΡΑΣ 
ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ ΔΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗΣ ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ ΣΥΝΟΛΟ 

ΠΡΩΤΟΓΕΝΗΣ 
12 

11,76% 

6 

5,88% 

10 

9,80% 

28 

27,45% 

ΤΡΙΤΟΓΕΝΗΣ 
9 

8,82% 

16 

15,69% 

49 

48,04% 

74 

72,55% 

ΣΥΝΟΛΟ 
21 

20,59% 

22 

21,57% 

59 

57,84% 

102 

100,00% 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 8Ο  
 
 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 Από όσα αναφέρθηκαν στα προηγούμενα κεφάλαια της παρούσας εργασίας, ο 

ρόλος της γυναίκας είναι σημαντικός όχι μόνο μέσα στο οικογενειακό περιβάλλον 

αλλά και στην οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη στο χώρο όπου ζει και 

κινείται. Ο ρόλος της δεν έχει ακόμα αναγνωρισθεί πλήρως, παρά το γεγονός ότι έχουν 

γίνει αρκετά βήματα προόδου προς αυτή την κατεύθυνση. 

 Ο ρόλος της γυναίκας στο παρελθόν περιοριζόταν μόνο στο χώρο του σπιτιού 

και της οικογένειας, σήμερα με την οικονομική και τεχνολογική εξέλιξη, η γυναίκα 

καλείται να αντιμετωπίσει ένα νέο ρόλο, με περισσότερες απαιτήσεις. Ο νέος ρόλος 

θέλει τη γυναίκα να εργάζεται, να συμβάλει στην αύξηση του οικογενειακού 

εισοδήματος αλλά και στη τοπική και εθνική οικονομία και συγχρόνως να παλεύει για 

την κατοχύρωση των δικαιωμάτων της για τη νομική ισότητα των δύο φύλων. Όλα 

αυτά συμβάλλουν στη βελτίωση της θέσης της γυναίκας. 

 Ο σκοπός της συγκεκριμένης εργασίας ήταν η ανάδειξη του 

κοινωνικοοικονομικού ρόλου της εργαζόμενης γυναίκας στο Δήμο Κονιστρών καθώς 

επίσης και η ανάδειξη της κοινωνικής, οικονομικής και νομικής θέσης της γυναίκας. 

Με τη συγκεκριμένη εργασία επιδιώχθηκε η προσέγγιση και η παρουσίαση της 

πολυδιάστατης θέσης της εργαζόμενης γυναίκας. Αναδείχθηκε ο ρόλος της και η 

συμβολή της τόσο στον οικογενειακό, όσο και στον οικονομικό, κοινωνικό αλλά και 

πολιτιστικό χώρο, όπου ζει και κινείται. Επίσης έγινε εκτενής αναφορά στις ανισότητες 

των δύο φύλων στο τομέα της εκπαίδευσης και της εργασίας αλλά και ως προς το 

εισόδημα.  

 Απ’τα αναγραφόμενα στοιχεία  προκύπτουν τα εξής συμπεράσματα :  

• Ο ρόλος της γυναίκας είναι σημαντικός τόσο στην οικογένεια, όσο και στη 

τοπική και εθνική οικονομία. 

• Οι γυναίκες εργάζονται και μέσα στο σπίτι αλλά και έξω από αυτό, με 

αποτέλεσμα να συμβάλλουν σημαντικά στην αύξηση του οικογενειακού 

εισοδήματος.  

• Η εργασία της και οι αγώνες της δεν έχουν ακόμα αναγνωρισθεί όσο θα έπρεπε. 

Υπάρχουν ακόμα ανισότητες στο τομέα της εργασίας, της εκπαίδευσης αλλά 
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και του εισοδήματος. Βρίσκεται σε μειονεκτική θέση σε σχέση με τον άντρα 

και οι νόμοι για την ισότητα των δύο φύλων είναι υπαρκτοί αλλά ανενεργοί. 

• Το μορφωτικό και επαγγελματικό επίπεδο των γυναικών είναι χαμηλό, αν και 

τα τελευταία χρόνια υπάρχει βελτίωση. 

• Η γυναίκα σήμερα καλείται να ανταποκριθεί σε τρεις ρόλους : Στο ρόλο της 

εργαζόμενης γυναίκας, στο ρόλο της νοικοκυράς και στο ρόλο της παιδαγωγού 

και μητέρας. 

• Οι κανονισμοί και οι νόμοι που ψηφίζονται ή έχουν ψηφιστεί και αφορούν στην 

ηθική και  νομική δικαίωση των γυναικών, δεν είναι αρκετοί για να αλλάξουν 

και να βελτιώσουν τη θέση και το ρόλο της γυναίκας. Απαιτείται ιδιαίτερα : 

o Να γίνει η εφαρμογή των νόμων στην πράξη 

o Η γυναίκα να λαμβάνεται υπόψη σε όλες τις αναπτυξιακές πολιτικές 

o Η γυναίκα να εκμεταλλεύεται τα μέτρα και τα μέσα που τις παρέχονται 

από την πολιτεία  

• Η θέση της γυναίκας στη λήψη αποφάσεων για θέματα γεωργικής 

εκμετάλλευσης είναι ακόμα περιορισμένη. 

• Η θέση και ο ρόλος της γυναίκας δεν ήταν πάντα ο ίδιος. Μέσα από πολλούς 

αγώνες, η γυναίκα κατάφερε να κερδίσει όσα της άξιζαν. 

• Κατακτήσεις όπως οι προστατευτικές νομοθεσίες για τις εργαζόμενες γυναίκες, 

οι αυξήσεις στους μισθούς και η κοινωνική ασφάλιση είναι αποτέλεσμα των 

αγώνων των γυναικών για ισότητα.  

• Η γυναίκα της υπαίθρου και η αγρότισσα  πρέπει να προετοιμασθεί για τη θέση 

και το ρόλο της στη σύγχρονη κοινωνία.  

• Η οικογένεια αλλά και το κράτος θα πρέπει επίσης να προετοιμασθούν  για το 

νέο ρόλο και τη νέα θέση της γυναίκας.  

• Η γυναίκα, σύμφωνα με τα αποτελέσματα της επιτόπιας έρευνας, δεν δέχεται 

βοήθεια από τον άντρα της ή άλλους συγγενείς στις δουλειές του σπιτιού ή στην 

ανατροφή των παιδιών.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1 
 

ΕΠΙΠΕΔΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΚΑΤΑ ΗΛΙΚΙΕΣ  
ΤΑ ΕΤΗ 1998 - 2002 

 
ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

 
 15 - 19  20 - 24 25 - 29 30 - 44 45 - 64 65+ 
1998 1,16 % 1,22 % 3,77 % 30,89 % 55,87 % 6,11 % 
1999 1,25 % 2,06 % 2,88 % 30,43 % 57,72 % 5,66 % 
2000 1,30 % 1,70 % 2,38 % 29,41 % 59,66 % 5,52 % 
2001 1,21 % 1,87 % 2,29 % 27,21 % 61,01 % 5,91 % 
2002 1,02 % 1,84 % 2,55 % 27,95 % 61,12 % 5,50 % 
 
 
ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
 
 15 - 19 20 - 24 25 - 29 30 - 44 45 -64  65+ 
1998 3,85 % 15,97 % 16,86 % 47,10 % 15,85 % 0,37 % 
1999 3,06 % 15,32 % 16,59 % 46,97 % 17,65 % 0,41 % 
2000 2,67 % 14,28 % 16,16 % 46,80 % 19,60 % 0,49 % 
2001 2,18 % 13,63 % 15,57 % 47,46 % 20,57 % 0,59 % 
2002 1,91 % 12,59 % 14,51 % 49,52 % 20,96 % 0,51 % 
 
 
ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 
 
 15 - 19  20 - 24 25 - 29 30 - 44 45 - 64 65+ 
1998 0,30 % 9,30 % 21,10 % 53,13 % 16,07 % 0,10 % 
1999 0,22 % 9,85 % 20,30 % 51,64 % 17,85 % 0,06 % 
2000 0,28 % 9,96 % 19,23 % 50,92 % 19,37 % 0,24 % 
2001 0,06 % 9,96 % 20,14 % 50,98 % 18,70 % 0,16 % 
2002 0,31 % 9,31 % 19,69 % 49,98 % 20,32 % 0,30 % 
ΠΗΓΗ ουργείο Γεωργίας - Δ\νση ΑΟΟ, Αθήνα 2003  :Υπ
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2 

ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ – ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ  

 

Κυρίως η 

σύζυγος 

Κυρίως ο 

σύζυγος 

Και οι δυο 

σύζυγοι 
Όλα τα μέλη 

ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 

ΣΕ ΘΕΜΑΤΑ αριθμ 

απαντ.   % 
αριθμ 

απαντ.   % 
αριθμ 

απαντ.   % 
αριθμ 

απαντ.   % 
ΓΕΩΡΓΙΚΗΣ 

ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 
1  - 26          44 19           32 1              - 

ΝΟΙΚΟΚΥΡΙΟΥ 51           86 1             - 6             10 1              - 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

ΠΑΙΔΙΩΝ 
-               - 9            15 32            54 1              - 

ΕΞΩΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ 

ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΗΣ 

ΣΥΖΥΓΟΥ 

-               - 4             7 50            85 5              8 

ΛΟΙΠΑ ΘΕΜΑΤΑ -                - 1             - 4                7 3              5 

ΠΗ

 
ΓΗ :Υπουργείο Γεωργίας - Δ\νση ΑΟΟ, Αθήνα 2003 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3  

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΤΗ ΔΕΚΑΕΤΙΑ  

 1988 – 1997 ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ 

 

ΕΤΗ 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ 

(%) 

ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΑΝΕΡΓΩΝ (%) 

1988 87,5 12,5 

1989 87,6 12,4 

1990 88,3 11,7 

1991 87,2 12,8 

1992 85,8 14,2 

1993 84,8 15,2 

1994 85,1 14,9 

1995 84,7 15,3 

1996 83,4 16,6 

1997 84,1 15,9 

ΠΗΓΗ ουργείο Γεωργίας - Δ\νση ΑΟΟ, Αθήνα 2003  :Υπ
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4 

Η ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΣΣΑΣ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ  (1981 – 1996) 
Έτος Απασχολούμενοι 

στο πρωτογενή 

τομέα, κατά φύλο 

Απασχολούμενο

ι 

Με προσωπικό 

Απασχολούμενοι 

Χωρίς προσωπικό 

Μισθωτο

ί με 

μισθό 

Βοηθοί 

οικογενειακή

ς 

επιχείρησης 

1981 Σύνολο Α&Θ 

Άρρενες 

θήλεις 

1028,9 

622,4 

460,5 

40,9 

35,8 

5,1 

615,5 

495,5 

120,0 

35,0 

23,4 

11,6 

391,4 

167,7 

223,7 

1982 Σύνολο Α&Θ 

Άρρενες 

Θήλεις 

1007,9 

598,9 

409,0 

39,0 

35,2 

3,8 

 

631,4 

481,5 

149,9 

29,8 

21,4 

8,4 

307,7 

60,8 

246,9 

1983 Σύνολο Α&Θ 

Άρρενες 

θήλεις 

1050,9 

595,1 

455,8 

33,5 

29,4 

4,1 

564,1 

452,1 

112,0 

43,5 

29,9 

13,6 

409,8 

83,7 

326,1 

 

1984 Σύνολο Α&Θ 

Άρρενες 

θήλεις 

1028,2 

573,7 

454,5 

28,3 

23,9 

4,4 

549,9 

438,5 

111,4 

38,8 

27,0 

11,8 

411,2 

84,3 

326,9 

1985 Σύνολο Α&Θ 

Άρρενες 

θήλεις 

1036,9 

576,1 

460,8 

24,2 

20,4 

3,8 

572,7 

445,9 

126,8 

41,7 

27,4 

14,3 

398,2 

81,3 

316,9 

1986 Σύνολο Α&Θ 

Άρρενες 

θήλεις 

1026,0 

569,8 

456,2 

43,5 

36,5 

7,0 

521,0 

421,6 

99,4 

39,5 

27,8 

11,7 

422,0 

83,9 

338,1 

1989 Σύνολο Α&Θ 

Άρρενες 

θήλεις 

929,9 

515,0 

419,9 

19,9 

17,0 

2,9 

492,2 

392,6 

101,6 

38,9 

26,1 

12,8 

 

376,9 

79,3 

297,6 

1990 Σύνολο Α&Θ 

Άρρενες 

θήλεις 

889,2 

492,7 

396,5 

19,7 

16,5 

3,2 

498,3 

379,9 

118,4 

34,6 

24,2 

10,4 

336,6 

72,1 

264,5 

1991 Σύνολο Α&Θ 

Άρρενες 

θήλεις 

806,5 

479,2 

327,3 

26,1 

22,3 

3,8 

460,5 

367,1 

93,4 

30,4 

21,6 

8,8 

289,5 

68,2 

221,3 

1996 Σύνολο Α&Θ 

Άρρενες 

θήλεις 

786,1 

450,7 

335,4 

28,7 

23,8 

4,9 

428,1 

334,9 

93,2 

35,2 

24,7 

10,5 

294,1 

67,3 

226,8 

ΠΗΓΗ : ΕΣΥΕ ΈΡΕΥΝΑ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ, Υπ. Γεωργίας, Δ\νση Α.Ο.Ο 
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